
���﷽ 
 صلى الله عليه وسلمالحمد الله رب العالمين والصلاة والسلام على سيدنا محمد 

   أما بعد

دروس، والمخاطب بذلك أصالة طلاب  خمسةفي نحو ) الخليلي(فهذا تيسير علم العروض 

 .مني؛ فهم أدر￯ به العربيةالخ لا طلاب ...العلوم الشرعية كالفقه والحديث والتفسير 

هذا، ولم أعمد إلى الاختصار فإن هذا العلم يحتاج إلى الإيضاح، ولا إلى البسط فإن 

ا وتركت بياضها وس يْنِهِ إنسانهَ نْ عَ وادها، المراد من هذا العلم فائدته وثمرته؛ فلهذا أخذت مِ

، ومنه أنني أعرضت عن كثير مما لم يرد في الشعر العربي وليس له حتى تم لي بعض ما أردت

وقفتَ شواهد إلا ما يصنعه العروضيون شاهدا، أو ما يضطرهم إليه حكم الدائرة؛ فلذا ربما 

لا تجد هنا بعض الأعاريض على شيء من القصور في الظاهر وليس به في الحقيقة فمثلا ربما 

لفقة ونحو ذلك، فاعلم أني عمدا تركتها، فإني أردت أن والأضرب الشاذة أو المنتحلة الم

يَّ  َّ لا النظَرِ ليِ  .أكتب العروض العَمَ

وقد كنت فمرادي تقريب هذا العلم لمَنْ زهد فيه أو تركه استصعابا له، وعلى كل 

لتقطيع أنا أريد ا لا أريد أن أعرف: ه التقطيع فيقول ليمُ أشرحه لبعض أصدقائنا فكنت أعلِّ 

ثم أعلمه بعض  .اضبط هذه أولا ستعلمه ولكن: فأقول له ؟ما هو العروض أن أعرف

أنا لا أريد هذا أنا أريد أن أعرف ما هو : الخ فيقول ثانيا...كالسبب والوتد المصطلحات 

فيتسائل ! أنت الآن قد انتهيت من علم العروض: العروض؟ فإذا تعلم ما سبق قلت له

رف أوزان البحور الشعرية وما يعتري تفعيلاتها من بقي لك أن تع: فأقول! كيف؟: متعجبا

مس فهذا زحاف يسمى زحافات وعلل فبحر الوافر مثلا وزنه كذا وإذا سكنت الحرف الخا

وزنه والوتد فهذه علة تسمى كذا، ثم انتقل لبحر الكامل  كذا، وإذا أدخلت تغييرات على

نت قد انتهيت منه دون أن الخ فهذا هو العروض فأ...كذاوحذف  كذا ينكذا ويدخله تسك

تشعر لكن بقي عليك أن تضبط أوزان البحور وتكثر من تقطيع الأبيات، وبه تكون فد 

 .انتهيت من هذا العلم الذي كنت تستصعبه، وهو أيسر علم يمكن أن تنتهي منه



وبعضهم ممن لديه ! وبعد ذلك كتب بعضهم شعرا لما تعلم العروض وليست عنده الملكة

استطاع ضبطها بتعلمه العروض، والمراد أن هذا العلم من أيسر العلوم لكونه بعض الملَكة 

 واالله ولي التوفيق .محدودا ويمكن الإلمام التام بأهم أسسه ومباحثه

 

 إبراهيم بن المحمدي بن الشناوي/ وكتب أبو معاذ

 الطائف -ميسان -بالمنزل بالشعاعيب

 ـه١٤٣٧/ ٧/ ٢٩يوم الجمعة 

 م٢٠١٦/ ٥/ ٦الموافق  

  



 :مقدمة في بيان أهمية علم العروض

 :جز هذا في عدة نقاطأو

الباحثين في اكتشاف خطأِ النساخ لوقوعهم في اختلال  كثيرا ما أعان العروضُ  -١

الوزن أثناء النسخ، وهو بهذا لا يقتصر على علم دون آخر بل يحتاجه كل من 

 الخ...سواء كان في التفسير او الحديث أو الفقه  اتخطوطالميعالج تحقيق 

ا  دة مثلا تجد منظومات بعضها قليلةكثرة المنظومات في كل علم ففي العقي -٢ أبياتهُ

وبعضها طويلة  اود وبعضها متوسطة كسلم الوصولكحائية ابن أبي د

كنونية ابن القيم التي جاوت خمسة آلف بيت، وفي الفقه تجد كثرة المنظومات 

وبعضها طويل أيضا كمنظومة البهجة الوردية في الفقه الشافعي التي أيضا 

جاوزت خمسة آلاف بيت أيضا، وفي علوم الحديث تجد البيقونية وألفية 

من علوم  الخ وقل مثل ذلك في الأصول وغيرها...العراقي والسيوطي 

، والمراد أن هذا العلم لا يستغني عنه طالب علم يريد أن يضبط ما الشريعة

، وبالطبع فلم يحفظه ويقرؤه بطريقة صحيحة تعينه على فهم ما يقرأ ويحفظ

لأن المراد تنبيه ... أتعرض لعلوم اللغة من نحو وصرف وعروض وبلاغة 

غير اللغوي على أهمية هذا العلم، وعلى أهمية أن يكون عنده إلمام بأوليات 

قراءة أبيات علم العروض لا ليكون شاعرا بل ليكون في مأمن من الخطأ في 

 الخ...يستشهد بها أو يحفظها أو يضبطها في تحقيق 

ربما يقوم بعضنا بإلقاء محاضرة أو خطبة أو درس من دروس العلوم الشرعية  -٣

مثلا، فربما استشهد ببيت أو أبيات من الشعر وربما اقتضاه الحال أن يلقيه 

السامعين  بشدة وينفعل في إلقائه، ثم ينشده مع خلل في الوزن يشعر به بعض

دونه فتر￯ ابتسامة قد ارتسمت على وجوههم، أو نظرة ذات مغز￯ ينظرها 

وأنت في مقام  ذلكمثل لك أن يقع بعضهم إلى بعض، ولست أرضى 

 .التعليم



حات هذا العلم ملما بمصطل المرء كثير من التراث الأدبي لا يفهم إلا حيث كان -٤

 :كقوله

ديـــــدٌ (وبقلبي مـن الجفــاءِ   )لــــطــــوي(و )وافـــر(و )بسيـــط(و       )مَ

    ما بـــذاك إلى أن   ـــن عالــلم أك

 

طَّـع(  )لُ الخليـــ(القلبَ بالفــــــــراق  )قَ

ًماِلُم نكّ بمصطلحات فمن الذي يمكنه فهم هذين البيتين وما فيهما من معنى وتورية إذا لم 

  .هذا العلم

 :وانظر أيضا إلى قول الآخر

ي في هواه عزيز )بسيطُ (و )وافــــــــرٌ (شوقي إليه  )كاملا(يا  دِ جْ  وَ

 )والقطع في الأسباب ليس يجوز( )قطعها(إليك بـ )أسبابي(عاملتُ 

 

ما معرفة و! فإذا لم يكن المرء عالما بهذه المصطلحات فكيف السبيل إلى فهم هذه الأبيات؟

 :المعري ومن الذي يفهم قول .يريده الشاعر من معنى وتورية

نْ لقائهمُ     ي عن الناسِ خيرٌ مِ عْدِ اء *** بُ رَ ى والدينِ إزْ جَ ُمُ بالحِ  فقربهُ

دَ لا  لُـــهُ  )إِيطَاءَ (كالبيتِ أُفْــــــرِ خُ نَادَ (ولا   ***يَدْ واءُ (ولا بالبيت  )سِ  )إِقْ

 إذا لم يكن عالما بمصطلحات علم القافية 

الشاعر ارتكب هذه المخالفة للضرورة كثيرا ما يقابلك في كتب التراث أن  -٥

الشعرية وأن الوزن اضطره إلى ذلك، فإذا لم تكن على معرفة بهذه الأوزان 

 .مطمئن إلى ما يقال لك دا غيرَ تقبلت ما يقال لك مقلِّ 

نُكَ العروضُ من التمييز بين الشعر وغيره كالسجع، فيمكن المرء أن يعرف  -٦ كِّ مَ يُ

 .أن القرآن ليس بشعر

إلى الأندلس ) الأمالي(دعا الخليفةُ الناصرُ أبا علي القالي البغدادي صاحب  -٧



فذهب لاستقباله جماعةٌ منهم ابنُ رفاعة الألبيري، فأنشد القالي وهم في 

 :طريقهم

ةٍ    مَ وَّ سَ دٍ مُ رْ نَا إِلىَ جُ مْ ــةَ قُ ــمَّ نَادِيلُ ***   ثُ ينَا مَ دِ َيْ ا لأِ هَ افُ رَ  أَعْ

0Fفأعاد إنشاده كما بدأ؛ فانصرف الألبيري غاضبا آسفا على استقباله فاستعاده الألبيري

١. 

نْ لم يعرف العروض كيف يمكنه معرفة الخطأِ في هذا البيت وكيف يفهم هذا النص على  فمَ

 .وجهه فهما صحيحا دن تسليم بما فيه

 

  

                                 
 .الأزهر. ، ط١٢٨اللباب في العروض والقافية للأستاذ كامل السيد شاهين ص ١



 الدرس الأول

 الشعري الكتابة العروضية والتقطيع

تَبُ وما لا يُنطق لا يُكتبما (القاعدة العروضية هنا أن  كْ كلمة : لافمث: )ينطق يُ

ا(تكتب عروضيا هكذا ) هذا( اذَ  :ومما يندرج تحت هذه القاعدة ما يأتي) هَ

 الحرف المشدد يكتب عروضيا حرفان أولهما ساكن والآخر متحرك  -١

 :أمثله

 ، )إِنْنَ (تكتب عروضيا  )إِنَّ (

لُّ ( لْلُ (تكتب عروضيا  1F١)كُ  )كُ

 الممدودة تكتب عروضيا حرفان أولهما متحرك والآخر ساكنالهمزة  -٢

 : أمثلة

نَ ( َانَ (تكتب عروضيا  )آلآْ  ، )أَ ا لْ أَ ا نَ = أَالأْ

آن( رْ أَان(تكتب عروضيا ) قُ رْ  )قُ رْ أَ ا ن= قُ

 التنوين يكتب نونا سواء كانت نونا ساكنة أو محركة لالتقاء الساكنين -٣

 : أمثلة

بٌ ( ْ بُنْ (يكتب عروضيا  )ضرَ ْ  ، )ضرَ

لْمٌ ( نْ (يكتب عروضيا  )عِ مُ لْ  ، )عِ

نَى( سْ اءٌ الحُْ زَ نِ (روضيا يكتب ع )جَ اؤُ زَ نَىـلْ  جَ سْ  )حُ
 لا اعتبار لهمزة الوصل في الوصل لسقوطها في النطق ولكن تعتبر في أول الكلام للنطق بها  -٤

 : أمثلة

                                 
لُّ (ينه، فكلمة اعلم أنه ليس للكتابة العروضية شكل إملائي بع ١ لْلُ (مثلا يمكن أن تكتب ) كُ لْ (أو ) كُ كُ

. ، ط١٢وقس على ذلك، انظر العروض التعليمي لعبد العزيز نبوي وسالم حداده ص) كُ لْ لُ (أو ) لُ 

 .مكتبة المنار الإسلامية



نَا(تكتب عروضيا  )السماء فوقنا( قَ وْ ءُ فَ ماَ سَ فقد اعتددنا بهمزة الوصل في أول الكلام ) أَسْ

نَا(تكتب عروضيا  )والسماء فوقنا(للنطق بها،  قَ وْ ءُ فَ ماَ سَ سْ فلم نعتدد بهمزة الوصل لأنها في ) وَ

 وسط الكلام فلا تظهر في النطق

 لا اعتبار للام الشمسية لسقوطها دائما في النطق  -٥

 : أمثلة

 كما تقدم،  )السماء فوقنا(

ءِ (تكتب عروضيا  )الشمس في السماء( ماَ سَ سُ فِسْ مْ شَ  )أَشْ

  تكتب عروضيا للنطق بها ولا تكتب إملائياهناك حروفٌ  -٦

 : أمثلة

 ، )هاذا(تكتب عروضيا  )هذا(

ءِ (تكتب عروضيا  )هؤلاء( اؤلاَ  ، )هَ

يِّ وهو آخر حرف في البيت الشعري وِ بْنَى عليه  ومن ذلك حرفُ الرَّ وهو الحرف الذي تُ

 :فإنه يكون بعده حرف من جنس حركته عند الكتابة العروضية، مثل القصيدة

ةٌ    حَ مْ تْ سَ امَ بْدِ االله قَ ا بْنَ عَ اءُ ***   بِكَ يَ رَّ ￯ غَ دَ لَلِ الهُ نْ مِ قِّ مِ  بِالحَْ

نْ ف يِّ هو الهمزةُ مِ وِ اءُ (قوله حرفُ الرَّ رَّ اءُو(تكتب عروضيا و) غَ رَ رْ ) غَ رْ رَ ا ءُ و= غَ

 .وم فيزاد بعده حرف من جنس حركتهبزيادة واو بعد الهمزة لأن الحرف الأخير مضم

نزيد ياء بعد الحرف الأخير عند الكتابة العروضية  الو كانت الحركة كسرة فإنو

 والتقطيع الشعري للبيت، ولو كانت الحركة فتحة فإنا نزيد ألفا بعد الحرف الأخير

 ك حروف تكتب إملائيا لا عروضيا لعدم النطق بها،هنا -٧

 : أمثلة

بُو(تكتب عروضيا  )ذهبوا( هَ  بدون الألف، ) ذَ

ئِكَ (تكتب عروضيا  )أُولَئِكَ ( بحذف الواو لعدم النطق بها وزيادة الألف ) أُ لَ ا ءِ كَ = أُلاَ



 ، بعد اللام للنطق بها

و( رٌ مْ ن(تكتب عروضيا  )عَ رُ مْ  ) عَ

رٌ ( مَ نْ (عروضيا تكتب ) عُ رُ مَ  . )عُ

ود(تكتب عروضيا  )داود( اوُ   .باعتبار الواو الثانية للنطق بها) دَ

ْ يَ ( وَ مَ سْ لمَ غْ ْ يَ (تكتب عروضيا  )عُوا اللَّ وَ  عُ مَ سْ لمَ غْ بالألف الفارقة  فلا عبرة بواو الجماعة ولا )لْلَ

 .ولا بألف الوصل ولا باللام الأولى الشمسية لعدم النطق بشيء منها

تقطيع البيت الشعري أحيانا نحتاج إلى إشباع بعض الحروف التي تحتمل عند  -٨

، وأحيانا يضطرنا الوزن لتحريك حرف أو ذلك كهاء الضمير وميم الجمع

أو تحريك الحرف  فنفعل ما يقتضيه وزن البيت من الإشباع أو تركه تسكينه

 ،مكسورٍ  للمحافظة على وزن البيت غيرَ  أو تسكينه

 :أمثلة

 :باع قول الحطيئةمثال الإش

و    غْدُ يْفِ يَ ثْلُ الضَّ ارَ مِ إِنَّ الجَْ اءُ ***   وَ الَ الثُّوَ إِنْ طَ تِهِ وَ هَ جْ  لِوِ

تِهِ (قوله فيجب إشباع الهاء في  هَ جْ تِ (يتولد عنها ياءٌ فتكتب هكذا  بحيث )لِوِ هَ جْ يلِوِ  ) هِ

 :ومثال وجوب ترك إشباع الهاء قول الشاعر

إِنْ كَ  الٌ وَ ضَ رَ ـثُ ـمَ يدُ مَ نِينِ ***   تْ بِهِ   الْعَدِ ادِي كَفُّ السِّ وَ تْهُ عَ قَ رَّ فَ  وَ

تْهُ (فالهاء من قَ رَّ فَ ادِي(: في قوله )وَ وَ تْهُ عَ قَ رَّ فَ يجبُ تركُ إشباعها حتى لا يتولد عن الإشباع  )وَ

 . كما ستعلم فيما بعد الوزن فيختل حركةٌ 

 :أيضا ومثال إشباع ميم الجمع قول الحطيئة

واْ  قُ أَبْ مُ –فَ ا لَكُ مْ    -لاَ أَبَ يْهِ لَ اءُ ***   عَ قَ لىَ شَ ةَ المَْوْ مَ لاَ إِنَّ مَ  فَ

 

 ).وملك(يجب إشباعها حتى يتولد عنها واوٌ  )لا أبا لكم(: في قوله )ملك(فالميم من 



يْهِ (الجمع في هذا البيت أيضا وهي الميم من  ميمُ  :الحرفِ  إسكانِ  ومثالُ  لَ أبا  لا(: في قوله )مْ عَ

ن  )لكمُ عليهمْ   .يجب إسكانها )معليه(يجب إشباعها والميم من ) ملك(فالميم مِ

ا(ومن ذلك ألف  بِعُ فتحة النون بحيث تتولد عنها الألف  )أَنَ التي بعد النون فالأصل أننا نُشْ

ا(فيقال  فهذه الألِف جيء بها لبيان حركة البناء فينبغي إظهارها، لكن أحيانا يضطر ) أَنَ

َ الوزن  الوزنُ 
الشاعرَ إلى إهمال هذه الألف والنطق بالنون مفتوحة بدون إشباع وإلا كُسرِ

 :كقول حافظ إبراهيم

َاتيِ    لَهُ ممَ ِ رَ الإْ دَّ ا إِنْ قَ ي***   أَنَ عْدِ أْسَ بَ عُ الرَّ فَ رْ قَ يَ ْ ￯ الشرَّ  لاَ تَرَ

 لف بعدها اختل الوزن كما ستعرففنطق بالأ) أنا(فلو أشبع نون 

نْطَق البيت هكذا  :والواجب ان يُ

هُ ( ِلاَ رَ الإْ دَ دْ َاتيِ    ـأَنَ إِنْ قَ ي***   ممَ عْدِ أْسَ بَ رَ عُ رْ فَ رْ قَ يَ ْ شرَ شْ  )لاَ تَرَ

لِمَ مما سبق أنه لا فرق بين الفتحة والكسرة والضمة، فالتفعيلة العروضية  -٩ عُ

نْ حركة وسكون، ولا فرق بين أن تكون الحركة  والوحدة الصوتية تتكون مِ

عَدُّ ف ضمةفتحة أو كسرة أو   .حركة كلها في علم العروض تُ

بعد إتقان هذا وبهذا نكون قد أنهينا الدرس الأول ولا يمكنك إتقان علم العروض إلا 

 .الدرس فلهذا سنقوم بذكر بعض التطبيقات عليه

طِّع بيت المتنبي :قَ  

 

ا الْ  َ فَّقْ أَيهُّ رَ مْ   ـتَ يْهِ لَ لىَ عَ وْ فْقَ بِالْ ***   مَ إِنَّ الرِّ تَابُ ـفَ انيِ عِ  جَ

 

ـــمْ    ( ـــلَــــيْـــهِ لَـــــى عَ ــــوْ ــــقْ أَيْـــــيُــــــهَ لْــمَ فْــــفَ ـــرَ  تَ

ــــــــو ــــــــي عِــتَــــابُ ــانِـ ـــلْجَ ــــــقَ بِـ فْ رِ ـــإِنْـــــــنَ  رْ  )فَ

 عددناها حرفين أولهما ساكن والآخر متحرك )قفَّ تر(يلاحظ أن الفاء المشددة من = 



 )نَّ فإ(ثله النون المشددة من وم

 )ايهُّ أ(ومثله الياء المشددة من 

 )فقرِّ ال(ومثله الراء المشددة من 

 )اـهـأي(ويلاحظ عدم إشباع الهاء من = 

 )مْ عليه(ومثله عدم إشباع الميم من 

  )لمولىا(ويلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل من = 

 )لرفقا(ومثله همزة الوصل واللام الشمسية من 

 )لجانيا(ومثله همزة الوصل من 

 لعدم النطق بشيء منها

يِّ وهو الباء من =  وِ لأنه لا يوقف على  )بُ عتا(ويلاحظ أنا وضعنا واوا بعد حرف الرَّ

والحركة هنا ضمة  ،بحرف من جنس حركة الحرف الأخير الوصلمتحرك فلابد من 

 إن شاء االله تعالى بالياء للكسرة وبالألف للفتحة الوصلبالواو، وسيأتيك  فالوصل

 

طِّعْ بيت المتنبي  :قَ

اقِبِ  رِ عَ فْ انَ فيِ كَ ودَ َ السُّ وا ليِ دُّ ُمْ      أَعَ أَنهَّ يَاءِ وَ عِ َدْ يدُ الأْ عِ انيِ وَ  أتَ

 )لأدعياءا(الوصل من يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة = 

 )سودانال(ومثله همزة الوصل واللام الشمسية من 

و(ومثله الألف التي بعد واو الجماعة من  دُّ  )اأَعَ

 لعدم النطق بشيء من ذلك

ـــــــ( نَ ـــــــاءِ وأنْ َدْعي ـــــــدُ لأْ ـــــــاني وعي مْ ـأت  هُ

   
ــــ انَ فِ ــــودَ سُ َ سْ دُو ليِ ــــدْ ــــاقِبِيـأعَ ــــرِ عَ فْ  )ي كَ

   



 )مْ وأنه(ويلاحظ عدم إشباع ميم = 

 حرفين أولهما ساكن والثاني متحرك) همـنَّ وأ(ويلاحظ أنا عددنا النون المشددة من = 

 )وادُّ أَعَ (الدال المشددة في ومثله 

 )ودانسُّ ال(ومثله السين المشددة في 

يِّ وهو الباء في  الوصلويلاحظ =  وِ  )يـعاقِبِ =  بِ عاقِ (بالياء بعد حرف الرَّ

 

اذِبِ  ُ كَ يرْ مْ غَ لهُُ وْ ي قَ دِ حْ َّ وَ لْ فيِ هَ ُمْ      فَ تهُ رْ ذِ مْ لحََ هِ دِّ وا فيِ جَ قُ دَ لَوْ صَ  وَ

 

ـو ( قُ ـدَ مْ لَ ولو صَ دِهِ ـدْ ي جَ ُمْ   ـفِـ تهُ رْ ذِ ي قولهمْ غير كاذِبــي     حَ دِ ـيْــيَ وحْ  )فهلْ فِـ

قُو(يلاحظ عدم الاعتداد بالألف التي بعد واو الجماعة في =  دَ  لعدم النطق بها) اصَ

 حرفين أولهما ساكن والآخر متحرك) همدِّ ج(ويلاحظ أنا اعتبرنا الدال المشددة في = 

ــ: (في قوله) ـيَّ فِـ(ومثله الياء من  ي يَّ فِـ دِ حْ  ) وَ

ـ(وأما الياء من   فهي حرف واحد ساكن) جدهم يـفِ : (الأولى في قوله) ـيْ فِـ

 )مْ قوله - مْ لحذرته - مْ جده(ويلاحظ عدم إشباع الميم في = 

يِّ  الوصلويلاحظ =  وِ  )يــبكاذِ =  بِ كاذِ (بياء بعد حرف الرَّ

َّنْ  تُ ممِ ارِبِ إِلَيْكِ فإنيِّ لَسْ قَ امَ فَوقَ الْعَ فَاعِي نَ اضَ الأْ قَى      عِضَ  إذا اتَّ

 

ــنْ إِذَ تْــتَـقَـى( ـمَ ـمْ يْ لَستُ مِ نِـ ـــي   إلَيْكِ فإنْ بِـ ارِ قَ قَ لْعَ امَ فَوْ  )عضاضَ لْــأَفَاعِي نَ

 حرفين أولهما ساكن والآخر متحرك) يــنِّ فإ(يلاحظ أنا عددنا النون المشددة من = 

ــ(الميم الثانية المشددة في ومثله  ـمِ  )نْ مَّ

 )قَىــتَّ ا(ومثله التاء المشددة في 

 التي بعد الذال ) اإذ(يلاحظ عدم الاعتداد بألف = 



 )تَّقىا(ومثله همزة الوصل من 

َفاعيا(ومثله همزة الوصل من   )لأْ

 )لعقاربا(ومثله همزة الوصل من 

 لعدم النطق بشيء منها

 )يـِ بالعقارِ =  بِ العقار(بالياء بعد باء  الوصليلاحظ = 

 :لبحتريوهذه أبيات سائرة ل

لَّــــةٍ أَوْ = ١ ذِي مَ ـــليِ وَ نْهُ تَرحُّ تُ عَ كْ ثَـاليِ       شَ يلُ مِ ـــــــرُ الطَّوِ هْ هِ الدَّ ْـذِ لَمْ يحُ  فَ

رَ ( تِنْ أوشكْتُ عنه تَ لَ لْ ليِ  حْ وذي مَ هِ    حُ ــذِ ــحْ ـــــرُ ـ  فلم يُ دَهْ طَويلُ مثالي دْ  )طْ

 

اذِلٌ   = ٢ مــــانِ أرَ ثَـرُ فِتْيَـانِ الزَّ أَكْ يْـــــرُ ثِقَـالِ ***   وَ وِ غَ ـــــرْ ـــمْ في السَّ ينُهُ ازِ وَ  مَ

مانِ أراذِلُنْ   (  زَ مْ فِ ***   وأكثر فتيانِ زْ ينُهُ وِ غير ثقالي موازِ ـــرْ ـــسَ  )سْ

للوزن ولو كان الوزن يحتاج لتحريكها حركناها كما ) مْ موازينه(يلاحظ عدم إشباع ميم = 

 سبق بيانه في الشرح

يِّ وهو اللام من = وِ لأنه لا يوقف على متحرك ) لِ ثقا(يلاحظ أيضا وضعُ ياء بعد حرف الرَّ

يِّ والحركة هنا كسرة  فالوصل وِ  .بياء فالوصلبحرف من جنس حركة حرف الرَّ

ــوَ = ٣ سْ ـدِ حَ ـوا لِلْمجْ فُ لِّ رٍ   إِذا كُ ائِـ ـلاَلِ ***   ةَ طَ ــــةٍ وكَ أْمَ نْ سَ نى مِ ـالُـوا الوَ  أَطَ

نْ   (  و لِلْمجد حسوة طائِرِ لِفُ نَ  أطالُ ***   إذا كلْ تِنْ وكلاليلْــــوَ أْمَ  )ى من سَ

 )يـلكلا=  لِ كلا(بالياء في  الوصليلاحظ = 

هــــــا   = ٤ وِّ لَّـــتي وبدُ ـا آفــتيِ فيِ خَ و￯***   ومَ ـلاَلِ  سِ لَ خِ ْ تُعْــطَ فَضْ لَلٍ لمَ  خُ

ا   ( هَ وِ وْ ـي في خلْـلَــتِي وبُدُ تِـ ـلــنْ لم تعط فضل خلالي***   وما أَافَ لَ  )سو￯ خُ

ة في قوله=  ـدَّ تِيآ: (يلاحظ هنا أن الْـمَ عددناها حرفين أولهما متحرك والثاني ساكن كما ) فَ

 .سبق بيان ذلك



 )يـلخلا=  لِ خلا(بالياء في  الوصلو= 

عَتْ   = ٥ عْضَ تَّى تَضَ ـوانُ حَ لنِي الإِخْ اكَ وَ قُون وِ ***   تَ فِ ــافَ المُشْ وايَ وخَ اليِ قُ  كَ

ـونَ وكـاليـوخافَ لْ  قوايَ ***   تْ   عَ ضَ عْ ضَ تواكلنِ لْـإِخوان حتْـتَـى تَ ( ـقُ ـفِ شْ  )مُ

لعدم النطق بهما كما  )لإخوانا(ولا همزة الوصل من ) يتواكلن(يلاحظ عدم الاعتداد بياء = 

 .سبق بيانه

عَتْ   = ٦ قَّ وَ رِ حتَّى تَ هْ لُ الدَّ ذْ الَ خَ ا زَ مالي***   ومَ لَ شِ ذْ ِ خَ اةَ النَّصرْ دَ يني غَ مِ  يَ

ـقَـعَتْ   ( قْ وَ تْـتَى تَ ر حَ دَهْ ِ خذل شمالي***   وما زال خذلُ دْ نَصرْ  )يميني غداة نْ

 ) دهرال(في ولا باللام الشمسية يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل = 

أيضا لعدم النطق ) نصرال(من ولا باللام الشمسية الاعتداد بهمزة الوصل  مدوكذلك ع

 بشيء من ذلك

بــَةٍ   = ٧ هْ بٍ ورَ غْ لْطـانَ رُ لىَ أَنَّ لي سُ الِ ***   عَ صَ ـــلَّ مَ ــولُ بـــهِ في العِزِّ كُ  أَصُ

بِنْ ـى أنْـنَ لِ ـعلَ ( ي فِ ***   ورهبَتِنْ   ي سلطان رغْ ِـ ــلْـــلَ مصالي أَصول بهِ زِ كُ  )لْعِزْ

 عددناها حرفين أولهما ساكن والآخر متحرك) نَّ أَ (يلاحظ أن النون المشددة في = 

زِ الع=  زّ الع(وكذا الزاي المشددة في   )زْ

ـ=  لّ كُ (وكذا اللام المشددة في   )لْــلِ كُ

غْ (وأن التنوين في =  بِ (ساكنة  عددناه نونا) بٍ رُ غْ  ) نْ ـرُ

 )نْ ـرهبتِ =  ةٍ رهب(وكذا التنوين في 

ِ = بِهِ (وإشباع الهاء من =   حتى تولد عنها ياءٌ لإقامة الوزن كما ستعرف) يـــبهِ

زِ = لعِزّ ا(وعدم الاعتداد بهمزة الوصل في =   لعدم النطق بها في الوصل) لْعِزْ

 )يـلمصا=  لِ مصا(بالياء في  والوصل= 

 :أن تقوم بتقطيع هذه الأبيات بنفسك، قال تأبط شرا من قصيدته السائرةويمكنك الآن 

يدُ مالَ ( - ١ قٍ وإِيراقِ يا عِ وْ رِّ ... كَ من شَ اقِ  ومَ رَّ يْفٍ علىَ الأَهوالِ طَ  )طَ



ياً ( - ٢ ْتَفِ ي علىَ الأَيْنِ والحيَّاتِ محُ ِ ن سارٍ علىَ ساقِ ... يَسرْ كَ مِ  )نفسي فِداؤُ

نَّتْ بِنَائِلِها إنى إِذا ( - ٣ ةُ ضَ لَّ اقِ ... خُ تْ بضعيفِ الوصلِ أَحذَ سكَ  )وأَمْ

يلةَ إِذْ ( - ٤ ن بَجِ تُ منها نَجائي مِ ط أَرواقى... نَجوْ هِ بْتِ الرَّ يْتُ ليلةَ خَ  )أَلْقَ

مُ ( - ٥ هُ اعَ َ
ا بيِ سرِ وْ رَ وا وأَغْ اقِ ... ليلةَ صاحُ رَّ ￯ ابنِ بَ عْدَ ￯ مَ ِ لَدَ تَينْ يْكَ  )بِالعَ

ا قوادمه ( - ٦ ًصُح اوُثَحْثَح ماَّنَأّ   بَّاقِ ...  ثٍّ وطُ فٍ بِذ￯ شَ شْ  )أَو أُمَّ خِ

رٍ ( - ٧ ذَ عُ مني ليس ذا عُ َ اقِ ... لا شيءَ أَسرْ فَّ يْدِ خَ ناحٍ ِبجنْبِ الرَّ  )وذا جَ

بي ( - ٨ لَ وا سَ عُ وتُ ولمَّا ينْزِ الِهٍ ... حتى نَجَ اقِ  بِوَ يْدَ دِّ غّ بِيض الشَّ ن قَ  )مِ

تْ ولا أَ ( - ٩ مَ َ ةٌ صرَ لَّ فاقِ ... قولُ إِذا ما خُ يحَ نفسيَ مِن شوقٍ وإِشْ  )يا وَ

... 

بٍ بَلْ مَ ( - ١٠ الةٍ أَشِ ذَّ الةٍ خَ ذَّ لْ ... ن لِعَ قَ باللَّوم جِ رَّ اقِ حَ رَ ْ  )دي أَيَّ تحَ

نِعْتَ به ( - ١١ تَ مالاً لَّو قَ قٍ ومِ ... يقولُ أَهلكْ دْ ن ثَوبِ صِ  )لاقوأعْ  زٍّ ـبَ  نْ مِ

ةٌ تعاذل( - ١٢ نَفَ عْ لْ متاعٌ وإِنْ أَبقيْتُهُ باقِ ... ي إِنَّ بعضَ اللَّومِ مَ  )وهَ

لي ( - ١٣ ذَ وا عَ يمٌ لئن لم تتركُ عِ ئَلَ الحيُّ عنِّي أَهلَ آفاقِ ... إِني زَ  )أَنْ يَسْ

ةٍ ( - ١٤ فَ رِ عْ ئَلَ القومُ عني أَهلَ مَ مْ عن ثابتٍ لاَقِ ... أَن يَسْ هُ ُ برِّ  )فلا يخُ

دِّ ( - ١٥ هُ سَ عُ مِّ َ لاَلَكَ من مالٍ تجُ  )حتَّى تُلاَقِي الذي كل امرئ لاقِ ... دْ خِ

قٍ وإِيراقِ  وْ يدُ مالَكَ من شَ اقِ ... يا عِ رَّ يْفٍ علىَ الأَهوالِ طَ رَّ طَ  ومَ

اقي... يا عيدُ ما لكَ من شوقِنْ وإيراقِي ( رَ والِ طَرْ نْ علَ لْـأَهْ رِ طيفِ رْ  )ومَ

 حرفين أولهما ساكن والثاني متحرك) رِّ مَ (الراء المشددة من يلاحظ أنا اعتبرنا = 

 )اقرَّ طَ (ومثله الراء المشددة من 

وْ (نونا ساكنة ) قٍ شو(يلاحظ أنا اعتبرنا التنوين في =   )نْ قِ شَ

يْ (ومثله التنوين من  يْ =  فٍ طَ  )نْ فِ طَ

 ) لَ عَ =  ىـلَ عَ (يلاحظ عدم الاعتداد بألف = 



 )ــــأَهواللْـ= (ال لأهوا(ومثله همزة الوصل من 

 لعدم النطق بهما

ا(بياء في  الوصليلاحظ =  رَّ ا=  قِ طَ رَّ  )يقطَ

للتصريع، ولو لم يكن هنـا تصرـيع ) يقإيرا=  قِ إِيرا(بياء في  الوصلومثله 

 ) إيراقِنْ (فكانت تنطق ) إيراقِ (للجأنا لتنوين 

ياً  ْتَفِ ي علىَ الأَيْنِ والحيَّاتِ محُ ِ ن سارٍ علىَ ساقِ نفسي ... يَسرْ كَ مِ  فِداؤُ

لْـحَ ( َيْنِ وَ ي علَ لأْ ِ ْ ـيَسرْ ـينَ نْ علىَ ساقِي... يْـيَـاتِ مـحتَفِ ارِ نْ سَ  )نفسي فداؤك مِ

َيْنِ  ىـلَ عَ : (الأولى من قوله) ىـعل(يلاحظ عدم الاعتداد بألف =  ) أَيْنِ ـلْ  لَ عَ = الأْ

اقِ  ىـلَ عَ (من قوله  الثانية) ىـلع(لعدم النطق بها بينما اعتبرناها في  للنطـق بهـا ) سَ

 فالعبرة بما ينطق لا بما يكتب كما سبق في قاعدة الباب

 )ـــأَيْنِ لْـ= أَيْنِ ــلا(يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل من = 

يْيَاتِ ـلْ = حيات ـلا(ومثله همزة الوصل من   )حَ

ساكن والثاني متحـرك حرفين أولهما ) اتــيَّ الح(يلاحظ اعتبار الياء المشددة من = 

ـ(  )اتيْــيَــلحَْ

ي(يلاحظ اعتبار التنوين من =   )نْ ـَيمحتفِ (نونا ساكنة ) اـــًمحتفِ

ا(ومثله التنوين من   )نْ رِ سا= رٍ سَ

 )يـقِ سا=  قِ سا(بياء في  الوصليلاحظ = 

نَّتْ بِنَائِلِها  ةٌ ضَ لَّ اقِ ... إنِّى إِذا خُ تْ بضعيفِ الوصلِ أَحذَ سكَ  وأَمْ

لَ ـإنْ ( ي إِذا خلْ ذاقِ ... تُنْ ضنْــنَتْ بنائلها ـنِـ لِ أحْ صْ  )وأمسكت بضعيفِ لْوَ



يلاحظ اعتبار الحـرف المشـدد حـرفين أولهـما سـاكن والثـاني متحـرك، = 

 .هذه الحروف بنفسك رجاستخ

وقـد سـبق في حرفا سـاكنا، التي بعد الذال ) اإذ(يلاحظ أنا اعتبرنا ألف = 

 ؟ولماذا اعتبرناها هناك ولم نعتبرها هنا؟ فأين هذا البيت، ابيت سابق عدم اعتباره

 يلاحظ اعتبار التنوين نونا ساكنة فأين هو؟= 

 اعتبار همزة الوصل فاستخرجها بنفسك ميلاحظ عد= 

 :أكمل ما يأتي= 

 )...(لأن حركتها  (...)في كلمة  )...(بـ  الوصليلاحظ 

تُ منها نَجائِ  يلةَ إِذْ نَجوْ ن بَجِ ط أَرواقى... ي مِ هِ بْتِ الرَّ يْتُ ليلةَ خَ  أَلْقَ

نْ بجيلةَ إذْ (  ...) ألقيت ليلة خبت ... نجوتُ منها نجائِيْ مِ

 أكمل تقطيع البيت

 :أكمل الملاحظات الآتية= 

 ...والثاني  ...حرفين أولهما "...": المشددة في قوله ...يلاحظ أنا اعتبرنا  -

 لعدم النطق بها... في كلمة  ...يلاحظ عدم الاعتداد بـ  -

يِّ =  وِ فـلا حاجـة ) يقـأروا(القاف مـن (يلاحظ وجود ياء بعد حرف الرَّ

 بشيء للوصل

مُ  هُ اعَ َ
ا بيِ سرِ وْ رَ وا وأَغْ اقِ ... ليلةَ صاحُ رَّ ￯ ابنِ بَ عْدَ ￯ مَ ِ لَدَ تَينْ يْكَ  بِالعَ

و ( مُ هُ اعَ َ
وْ بي سرِ دَ بْنِ ... ليلة صاحو وأغرَ عْ ￯ مَ ِ لَدَ تَينْ يْكَ عَ اقِي بِلْ رَ رْ  )بَ

احُ (يلاحظ عدم اعتبار الألف التي بعد واو الجماعة في =   )وصاح= اوصَ

رَ (ومثله الألف المتطرفة في  رَ =  اوْ أَغْ  )وْ أَغْ



هُ (يلاحظ إشباع ميم الجمع في =  هُ =  مُ سراعَ  )ومُ سراعَ

 )عيكتينلْ ـبِ = عيكتين لْ اــبِ (يلاحظ عدم اعتبار همزة الوصل في = 

عْ (ومثله ألف  عْ =  ￯دَ مَ  )دَ مَ

 )نِ ـبْ = نِ ـبْ ا(ومثله ألف 

 لعدم النطق بشيء من ذلك

حـرفين أولهـما سـاكن والثـاني ) اقرَّ بَ (يلاحظ أنا اعتبرنا الراء المشددة في = 

رَ بَ = (متحرك   )اقِ رْ

ا(بياء  الوصليلاحظ =  رَّ ا=  قِ بَ رَّ  )يـقِ بَ

هُ  ادِمُ وَ ا قَ ًصُح اوُثَحْثَح ماَّنَأّ   بَّاقِ أَو ...  ثٍّ وطُ فٍ بِذي شَ شْ  أُمَّ خِ

وـمَ ـنَ ـكأَنْ ( هُ نْ قوادِمُ صَ صْ نْ بذي شثْ ..  ا حثحثوا حُ مَ خشفِ بْ ـثِـأو أُمْ  )ـبَـاقِينْ وطُ

الأحرف المشددة من البيت التي تعتبر حـرفين أولهـما سـاكن والآخـر  استخرج= 

 متحرك

 )حثحثو= حثحثوا (لماذا لم يعتبروا ألف الفعل التي بعد واو الجماعة في  :علل= 

ا: (جاء التنوين منصوبًا في قوله=  ًصُّ فٍ : (ومجرورا في قوله)  شْ ـثٍّ (و) خِ فـما  )شَ

 ؟الفرق بينهما في علم العروض

 لأنه لا يوقف على متحرك) وهُ قوادِمُ = هُ قوادمُ (يلاحظ إشباع حركة الهاء في = 

بَّا(بياء  الوصليلاحظ =  بَّا=  قِ طُ  ) يـقِ طُ

رٍ  ذَ نَّي ليس ذا عُ عُ مِ َ ناحٍ ... لا شيءَ أَسرْ اقِ  وذا جَ فَّ دِ خَ يْ  بجنْبِ الرَّ

نْ ( رِ يْ ليسَ ذا عذَ نْـنِـ اقِي.. لا شيءَ أسرعُ مِ فَ فْ دِ خَ يْ رَ نْ بجنب رْ  )وذا جناحِ

 أولهما ساكن والثان متحركحرفين ) يـنِّ مِ (يلاحظ اعتبار النون المشددة في = 



دِ رَّ ال(ومثله الراء المشددة في   )يْ

 )اقفَّ خَ (ومثله الفاء المشددة في 

 )نْ رِ عذ=  رٍ عذ(يلاحظ اعتبار التنوين نونا ساكنة في = 

نَا=  حٍ جنا(ومثله التنوين في   )نْ حِ جَ

ا(بياء  الوصليلاحظ =  فَّ ا=  قِ خَ فَّ  )يـقِ خَ

وتُ ولمَّا  لَبي حتَّــــى نَجَ وا سَ عُ الِهٍ ... ينْزِ بِيضِ  بِوَ ن قَ اقِ  مِ يْدَ دِّ غَ  الشَّ

ـا ينزعو سلبي ( ـمَ تْـتَـى نجوت ولَـمْ دِ غيداقِي... حَ ــدْ ــشَ نْ من قبيضِ شْ الهِِ  )بِوَ

ــى، والمــيم في ... الحــروف المشــددة هنــا هــي =  تَّ ، ... في ...، وال...في حَ

 ...والآخر  ...وكلها نعتبرها حرفين أولهما  ...في  ...وال

 بها ...وذلك بسبب  ...يلاحظ عدم اعتبار الألف الفارقة في = 

 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يأتي واملأ الفراغ= 

 /القمريـة(وكـذا الـلام ... في  ...) القطـع/ الوصـل(يلاحظ عدم اعتبار همـزة 

 ... في  ...) الشمسية

 )...=  ...( ...بـ  الوصليلاحظ = 

تْ  مَ َ ةٌ صرَ لَّ فاقِ ... ولا أَقولُ إِذا ما خُ ن شوقٍ وإِشْ يحَ نفسيَ مِ  يا وَ

ــتُنْ صرمتْ ( ــلَ  )يا ويح نفسيَ من شوقِنْ وإشفاقِي... ولا أقول إذا ما خلْ

 ...في  ...الأحرف المشددة هي = 

 ...و ...وهو موجود في ... نعتبر التنوين = 

ـن(لتحريـك اليـاء مـن  ظ أنا نحتاجيلاح=  سِ ـ": في قولـه) يَ ـفْ َ
 "يـا ويـح نفسيِ

 فحركناها للوزن



 ) يـقِ إشفا=  قِ إشفا(بالياء  الوصليلاحظ = 

 

  تقطيـع بـاقي الأبيـات وكتابـة شرح  حاولمسترشدا بما سبق مستعينا باالله

 ؟عليها

بٍ  الةٍ أَشِ ذَّ الةٍ خَ ذَّ لدي أَيَّ ... بَلْ من لِعَ قَ باللَّوم جِ رَّ اقِ حَ رَ ْ  تحَ

() 

 يلاحظ= 

تَ ما نِعْتَ به لاً لَ يقولُ أَهلكْ قٍ ومن ب... و قَ دْ ن ثَوبِ صِ  زٍّ وأَعلاقِ ـَمِ

() 

 يلاحظ= 

لْ متاعٌ وإِنْ أَبق... ةٌ ـفَ ـنَ ـعْ ـعاذِلَتي إِنَّ بعضَ اللَّومِ مَ   هُ باقِ ـتُ ـيْ ـوهَ

() 

 يلاحظ= 

لي  ذَ وا عَ يمٌ لئن لم تتركُ عِ أَلَ الحيُّ عنِّي أَهلَ آفاقِ أَنْ ... إِني زَ  يَسْ

() 

 يلاحظ= 

ةٍ  فَ رِ عْ أَلَ القومُ عني أَهلَ مَ مْ عن ثابتٍ لاَ ـِبّ خَ ـفلا يُ ... أَن يَسْ هُ  قِ رُ

() 

 يلاحظ= 

لاَ  دْ خِ دِّ هُ سَ عُ مِّ َ  ءٍ لاقِ يقِي الذي كلُّ امرلاَ ـحتَّى تُ ... لَكَ من مالٍ تجُ



() 

  يلاحظ= 

نَّ عليَّ ـقْ ـتَ ـلَ  عَ مٍ رَ دَ نَّ من نَ  ا بعضَ أَخلاقيإِذا تذكرتَ يومً ... السِّ

() 

  يلاحظ= 

 :الكلحبة العرني قال

قٍ  يمَ بْنَ طَارِ زِ ا يَا حَ نْهَ نْجُ مِ إِنْ تَ عَا ...فَ قَ لْ كَ بَ رِ لْفَ ظَهْ ا خَ كَتْ مَ دْ تَرَ قَ  فَ

نَادِي الحْ  نَاد￯َ مُ دْ أُتِيتُمُ ـَوَ اءَ الْ  ...يِّ أَنْ قَ بَتْ مَ ِ دْ شرَ قَ َعَاـوَ ةِ أَجمْ ادَ زَ  مَ

أْسٍ  لْتُ لِكَ قُ ماَ : وَ إِنَّ ا فَ يهَ مِ ِ ا ...أَلجْ عَ زَ ودَ لِنَفْ رُ نْ زَ ثِيبَ مِ لْنَا الْكَ زَ  نَ

أَنَّ بِ  ا ـيْ ـتَ ـيـلِ ـكَ هَ رِ ةِ نَحْ دَ لْ بَ ا وَ ا ...هَ عَ يمِ المُْنَزَّ ِ اثَ الصرَّ رَّ نَ النَّبْلِ كُ  مِ

كَ إِ  رَ أَدْ ا فَ هَ لْعُ ةِ ظَ ادَ رَ ةَ إِصبَعَا ...بقاءَ العَ يمَ زِ نْ حَ تْنِي مِ لَ عَ دْ جَ قَ  وَ

 ￯ جِ اللِّوَ نْعَرَ ي بِمُ رِ مُ أَمْ تُكُ رْ ِّ إِلاَّ وَ  ...أَمَ
عْصيِ رَ لِلْمَ يَّعَا لاَ أَمْ ضَ  مُ

تْ  كَ شَ يهَةَ أَوْ رِ ْ يَغْشَ الْكَ ءُ لمَ ا المَْرْ طَّعَا ...إِذَ قَ تَى أَنْ تَ نَا بِالْفَ يْ وَ بَالُ الهُْ  حِ

 

 :الإجابة عن بعض الأسئلة السابقة

نَّتْ بِنَائِلِها  ةٌ ضَ لَّ اقِ ... إنِّى إِذا خُ تْ بضعيفِ الوصلِ أَحذَ سكَ  وأَمْ

ــتُنْ ضنْــنَــتْ بنائلها ( ـلَ ي إِذا خلْ ــنِـ ذاقِ ... إنْ لِ أحْ صْ  )وأمسكت بضعيفِ لْوَ

 

يلاحظ اعتبار الحـرف المشـدد حـرفين أولهـما سـاكن والثـاني متحـرك، = 

 استخرج هذه الحروف بنفسك



 : الحروف هي= 

 ،)يــنِّ إ(النون من  -١

 ) ةٌ ـلَّ خُ (اللام من  -٢

 ) تْ ـنَّ ضَ (النون من  -٣

التي بعد الذال وقد سبق في بيت سابق عدم ) إذا(يلاحظ أنا اعتبرنا ألف = 

 ؟ولماذا اعتبرناها هنا ولم نعتبرها هناك؟ فأين هذا البيت، ااعتباره

 :البيت السابق هو قول المتنبي= 

قَى    َّنْ إذا اتَّ تُ ممِ بِ ***   إِلَيْكِ فإنيِّ لَسْ قَارِ ي نَامَ فَوقَ الْعَ فَاعِ اضَ الأْ  عِضَ

هنا في بيت تأبط شرا للنطق بها، فقد ظهرت في النطـق ) اإذ(اعتبرنا ألف = 

 على أنها حرفٌ ساكنٌ 

ولم نعتبرها في بيت المتنبي لعدم النطق بها إذ ما بعدها حـرف سـاكن أيضـا 

ج ) قَىـتَ ـتْ  -قىتَّ ا(أعني التاء الأولى من  وفي اللغة العربية لا يلتقـي سـاكنان في درَ

الكلام بل يسقط أحدهما، وفي العروض يسقط الحرف الـذي لا ينطـق بـه فلهـذا 

قَىا(وألف ) اإذ(سقطت ألف   ).قَىتَّ ا(لنطق بتاء لوجوب ا) تَّ

 يلاحظ اعتبار التنوين نونا ساكنة فأين هو؟= 

لَّ (تنوين  لَّ =  ةٌ خُ  )نْ ـتُ خُ

 يلاحظ عدم اعتبار همزة الوصل فاستخرجها بنفسك= 

لِ = بضعيف الوصل ": من قوله) الوصل(الهمزة في كلمة  صْ  "بضعيفِ لْوَ

 :أكمل ما يأتي= 

 ...لأن حركتها ) ...(في كلمة  ...بـ  الوصليلاحظ 



 الكسرة لأن حركتها) يـأحذاقِ  =أحذاقِ (في كلمة  بالياء الوصليلاحظ 

 

يلةَ إِذْ  ن بَجِ تُ منها نَجائي مِ هْ ... نَجوْ بْتِ الرَّ يْتُ ليلةَ خَ  ط أَرواقىأَلْقَ

نْ بجيلةَ إذْ ( واقِيألقيت ليلة خبت ... نجوتُ منها نجائِيْ مِ طِ أرْ هْ رَ   )رْ

  

 :الملاحظات الآتيةأكمل = 

طِ رَّ ال": المشددة في قوله الراء يلاحظ أنا اعتبرنا -  والثاني ساكن حرفين أولهما "هْ

 .متحرك

هطالفي كلمة  باللام الشمسية ولاهمزة الوصل، يلاحظ عدم الاعتداد بـ  -  رَّ

 مالعدم النطق به

يِّ =  وِ  لوصـللفلا حاجـة ) يـقأروا(القاف من (يلاحظ وجود ياء بعد حرف الرَّ

 بشيء

هُ  ادِمُ وَ ا قَ ًصُح اوُثَحْثَح ماَّنَأّ   بَّاقِ ...  ثٍّ وطُ فٍ بِذي شَ شْ  أَو أُمَّ خِ

و ( هُ نْ قوادِمُ صَ صْ نَماَ حثحثوا حُ بْــبَــاقِي... كأَنْ نْ وطُ نْ بذي شثْـــثِـ مَ خشفِ  )أو أُمْ

 

استخرج الأحرف المشددة من البيت التـي تعتـبر حـرفين أولهـما سـاكن = 

 متحركوالآخر 

 ، )مانَـنْـكأ= مانَّ كأ(النون في  -١

ـحُ = اًّ حُ (والصاد في  -٢ ـصْ  ، )نْ صَ

 )مِ مْ أُ = أُمِّ (الميم في  -٣



ثٍّ (الثاء في  -٤ ــثْـش= شَ  )نْ ثِـ

 )اقِـيبَـبْـطُ = اقِ بَّ طُ (الباء في  -٥

 

 )حثحثو= ا حثحثو(لماذا لم يعتبروا ألف الفعل التي بعد واو الجماعة في : علل= 

 لعدم النطق بها :الجواب

ا(: في قوله منصوبًاجاء التنوين =  ًصُّ فٍ (: في قوله مجروراو ) شْ ـثٍّ (و )خِ فـما  )شَ

 ؟الفرق بينهما في علم العروض

 لا فرق بينهما في علم العروض فالكل يعتبر نونا ساكنة :الجواب

وتُ ول  ـحتَّــــى نَجَ لَبي ـمَّ وا سَ عُ بِيض ... ا ينْزِ ن قَ الِهٍ مِ اقِ بِوَ يْدَ دِّ غَ  الشَّ

ـا ينزعو سلبي ( ـمَ تْـتَـى نجوت ولَـمْ دِ غيداقِي... حَ ــدْ ــشَ نْ من قبيضِ شْ الهِِ  )بِوَ

ـالفي  الشينا، وـمَّ ى، والميم في لَـتَّ في حَ  التاءالحروف المشددة هنا هي =  ، دِّ شَّ

 متحركوالآخر  ساكنوكلها نعتبرها حرفين أولهما  ،دِّ الشَّ في  الدالو

 بها عدم النطقوذلك بسبب  اينزعويلاحظ عدم اعتبار الألف الفارقة في = 

 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يأتي واملأ الفراغ= 

ـدِّ افي  الوصـل) القطع/ الوصل(يلاحظ عدم اعتبار همزة   وكـذا الـلام  لشَّ

دِّ لافي  الشمسية) الشمسية/ القمرية(  . شَّ

 )يـقِ غيدا=  قِ غيدا(في  الياءبـ  الوصليلاحظ = 

 

تْ  مَ َ ةٌ صرَ لَّ فاقِ ... ولا أَقولُ إِذا ما خُ ن شوقٍ وإِشْ يحَ نفسيَ مِ  يا وَ

ــتُنْ صرمتْ ( ــلَ  )يا ويح نفسيَ من شوقِنْ وإشفاقِي... ولا أقول إذا ما خلْ



 ةٌ لَّ خُ في  اللامالأحرف المشددة هي = 

لَّ وهو موجود في  حرفين أولهما ساكن والآخر متحركنعتبر التنوين =  =  ةٌ خُ

لَ  لْ وْ و نْ تُ خُ وْ = قٍ شَ  .نْ قِ شَ

  

 قال الكلحبة العرني

قٍ  يمَ بْنَ طَارِ زِ ا يَا حَ نْهَ نْجُ مِ إِنْ تَ عَا... فَ قَ لْ كَ بَ رِ لْفَ ظَهْ ا خَ كَتْ مَ دْ تَرَ قَ  فَ

قِنْ ( ا يا حزيمَ بْنَ طارِ نْهَ نْجُ مِ عَا... فإنْ تَ قَ لْ كَ بَ  )فقدْ تركتْ ما خلف ظهرِ

 

 لعدم النطق بها) بْنَ طارقٍ = بن ا(يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل من = 

 نونا ساكنة) نْ قِ طار – قٍ طار(يلاحظ أنا اعتبرنا التنوين في = 

ـبلق= عَ بلقـ(بالألف  الوصليلاحظ =  يِّ فتحـة ولا ) اعَ وِ لأن حركـة حـرف الـرَّ

 يوقف على متحرك

دْ  يِّ أَنْ قَ نَادِي الحَْ نَاد￯َ مُ َعَا... أُتِيتُمُ وَ ةِ أَجمْ ادَ اءَ المَْزَ بَتْ مَ ِ دْ شرَ قَ  وَ

و ـوناد￯ منادِ لْ ( دْ أُتيتُمَ يْـيِ أَنْ قَ زادةِ أجمعَاـوقد شربتْ ماءَ لْ ... حَ  )مَ

يّ ا(يلاحظ عدم اعتبار همزة الوصل من =  يّ = لحَْ  )لحَْ

 )لمْزادة= لمَْزادة ا(ومثله همزة الوصل من 

نَادِ = يمناد(ياء ومثله عدم اعتبار   )مُ

 لعدم النطق بشيء من ذلك

 أولهـما سـاكن والثـاني متحـرك ينحـرف) يّ الحـ(يلاحظ اعتبار الياء المشـددة في = 

 )يِ يْـالحَ (



 )ومُ أتيتُ =  مُ أُتيتُ (يلاحظ إشباع ميم = 

 )اعأجم= عَ أجم(بالألف  الوصليلاحظ = 

 

أْسٍ  لْتُ لِكَ قُ ماَ : وَ إِنَّ ا فَ يهَ مِ ِ ا... أَلجْ عَ زَ ودَ لِنَفْ رُ نْ زَ ثِيبَ مِ لْنَا الْكَ زَ  نَ

ـنَما ( نْ ألجميها فإنْ نْ زرود لنفزعا... وقلت لكأسِ  )نزلنَ لْكثيب مِ

أْ (يلاحظ اعتبار التنوين في =  أْ (نونا ساكنة ) سٍ لِكَ  )نْ سِ لِكَ

حـرفين أولهـما سـاكن والآخـر )مانَّ فـإ(النون المشددة مـن  اعتباريلاحظ = 

ـفإ(متحرك   )ماَ نَـنْ

لْ (يلاحظ عدم اعتبار ألف =  زَ لْ =  اــنَ نَ زَ  )نَ نَ

ثيبلْ = كثيبلا(ومثله عدم اعتبار همزة الوصل من   )كَ

 لعدم النطق بشيء منها

 )اـعلنفز=  عَ لنفز(بالألف  الوصليلاحظ = 

ا  هَ رِ ةِ نَحْ دَ لْ بَ ا وَ أَنَّ بِلِيتَيْهَ يمِ ... كَ ِ اثَ الصرَّ رَّ نَ النَّبْلِ كُ امِ عَ  المُْنَزَّ

ا...  كأَنْــنَ بليتيها وبلدة نحرها ( عَ زَ ـريم لمْنَزْ ـصَ اثَ صْ رَ رْ ــنَـــبْلِ كُ  )منَ نْ

أَ (يلاحظ أنا اعتبرنا النون المشددة من =  حرفين أولهـما سـاكن والثـاني ) نَّ كَ

أَ (متحرك  ـكَ  )نَ نْ

 )بْلنَـنْـال= ـبْل ــالنَّ (ومثله النون المشددة من 

 )اثرَ رْ كُ = اث رَّ ك(الراء المشددة من ومثله 

 )ـريمصـصـال=  يمصرَّ ال(ومثله الصاد المشددة من 

ا زَّ المُنَ (ومثله الزاي المشددة من  ازْ المُنَ = عَ عَ  )زَ



 )لنَّبْلا(يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل من = 

يما(ومثله همزة الوصل من   )لصرَّ

عاا(ومثله همزة الوصل من   )لمنزّ

 )نَّبْلال(الاعتداد باللام الشمسية من وكذا عدم 

يمال(ومثله اللام الشمسية من  ِ  )صرَّ

 لعدم النطق بشيء من ذلك

 )اــالمنزع= المنزعَ (بالألف  لوصليلاحظ ا= 

 

ا  هَ لْعُ ةِ ظَ ادَ رَ كَ إِبقاءَ العَ رَ أَدْ ةَ إِصبَعَا... فَ يمَ زِ نْ حَ تْنِي مِ لَ عَ دْ جَ قَ  وَ

ةِ ( ادَ رَ  )وقد جعلتني من حزيمة إصبعا... ظلعُها فأدرك إبقاءَ لْعَ

 )لْعرادة= لعرادة ا(يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل من = 

 حرفا ساكنا ) يجعلتن(يلاحظ اعتبار ياء المتكلم في = 

تْ : (ولو احتجنا في بيت آخر لعدم اعتبارها جاز فنقول لَ عَ  ) نْ مِ  نِ جَ

تْنِ : (جاز فنقولولو احتجنا في بيت آخر إلى جعلها حرفا متحركا  لَ عَ  )نْ مِ  يَ ـجَ

 )اـإصبعَ = إصبَعَ (بالألف  لوصليلاحظ ا= 

 

 ￯ جِ اللِّوَ نْعَرَ ي بِمُ رِ مُ أَمْ تُكُ رْ ِّ إِلاَّ ... أَمَ
عْصيِ رَ لِلْمَ لاَ أَمْ يَّعَا وَ ضَ  مُ

) ￯ يْــيَــعا... أمرتكمو أمري بمنعرجِ لْلِوَ يْــيِ إلْــلاَ مضَ عْصِ  )ولا أمر للمَ

كُ (إشباع ميم يلاحظ =  تُ رْ كُ =  مُ أمَ تُ رْ  )ومُ أَمَ

￯ ا(يلاحظ عدم الاعتداد بهمزة الوصل من =  ￯= للّوَ  )لْلِوَ



ِّ (ومثله همزة الوصل من 
عْصيِ ـ(فأصـلها ) لِلْمَ ـا لِـ ّ

فسـقطت همـزة ) لمَْعْصيِ

جِ الكلام رَ  الوصل لأنها في دَ

￯ــلِّ لـا(يلاحظ أن كلمة =   تحتوي على لام شمسية وهي الأولى فلا نعتَدُّ بها )وَ

￯(واللام الثانية مشددة فنعتبرها حرفين أولهما ساكن والثاني متحرك  ـوَ  ) لْــلِـ

 :فانتبه لأن فيها ثلا لامات 

 لام شمسية فلا نعتد بها -الأولى

 لام ساكنة هي الأولى من اللام المشددة -الثانية

 ثانية من اللام المشددةلام متحركة وهي ال -الثالثة

ـالـ(يلاحظ أنا اعتبرنا اللام المشـددة مـن =  ￯لِّ حـرفين أولهـما سـاكن ) ـوَ

 والثاني متحرك كما سبق بيانه

، وهذه اليـاء لـو احتجنـا )ـيِ يْــالمَعْصِ =  يِّ ـالمَعْصِ (ومثله الياء المشددة من 

عْصِ : (لإسكانها في بيت آخر جاز فنقول واحـدة، لكـن هـذا لا فتكون ياء ) يْ ـلِلْمَ

وهـذا ) إلاَ (لا يجـوز تخفيفهـا فنقـول ) إلاَّ (يجوز في كل حرف مشدد فمثلا كلمة 

 .تعرفه بالممارسة والاطلاع على قواعد الصرف

 )ـلاَ لْ إ=  لاَّ إِ (ومثله اللام المشددة في 

ضَ (ومثله الياء المشددة في  ا ـيَّ مُ ضَ = عَ  )عَاـيْـيَ مُ

يَّ (بالألف  لوصليلاحظ ا=  ضَ يَّ =  عَ ـمُ ضَ  لأنه لا يوقف على متحرك) اــعَ مُ

 

تْ  كَ شَ يهَةَ أَوْ رِ ْ يَغْشَ الْكَ ءُ لمَ ا المَْرْ طَّعَا... إِذَ قَ تَى أَنْ تَ نَا بِالْفَ يْ وَ بَالُ الهُْ  حِ

ريهة أوشكتْ ـإذَ لْ ( ءُ لم يغشَ لْكَ رْ تَى أنْ تقطْــطَــعَاـحبالُ لْ ... مَ فَ نَا بِلْ يْ وَ  )هُ



 )إِذَ = (التي بعد الذال ) اإذ(يلاحظ عدم اعتبار ألف = 

ءـلْ = لمرء ا(ومثله همزة الوصل من  رْ  )مَ

ريهة= لكريهة ا(ومثله همزة الوصل من   )لْكَ

 )هويناـلْ = لهوينا ا(ومثله همزة الوصل من 

تى= لفتى اب(ومثله همزة الوصل من  فَ  )بِلْ

حـرفين أولهـما ) عـاطَّ تق(الطاء من يلاحظ أنا اعتبرنا الحرف المشدد وهو = 

قَ (ساكن والثاني متحرك   )ـعَاـطَ طْـتَ

 )اــعَ تقطَّ =  عَ تقط(بالألف  الوصل يلاحظ= 

 

 

  



د الأدنى أحب أن أهنئك اليوم بأنك قد اجتزتَ نصف العروض العمليّ ببلوغك الح

فيه  ، وأبشرك بأن ما سيأتي من دروس لن يكون الحد الأدنىفي الدرس الأول%) ١٠٠(

%) ٧٤ -%٦٥(وهو المقبول ثم الجيد %) ٦٤ -% ٥٠(بل سيكون الحد الأدنى %) ١٠٠(

في الدروس القادمة أن تكون عالي الهمة فتحفظ المصطلحات وتكثر  كَ نُ كِ مْ وهكذا، يعني يُ 

من التطبيق عليها حتى تستقر، كما يمكنك أن تكتفي بمعرفة المصطلحات وفهم المراد منها 

ون حفظها، فمثلا يكفيك أن تعرف أنه يجوز لك في بعض التفعيلات والتطبيق عليها د

ويمكنك أن ) الزحاف(إسكان الحرف الثاني المتحرك أو حذفه دون أن تعرف اسم المصطلح 

ا(مثلا أن تصير إلى ) مفاعلتن(تعرف أنه يجوز في  فَ وأن تعرف أن هذا التغيير يسمى علة ) مُ

الخ هذا إذا ضاق وقتك عن ...ت في هذه التفعيلة؟العلة التي حدث اسم هذهدون أن تعرف 

حفظ ذلك لكنَّ الفائدة من ذلك أنه إذا مرَّ عليك بيت شعري أو قصيدة أن تعرف بحرها 

 وأن تعرف أن التغييرات التي حدثت فيها جائزة وإن كنت لم تحفظ أسماءها جيدا

ّ أن لا يقع المرء في اضطراب إذا و ليِ مَ رد عليه بيت أو أبيات فالمراد من العروض العَ

ن الشاعر يسير في الأبيات كلها سيرة واحدة على هذا الوزن  فإذا قطَّع إعرف بحرها ثم 

الأبيات وجد اختلافا كبيرا وتغييرات كثيرة في كل بيت تختلف عن التغييرات التي حدثت 

تفسير ما  في البيت الآخر فيظن أن الشاعر قد أخطأ أو يعلم أنه لم يخطيء ولكنه لا يستطيع

فعله الشاعر فيقع في اضطراب أو يظن أن هذا العلم لا يمكن فهمه لصعوبته الشديدة في ظنِّهِ 

ًيِلَمَّا(هو، وقد علمت أن هذا العلم أيسر علم يمكنك تعلمه وإتقانه    .في فترة وجيزة) 

نتها كما ولهذا فالدروس التالية المراد منها رفع الاضطراب وإزالة الإشكال السابق، فإن أتق

أتقنت الدرس السابق فقد بلغت الغاية ويمكنك بعد ذلك أن تقرأ كتب التراث بغير صعوبة 

 كالرامزة وشروحها والكافي للتبريزي والعروض والقوافي للأخفش وغيرها إن شئت

وسواء عليك بعد أن تنتهي من هذه الدروس أن تقرأ هذه الكتب أو لا تقرأها فالمهم 

لِّمُ بما تقرأه في كتب النحو من أن أنه قد صارت لديك ال قدرة على ذلك، وصرت لا تُسَ

الشاعر ارتكب هذه المخالفة للضرورة الشعرية، ولا بمثل هذه الأحكام التي كنت تمر عليها 



ا قائلها فيما قال، وصرت لا تقع في اضطراب إذا رأيت تغييرات في  دً لِّماً بها مقلِّ سَ سابقا مُ

 أبيات القصيدة الواحدة تفعيلات البيت الواحد أو

ولا أريد أن أطيل عليك بل أريد أن أبارك لك بأنك قد انتهيت من علم العروض 

دون أن تشعر وأن ما بقي منه يمكنك قراءته فقط وفهمه وأن هذا التغيير جائز أو غير جائز 

فهو المطلوب أصالة ) الزحافات والعلل -وهو الدرس الثالث (فإن حفظت هذا المبحث 

فتعلمه بحيث يمكنك الرجوع إلى كتاب إن احتجت معرفة اسمه أما التطبيق فلا  وإلا

 )وهذا في الدرس الثالث كما ذكرت(يسعك إلا أن تتقنه 

والمراد منه أن ) الأول والثالث(وأما درس اليوم فهو كالترفيه بين درسين صعبين 

 )لالزحافات والعل(تأخذ نفسا عميقا قبل أن تدخل إلى الدرس الثالث 

 وفقنا االله وإياك لما يحبه ويرضاه

 

 الدرس الثاني

 التفاعيل العروضية –المصطلحات العروضية  -الرموز العروضية

أو ) -(بشرطة هكذا ) فتحة أو كسرة أو ضمة(يرمز للحركة  :الرموز العروضية

، )0( هكذا أو بدائرة صغيرة) .(، ويرمز للسكون بنقطة هكذا )/( هكذا بشرطة مائلة

 ).0(وللسكون بدائرة صغيرة (/) والشائع الآن أن يرمز للحركة بشرطة مائلة 

 : المصطلحات العروضية

  سبب خفيف، وسبب ثقيل :الأسباب

  وتِد مجموع، ووتد مفروق :الأوتادو

افاصلة صغر￯ وفاصلة كبر￯ :الفواصلو  :، وهاك بيانهُ

 

نْ حرفين أولهما :السبب الخفيف -١ ْ : مثلمتحرك يليه حرفٌ ساكن  يتكون مِ  .)0(/لمَ



 أمثلة

بٌ  - أ ْ ْ (تتكون من سببين خفيفين  )٠/ ٠(/ضرَ  )٠/بُنْ ) (٠/ضرَ

لْمٌ  - ب لْ (تتكون من سببين خفيفين  )٠/ ٠(/عِ نْ ) (٠/ عِ  )٠/ مُ

كٌّ  - ت نْ = شَ كُ كْ كْ (تتكون من سببين خفيفين  )٠/ ٠(/شَ نْ () ٠/ شَ  )٠/ كُ

 

 (//)، بِكَ (//)لَكَ : متحركين مثليتكون من حرفين  :السبب الثقيل -٢

 أمثلة

جٌ  - أ رَ (تتكون من سبب ثقيل  )٠(// /فَرَ نْ (وسبب خفيف //) فَ  ) ٠/جُ

 ) ٠/لُنْ (وسبب خفيف ) //بَطَ (تتكون من سبب ثقيل  )٠(// /بَطَلٌ  - ب

تِفٌ  - ت  )٠/فُنْ (وسبب خفيف  //)كَتِ (تتكون من سبب ثقيل  )٠(// /كَ

 

 )0(// لىَ عَ : يتكون من حرفين متحركين يليهما حرف ساكن مثل :الوتد المجموع -٣

 أمثلة

ةٌ  - أ حَ وتـد مجمـوع +  ،)٠/لَـوْ (تتكـون مـن سـبب خفيـف  )٠// ٠(/لَوْ

تُنْ (  )٠//حَ

بِيْــ (تتكون من وتد مجموع  )٠// ٠(//كبيرةٌ  - ب وتـد مجمـوع ) + ٠//كَ

تُنْ (  )٠//رَ

وسـبب خفيـف ) ٠//أَقِيْــ (تتكون من وتد مجموع  )٠/ ٠(//أقيموا  - ت

و (  )٠/مُ

نِي  - ث نِيْ (تتكون من وتد مجموع  )٠(//بَ  ) ٠//بَ



 ***)أقيموا بني أمي صدور مطيكم(***

رُ : يتكون من حرفين متحركين بينهما حرف ساكن مثل :الوتد المفروق -٤ هْ  /)0(/ظَ

 أمثلة

يْتُ  - أ جِ الكلام وهذا لا يوقف عليه /) (٠(/ -بدون تنوين– بَ بل يكون في درَ

بيتُ محمد، والمراد ضرب الأمثلة على المصطلح حتى يثبُتَ : كأن تقول

 )في ذهن القاريء، وقس على هذا ما بعده

ُ  - ب ينْ  /)٠(/ -بدون تنوين– عَ

 /)٠(/ -بدون تنوين– أَنْفُ  - ت

 

٥- ￯بَلٌ : ن ثلاث متحركات وساكن مثلتتكون م :الفاصلة الصغر لَمِي)0(/// جَ  ، قَ

 أمثلة

تُبِيْ  - أ  )٠(///كُ

لِ  - ب ذَ ليِ ) (*٠(/// يْ ـعَ ذَ كْبُ فيِ عَ لَجَّ الرَّ  )*وَ

يْ  - ت رِ مَ  )٠(/// قَ

  

٦- ￯ةٌ : أربع متحركات وساكن مثلتتكون من  :الفاصلة الكبر كَ مَ ، )0///(/ سَ

نَا قَ لَ  خَ

 أمثلة

ةٌ  - أ كَ  )٠(//// بَرَ

تَبَةٌ  - ب  )٠(//// عَ

ةٌ  - ت لِمَ  )٠(//// كَ



ةً : (قولك اويجمعه كَ مَ بَلٍ سَ رِ جَ هْ لىَ ظَ ْ أَرَ عَ ْ (فـ ) لمَ أَرَ (و) سبب خفيف ) ٠(/لمَ

لىَ (و) سبب ثقيل (//) رِ (و) وتد مجموع )٠(//عَ هْ بَلٍ (و) وتد مفروق /)٠(/ظَ جَ

///)٠( ￯ةً (و) فاصلة صغر كَ مَ  )فاصلة كبر￯ )٠(//// سَ

 

￯مصطلحات عروضية أخر: 

شْ ( ، والحَ بُ ْ وض، والضرَّ ، شطر البيت وصدره وعجزه ومصراعهالعَرُ ، البيت وُ

 ):التام، البيت المجزوء

وض -١  مؤنثة، وهي التفعيلة الأخيرة من نصف البيت الأول :العَرُ

ب -٢ ْ  مذكر، وهو التفعيلة الأخيرة من نصف البيت الثاني :الضرَّ

و -٣ شْ ب دونما  :الحَ ، أو ما قبلهما؛ فالشطر الأول من البيت كله العروض والضرْ

، والشطر الثاني كله حشو إلا آخر )العروض(إلا آخر تفعيلة فيه حشو 

ب(تفعيلة فيه   )الضرْ

، : نصفه، والغالب أن لكل بيت شطران :شطر البيت -٤ شطر أول وشطر ثانٍ

عجز : (والشطر الثاني يقال له) صدر البيت: (والشطر الأول يقال له

الشطر الأول، = لالمصراع الأو: على الشطر فيقال) المصراع(، ويطلق )البيت

 .الشطر الثاني= والمصراع الثاني

 وإن أصابها زحاف أو علةتفعيلاته كل هو كل بيت استكمل   :البيت التام -٥

بُه، وهذا  :البيت المجزوء -٦ ْ ه وضرَ فَتْ عروضُ ذِ  :هو كل بيت حُ

 ، المديد والمضارع والهزج والمقتضب والمجتث: في بحور واجب -

 ،العرب إلا مجزوءةيعني أن هذه البحور لم تأت عن 

 رب، البسيط والوافر والكامل والخفيف والرجز والمتدارك والمتقا: في بحور وجائز -

 يعني يجوز أن تأتي هذه البحور تامة أو مجزوءة 

 إلا أنه ينتبه إلى أنها إذا بدأت تامة وجب استمرارها تامة 



 .بدأت مجزوءة وجب استمرارها كذلك لوو

 ، لمنسرح والسريعالطويل وا: في بحور وممتنع -

 ، يعني أن هذه البحور لم ترد عن العرب مجزوءة

 وإن كان المنسرح قد جاء منهوكا، 

 .إن السريع قد يجيء مشطورا كما ستعلم: وقيل

البيت الذي حذف شطره، وتكون فيه العَروض هي الضرب ويكون في  هو :المشطور -٧

يِ الرجز والسريع؛ كقول الشاعر  رَ  ):من بحر الرجز(بَحْ

 تحيــــــــــــــةٌ كــــــالــــورد في الأكمـــــــــام

 أزهى من الصحة في الأجسام

يِ الرجز والمنسرح هو :المنهوك -٨ رَ ومنه . البيت الذي ذهب ثلثاه وبقي ثلثه ويقع في بَحْ

 :قول ورقة بن نوفل من منهوك الرجز

عْ ***  ياليتني   ذَ  فيها جَ

بُّ فيـــ عْ ***  أَخُ  ــها وأضَ

ر -٩ روضه(التفعيلة الأخيرة من شطره الأول هو البيت الذي تكون  :المدوَّ  مشتركة مع) عَ

ل أوـفي كلمة واحدة، والبعض يسميه المن الشطر الثاني التفعيلة الأولى  داخَ  مُ

ج أوـال مَ دْ ل مُ بين الشطرين ليدل على ) م(وغالبا ما يرمز لهذا النوع بحرف . المتَّصِ

 :الشاعر كقول؛ متصل أنه مدور أو

يْـــــــــ    ري لِباغي الضَّ هْ ا ظَ لُولِ )   م(ومَ رِ الذَّ  ـــــــــــمِ بالظَّهْ

  



 :العروضية تعيلاتفال

(يةٌ ثمانِ التفعيلات العروضية التي تتكون منها بحور الشعر 
2F

، وهي إما تفعيلات )١

  :سباعيةتفعيلات خماسية أو 

 )ثنتان( التفعيلات الخماسية -أولا

عُو (تتكون من وتد مجموع ) [0/ 0(// ولُنْ عُ فَ  -١ سبب خفيف ) + 0//فَ

))]0/لُنْ (
3F

٢) 

لُنْ  -٢ اعِ لُنْ (وتد مجموع ) + 0/فا (تتكون من سبب خفيف [ )0//0(/ فَ عِ

 عكس السابقة)] 0(//

 :)ستة وعلى التفصيل ثمانية( التفعيلات السباعية -ثانيا

تُنْ  -١ لَ اعَ فَ ا (وتد مجموع  :تتكون من) [0///0(// مُ فَ سبب ثقيل ) + 0//مُ

لَ (  )] 0/تُنْ (سبب خفيف //) + عَ

لُنْ  -٢ اعِ تَفَ تَ (سبب ثقيل  :تتكون من) [0//0(/// مُ سبب خفيف //) + مُ

ا( لُنْ (وتد مجموع )+ 0/فَ  )]  0//عِ

ا (تتكون من فاصلة صغر￯ : والبعض يقول تَفَ  )٠(//وتد مجموع ) + ٠///مُ

اعِيلُنْ  -٣ فَ ا (وتد مجموع  :تتكون من[) 0/0/0(// مَ فَ سبب خفيف ) + 0//مَ

 )] 0/لُنْ (سبب خفيف //) + عِي (

لُنْ  -٤ عِ تَفْ سْ سْ (سبب خفيف  :تتكون من) [0//0/0(/مُ سبب خفيف ) + 0/مُ

لُنْ (وتد مجموع + ) 0/تُفْ (  )]0//عِ

                                 
 .عشرة على التفصيل كما سأبينه هي) ١(

وتد أو سبب فيما يأتي عند دراسة تعلم أهمية معرفة كون الوحدة الصوتية تتكون من س) ٢(

الزحافات والعلل، فإن الزحاف لا يدخل على الوتد ولا على أول حرف في السبب بل لا يدخل الزحاف 

 .إلا على الحرف الثاني من السبب



عِ لُنْ  -٥ تَفْ سْ فيف والمجتث فقط ) 0//0/0(/ مُ يْ الخَ سبب  :تتكون من[في بحرَ

سْ (خفيف  عِ (وتد مفروق ) + 0/مُ فْ  )]0/لُنْ (سبب خفيف /) +0/تَ

تُنْ  -٦ اعِلاَ ا (سبب خفيف  :تتكون من) [0/0//0(/فَ عِلاَ (وتد مجموع ) + 0/فَ

 )]0/تُنْ (سبب خفيف ) + 0//

اعِ لا تُنْ  -٧ /) 0(/وتد مفروق : تتكون من[في بحر المضارع فقط ) 0/0//0(/ فَ

 )]0(/خفيف سبب ) + 0(/سبب خفيف + 

تُ  -٨ عُولاَ فْ ـ (سبب خفيف : تتكون من/) [0/0/0(/ مَ فْ سبب خفيف ) + 0/مَ

و ( تُ (وتد مفروق ) + 0/عُ وهي التفعيلة الوحيدة التي تنتهي /)] 0/لاَ

 .بمتحرك

 

  



 ثالثالدرس ال

افَات  حَ  العلل -الزِّ

افَات -أولا حَ  :الزِّ

حاف 4F()الخفيف أو الثقيل(تغيير يحدث في الحرف الثاني من السبب  :تعريف الزِّ

في  )١

وهذا التغيير يكون إما بحذف ثاني السبب أو تسكينه، وإذا دخل في تفعيلة فلا أي تفعيلة، 

 .يلزم استمراره

فيجوز حذف ) ٠(/وقد علمت أن السبب الخفيف يتكون من حرفين ثانيهما ساكن 

وهذا التغيير (/) فيصير السبب الخفيف حرفا واحدا متحركا فقط هذا الحرف الثاني الساكن 

 يسمى زحافا

فيجوز في (//) وأما السبب الثقيل فقد علمت أنه يتكون من حرفين متحركين 

 :الحرف الثاني المتحرك

وليس هذا سببا خفيفا بل ثقيلا دخل ) ٠(/تسكينه فيصير السبب الثقيل هكذا  - أ

 عليه زحاف

 (/)لثقيل هكذا حذفه فيصير السبب ا - ب

كيف أعرف أن السبب الثقيل الذي دخل عليه زحاف بتسكين ثانيه ليس سببا : فإن قيل

قُ بين السبب الثقيل الذي حذف ثانيه والسبب  خفيفا لم يدخل عليه زحاف؟ وكيف أفرِّ

 الخفيف الذي حذف ثانيه؟

في علم  بأنك لو خلطت بين السبب الثقيل والخفيف فلن يضر ذلك شيئا -أولا: أجيب

 ّ ليِ  العروض العَمَ

ق بينهما هو التفعيلة الموجودة فإن كانت أسبابها خفيفة فالزحاف  -ثانيا اعلم أن الذي يفرِّ

لُنْ (الذي دخل عليها قد دخل على سبب خفيف مثل ) التغيير( عِ تَفْ سْ فهذه ) ٠// ٠/ ٠/مُ

                                 
افُ في الأوتادف) ١( حَ  لا يقع الزِّ



سْ (التفعيلة تتكون من سبب خفيف  مجموع وتد ) + ٠/تَفْ (سبب خفيف ) + ٠/مُ

لُنْ ( ، أو حذفت ثاني السبب )/مُ (فلو حذفت ثاني السبب الخفيف الأول صار  ،)٠//عِ

ولأن التفعيلة ليس فيها أسباب ثقيلة فالزحاف الذي يدخل ) /تَ (الخفيف الثاني صار 

 عليها يكون داخلا على سبب خفيف فقط

 

جْ ما في فقد أنجزت قدرا كبيرا من علم واضحا لك إلى هنا  صار ما سبقإذا  رِ العروض فأَخْ

؛ فسيتضح لك كل شيء إن شاء االله فلا تعجل ولا قلبك الآن من الرهبة التي حصلت لك

تتهيب مما يأتي، فقط أريد أن يكون ما سبق شرحه إلى هنا قد صار واضحا، وأما غير ذلك مما 

 الأوتاديقع في نفس الطالب الذي لم يكن بعرف شيئا من هذا العلم ثم إذا رأ￯ الأسباب و

  .أصابه ما أصابه من الهم والخوف والزحافات والعلل وهذه المصطلحات الغريبة عليه

عِلُنْ (لة مثل يفي تفعتراه يتعجل فيقول مثلا ف وربما يحدث للبعض شيء من الاضطراب تَفْ سْ مُ

لماذا لا تكون مكونة من سبب خفيف : مكونةٍ من سببن خفيفين ووتد مجموع) ٠// ٠/ ٠/

سْ  عِ  ،٠/مُ  .٠/، وسبب خفيف لُنْ /٠/ووتد مفروق تَفْ

سببين خفيفين ه وليست هي نفسها التي تتكون من فالجواب أنه توجد تفعيلة تتكون مما ذكر

أتي لو صبرت يسفهذا كله وغيره ) مستفعلن(يليهما وتد مجموع وإن كانت التفعيلة واحدة 

في اضطراب فإن الأمر أيسر من قليلا فلا تتعجل ولا تجعل المسائل تتداخل عليك فتوقعك 

 .ذلك

نْ يقع في قلب وبالطبع فأنا أن أنزع القلق من نفسه وأن  بتأحبفه مثل هذه الأشياء أخاطب مَ

أبث الطمأنينةَ في قلبه فإن المصطلحات الغريبة توقع في النفس شيئا من الرهبة، 

 .ومصطلحات علم العروض كلها أو جلها غريب فلهذا وقفت هنا هذه الوقفة

 :منذ يومين فقط إذا قرأت قول الشاعر -أعني خالي الذهن–وأزيدك اطمئنانا بأنك 

لْتُ أسبابي  والقطع في الأسباب ليس يجوز***   إليك بقطعها    عامَ

لم تكن تعلم هذه المصطلحات التي استعملها الشاعر في التورية ولكنك اليوم قد عرفت 



اف وأنه تغيير يدخل على السبب، وأن العلة تغيير  حَ الأسباب والأوتاد وعرفت الآن الزِّ

كره الشاعر في هذا البيت علةٌ وأنها لا الذي ذ) القطع(يدخل على الوتد غالبا، فإذا علمت أن 

تدخل إلا على الوتد المجموع فلا تدخل على الأسباب ولا الوتد المفروق، إذا عرفت ذلك 

عرفت كل المصطلحات التي استعملها الشاعر في بيته هذا، يعني أنك اليوم صرت أعلمَ من 

فضل من اليوم، وأرجو أن ننتهي من هذا العلم كله أس بدرجة، وإن شاء االله تكون غدا أم

 .  قبل رمضان، فتدخل رمضان وقد انتهيت من علم كامل إن شاء االله

 والآن نكمل الدرس مستعينين باالله 

حافَ ت   يحدث في التفعيلات العروضية غييرٌ قد علمت أن الزِّ

: اك أنها نوعانوقد سبق ذكر هذه التفعيلات العروضية في الدرس الماضي وذكرنا هن

 .تفعيلات خماسية وتفعيلات سباعية

 وعرفنا أن التفعيلة تتكون من أسباب وأوتاد

ا(ثم عرفنا أن التغيير إذا دخل على السبب فإنه يسمى  افً حَ  ) زِ

 .)علة(يسمى فإنه فاعلم أيضا أن التغيير إذا دخل على الوتد 

ن، نان اثيكون فيها سبباا سبب واحد وبعضها بعض التفعيلات يكون فيهاعلم أن و

اف  حَ حافا إذا دخل على س) التغيير في الأسباب بالحذف أو التسكين(فالزِّ ي زِ مِّ بب واحد سُ

بًايندخل على سبب مفردا، وإذا يَ زحافا مركَّ مِّ  . في تفعيلة واحدة سُ

حافَ يعني أن   : نوعان  الزِّ

افٌ مفردٌ  حَ  وهو ما يدخل على سبب واحد من التفعيلة :زِ

افٌ مركَّبٌ  حَ  وهو ما يدخل على سببين في تفعيلة واحدة :وزِ

افات وتعريفها والتفعيلات التي تدخلها حَ  وهذا جدول يبين أنواع الزِّ

  



 جدول الزحافات

اسم  م

 الزحاف

 التفعيلات التي يدخلها نوعه تعريفه

بْنُ  ١ حذف  الخَ

الثاني 

 الساكن 

لُنْ = (١ مفرد لُنْ ( تصبحوبعد الخبن ) ٥، ن٤، ل٣ع ،٢ا، ١ف(وبالأرقام  )فَاعِ عِ ) فَ

فَ لأنه لحرف الثاني ل ولا وجود  )٥، ن٤، ل٣، ع١ف(وبالأرقام  ذِ  قد حُ

تُنْ = (٢ اعِلاَ  تصبحوبعد الخبن ) ٧، ن٦، ت٥، ا٤، ل٣ع ،٢ا، ١ف(وبالأرقام ) فَ

تُنْ ( عِلاَ  )فَ

لُنْ = (٣ عِ تَفْ سْ وبعد الخبن ) ٧، ن٦، ل٥، ع٤، ف٣ت ،٢س، ١م(وبالأرقام  )مُ

لُنْ ( تصبح عِ تَفْ لُنْ (وتحول في النطق إلى ) مُ اعِ فَ  )مَ

عُولاتُ = (٤ فْ  تصبحوبعد الخبن ) ٧، ت٦، ا٥، ل٤، و٣ع ،٢ف، ١م(وبالأرقام  )مَ

عُولاتُ (  )مفاعيلُ (وتحول في النطق إلى ) مَ

حذفُ  الطَّيّ  ٢

الرابع 

 الساكن

عِلُنْ = (١ مفرد تَفْ سْ وبعد الطَّيِّ ) ٧، ن٦، ل٥، ع٤ف، ٣، ت٢، س١م(وبالأرقام  )مُ

لُنْ ( تصبح تَعِ سْ لُنْ (وتحول في النطق إلى ) مُ تَعَ فْ  )مُ

عُولاتُ = (٢ فْ  تصبح الطيوبعد ) ٧، ت٦، ا٥، ل٤و، ٣، ع٢، ف١م(وبالأرقام  )مَ

تُ ( عُلاَ فْ نْ (وتحول في النطق إلى ) مَ اعِلاَ  )فَ

حذف  الْقَبْض ٣

الخامس 

 الساكن

عُولُنْ = (١ مفرد عُولُ ( تصبحوبعد القبض ) ٥ن، ٤، ل٣، و٢، ع١ف(وبالأرقام  )فَ  )فَ

اعِيلُنْ = (٢ فَ  تصبحوبعد القبْض ) ٧،ن٦، ل٥ي، ٤، ع٣، ا٢، ف١م(وبالأرقام  )مَ

لُنْ ( اعِ فَ  )مَ

حذف  الْكَفُّ  ٤

السابع 

 الساكن

تُنْ = (١ مفرد اعِلاَ  تصبحوبعد الخبن ) ٧ن، ٦، ت٥، ا٤، ل٣، ع٢، ا١ف(وبالأرقام  )فَ

تُ ( اعِلاَ  )فَ

اعِيلُنْ = (٢ فَ  تصبحوبعد القبْض ) ٧ن، ٦، ل٥، ي٤، ع٣، ا٢، ف١م(وبالأرقام  )مَ

اعِ ( فَ  )لُ يمَ



تسكين  الإضمار ٥

الثاني 

 المتحرك

لُنْ = (١ مفرد اعِ تَفَ وبعد الإضمار يصير ) ٧ن ٦ل ٥ع ٤ا ٣ف ٢ت ١م(وبالأرقام  )مُ

لُنْ ( اعِ تْفَ لُنْ (ويحول في النطق إلى ) مُ عِ تَفْ سْ  )مُ

بُ  ٦ تسكين  الْعَصْ

الخامس 

 المتحرك

تُنْ = (١ مفرد لَ اعَ فَ  تصبحوبعد العصب ) ٧ن ٦ت ٥ل ٤ع ٣ا ٢ف ١م(وبالأرقام ) مُ

تُنْ ( لْ اعَ فَ اعِيلُنْ (وتحول في النطق إلى ) مُ فَ  )مَ

قْصُ  ٧ حذف  الْوَ

الثاني 

 المتحرك

لُنْ = (١ مفرد اعِ تَفَ  الوقْصِ تصبحوبعد ) ٧ن ٦ل ٥ع ٤ا ٣ف ٢ت ١م(وبالأرقام  )مُ

لُنْ مُ ( اعِ  )فَ

قْلُ  ٨ حذف  الْعَ

الخامس 

 المتحرك

تُنْ = (١ مفرد لَ اعَ فَ  تصبحوبعد العقل ) ٧ن ٦ت ٥ل ٤ع ٣ا ٢ف ١م(وبالأرقام  )مُ

اعَ ( فَ اعِ (وتحول في النطق إلى ) تُنْ مُ فَ  )لُنْ مَ

بْلُ  ٩ اجتماع  الخَ

+ الخبن

 الطي

لُنْ = (١ مركب عِ تَفْ سْ وبعد الخبل ) ٧، ن٦، ل٥، ع٤ف، ٣، ت٢س، ١م(وبالأرقام ) مُ

لُنْ ( تصبح تَعِ تُنْ (وتحول في النطق إلى  )مُ لَ عَ    )فَ

عُولاتُ = (٢ فْ  تصبحوبعد الخبل  )٧، ت٦، ا٥، ل٤و، ٣ع ،٢ف، ١م(وبالأرقام  )مَ

عُ ( تُ (النطق إلى وتحول في ) لاتُ مَ  )فَعِلاَ

كْل ١٠ اجتماع  الشَّ

+ الخبن

 الكفّ 

تُنْ = (١ مركب اعِلاَ  تصبحوبعد الشكل ) ٧ن، ٦، ت٥، ا٤، ل٣ع ،٢ا، ١ف(وبالأرقام ) فَ

تُ (  )فَعِلاَ

عِ لُنْ = (١ تَفْ سْ ل وبعد الشك) ٧ن، ٦، ل٥، ع٤، ف٣، ت٢س، ١م(وبالأرقام ) مُ

عِ لُ ( تصبح تَفْ  )  مُ

لُ  ١١ زْ اجتماع  الخَْ

+ الطي

لُنْ = (١ مركب اعِ تَفَ ل تصبح ) ٧ن ٦ل ٥ع ٤ا ٣ف ٢ت ١م(وبالأرقام  )مُ وبعد الخزْ

لُنْ ( عِ تْفَ لُنْ (وتحول في النطق إلى ) مُ تَعَ فْ  )مُ



 )يعني أن هذا زحاف نظري لا وجود له(ولم يقع هذا في الشعر العربي  الإضمار

اجتماع  النَّقْص ١٢

بالعصُ 

 كفال+ 

تُنْ (= ١ مركب لَ اعَ فَ وبعد العصب تصبح ) ٧ن ٦ت ٥ل ٤ع ٣ا ٢ف ١م(وبالأرقام  )مُ

لْتُ ( اعَ فَ اعِيلُ (وتحول في النطق إلى ) مُ فَ  )مَ

 

 الخلاصة

حذف ساكن وحذف متحرك، : أن الزحاف يكون بالحذف أو التسكين، والحذف نوعان

 .تقدمتوأما التسكين فلا يكون إلا في حرف متحرك كما هو ظاهر ،  والأمثلة قد 

 :وهذه بعض التدريبات على ما سبق

لُنْ ( :س عِ تَفْ سْ  ...تصير ) الثاني الساكن فُ ذْ حَ (إذا دخلها الخبن ) ٠//٠/٠/مُ

لُنْ (تصير  :ج عِ تَفْ  )٠//٠//مُ

 

لُنْ ( :س اعِ تَفَ  ؟(...) إذا دخلها الخبن تصير ) ٠//٠///مُ

لا يمكن أن يدخلها الخبن لأنه حذف الثاني الساكن وثانيها متحرك ليس ساكنا  :ج

 . فلا يدخلها الخبن

 )تسكين الثاني المتحرك(هل يمكن أن يدخلها الإضمار  :فإن قيل

لُنْ (نعم يدخله لأن ثانيها متحرك فتصير بعد الإضمار  :أجيب اعِ تْفَ  )مُ

وحذف الثاني الساكن  يها صار ساكنافهل يدخلها بعد ذلك الخبن لأن ثان :فإن قيل

 يسمى خبنا؟

بأنه لا يمكن هذا، لأنا لا نعرف بعد حذف الثاني هل تم تسكينه أولا ثم  :أجيب

أنه قد ) ٠//٠///متفاعلن (أو أنه حذف مباشرة، فلهذا لا يقال في حذف الثاني من  فَ ذِ حُ 

  كما علمت) الوقْص(وقع فيها زحافٌ مركب بل زحاف مفرد فقط هو 

 



 ؟ (...)إذا دخلها الخبن تصير ) ٠/٠//فعولن ( :س

 لا يمكن أن يدخلها الخبن لأن ثانيها متحرك :ج

 ؟ (...)تصير ) إسكان الثاني المتحرك(إذا دخلها الإضمار ) ٠/٠//فعولن (  :س

لا يمكن أن يدخلها الإضمار لأن ثانيها ليس ثاني سبب بل ثاني وتد، وقد علمت  :ج

عُولُن  وْ (تتكون من  ٠/ ٠//أن فَ عُ اف لا ) ٠/سبب خفيف لُنْ +  ٠//وتد مجموع فَ حَ والزِّ

  .يدخل الأوتادَ 

قْلُ  ٠///٠//مفاعلتن  :س  ؟...تصير ) حذف الخامس المتحرك(إذا دخلها العَ

تُنْ  :ج اعَ فَ  .٠//٠//تصير مُ

قْلُ تصير  ٠//٠/٠/مستفعلن  :س  ؟...إذا دخلها العَ

فقد علمت أنها مكونة من  لأن خامسها أول وتدلا يمكن أن يدخلها العقل  :ج

سْ ( لُنْ +  ٠/تَفْ +  ٠/سببين خفيفين مُ والحرف الخامس هو العين ، )٠//وتد مجموع عِ

قْلَ (كما علمت أن وول الوتد، أوهي   .دخل الأوتادتلا والزحافات  زحافٌ ) العَ

عُولُنْ  :س فُّ تصير  ٠/٠//فَ  ؟...إذا دخلها الكَ

فُّ لأنه يدخل الحرف السابع وهذه تفعيلةٌ خماسية فليس لا يمكن أن  :ج يدخلها الكَ

 فيها سابع

لُنْ  :س عِ تَفْ سْ  ؟...إذا دخلها الكَفُّ تصير  ٠//٠/٠/مُ

؛ لأنه زحاف، والزحاف لا يدخل على الأوتاد،  :ج فُّ لا يمكن أن يدخلها الكَ

هو حرف النون  تتكون من سببن خفيفين ووتد مجموع فسابعها ٠// ٠/ ٠/ومستفعلن 

 ساكن وتد لا ساكن سبب وهو

 

عِ لُنْ  :س تَفْ سْ فُّ تصير  )٠//٠/٠/(مُ  ؟...إذا دخلها الكَ

عِ  :ج تَفْ سْ يِ الخفيف والمجتث تتكون )//٠/٠/(لُ  تصير مُ عِ لُنْ في بحرَ تَفْ سْ ؛ لأن مُ

سْ  عِ وتد مفرو+  ٠/من سبب خفيف مُ فْ ؛ فسابعها هو ٠/سبب خفيف لُنْ / + ٠/ق تَ



 واالله أعلم .النون أيضا إلا أنه ساكن سبب لا ساكن وتد حرف

 

 ثانيا- العلل:

 العروضوالأوتاد، ويختص بالدخول على على الأسباب  تغيير يطرأ: تعريف العلة

) التفعيلة الأخيرة من الشطر الثانيوهو ( الضربو) التفعيلة الأخيرة من الشطر الأولوهي (

هما أو كليهما لزمَ    .فإذا دخل أحدَ

 والعلل نوعان: علل بالزيادة وعلل بالنقص:

 في البيت المجزوء، وهاك جدول يبينها  وهذه لا تقع إلا :علل بالزيادة= أ

 الزيادة عللجدول 

 ما تؤول إليه التفاعيل بعد دخول العلة التفعيلات التي تدخلها تعريفها اسم العلة م

زيادة سبب خفيف  الترفيل ١

على ما آخره وتد 

 مجموع

لُنْ  =١ اعِ تَفَ  ) 0//0(/// مُ

 

لُنْ = ٢  ) 0//0(/ فَاعِ

لُنْ تُنْ = ١ اعِ تَفَ وتحول إلى ) 0/0//0(/// مُ

اعِلاَ  تَفَ  نتُ مُ

لُنْ تُنْ = ٢ اعِلاَ ) 0/0//0(/ فَاعِ  تُنوتحول إلى فَ

زيادة حرف ساكن  التذييل ٢

على ما آخره وتد 

 مجموع

لُنْ = ١ اعِ تَفَ  )0//0(/// مُ

 

لُنْ = ٢  )0//0(/ فَاعِ

لُنْ = ٣ عِ تَفْ سْ  )0//0/0(/مُ

لُنْ نْ = ١ اعِ تَفَ وتحول إلى ) 00//0(/// مُ

اعِلاَ  تَفَ  نْ مُ

لُنْ نْ = ٢ اعِلاَ ) 00//0(/ فَاعِ  نْ وتحول إلى فَ

عِلُنْ نْ = ٣ تَفْ سْ وتحول إلى ) 00//0/0(/ مُ

عِلاَ  تَفْ سْ  نْ مُ

بيغْ  ٣ زيادة حرف ساكن  التَّسْ

على ما آخره سبب 

 خفيف

تُنْ = ١ تُنْ نْ = ١ )0/0//0(/ فَاعِلاَ وتحول إلى ) 0/00//0(/ فَاعِلاَ

ا تَ اعِلاَ  نفَ

 



وتدخل على المجزوء والتام على السواء، وتكون بنقصان حرف أو أكثر  :علل بالنقص= ب

 :من العروض والضرب أو أحدهما، وهاك جدول يبينها

 جدول علل النقص

إليه التفاعيل بعد دخول ما تؤول  التفعيلات التي تدخلها  تعريفها اسم العلة م

 العلة

إسقاط السبب الخفيف من آخر  الحذف ١

 التفعيلة

 )0/0(// لُنفَعُو= ١

اعِي=٢ فَ  لُنْ مَ

//)0/0/0( 

 تُنْ فَاعِلاَ =٣

/)0//0/0( 

لْ ) 0(// فَعُو= ١ عَ  وتحول إلى فَ

اعِي= ٢ فَ وتحول إلى ) 0/0(// مَ

عُولُن  فَ

اعِلاَ  =٣ وتحول إلى ) 0//0(/ فَ

لُنْ  اعِ  فَ

حذف ساكن الوتد المجموع من  القَطْع ٢

 ن ما قبلهاسكإوآخر التفعيلة 

ا= ١  )0//0(/ نْ ــلُ ـعِ فَ

ا=٢ تَفَ  نْ ــلُ ـعِ مُ

///)0//0(  

تَفْ =٣ سْ  نْ ــلُ ـعِ مُ

/)0/0//0( 

ا= ١ عْ ) 0/0(/ لْ ـعِ فَ  نْ لُ وتحول إلى فَ

ا= ٢ تَفَ  )0/0(/// لْ ـعِ مُ

تَفْ = ٣ سْ عُو= )0/0/0(/ لْ ـعِ مُ فْ  نْ لُ مَ

 )0/0/(/ لُنوعُ فَ = ١ القطع+ اجتماع الحذف  البتر ٣

 تُنْ لاَ فَاعِ =٢

/)0//0/0 ( 

عْ = ١   )0(/ فَ

لُنْ =  )0/0(/ فَاعِلْ = ٢ عْ  فَ

حذف ساكن السبب الخفيف من  القَصرْ  ٤

 آخر التفعيلة وإسكان ما قبله

 )0/0(// نلُ فَعُو= ١

نْ تُ فَاعِلاَ =٢

/)0//0/0(  

عِ  =٣ تَفْ سْ  نلُ  مُ

عُولْ = ١  )00(// فَ

تْ = ٢ اعِلانْ  =)00//0(/ فَاعِلاَ  فَ

عِ لْ = ٣ تَفْ سْ  =  )0/0/0(/ مُ

عُولُ نْ  فْ  مَ



/)0/0//0( 

ذ ٥ ذَ حذف الوتد المجموع من آخر  الحَ

 )خاص ببحر الكامل( التفعيلة

ا=١ تَفَ لُنْ مُ  عِ

///)0//0( 

ا = ١ تَفَ لُنْ  )0(///مُ عَ  وتحول إلى فَ

ب+ اجتماع الحذف  القَطْف ٦ اعَ =١ العصْ فَ  تُنْ لَ مُ

//)0///0( 

لْ = ١ اعَ فَ وتحول إلى ) 0/0(//مُ

عُولُنْ   فَ

لْم ٧ حذف الوتد المفروق من آخر  الصَّ

 التفعيلة

عُو=١ فْ تُ مَ لاَ

/)0/0/0/( 

عُو = ١ فْ نْ  )0/0(/مَ لُ عْ  وتحول إلى فَ

ف ٨ عُولاَ =١ حذف السابع المتحرك الكَشْ فْ  تُ مَ

/)0/0/0/( 

عُولاَ = ١ فْ عُولُنْ = )0/0/0(/مَ فْ  مَ

عُولاَ  =١ .إسكان السابع المتحرك الوقف ٩ فْ  تُ مَ

/)0/0/0/( 

عُولاَ = ١ فْ = )0/0/00(/ تْ مَ

عُولاَ  فْ  نْ مَ

 نْ ــلُ ـعِ تَفْ سْ مُ  =١ الخبن + اجتماع القطع  التخليع ١٠

/)٠//٠/٠( 

عِلْ = ١ تَفْ عُولُنْ ) =٠/٠(//مُ  فُ

 

هناك نوع من العلل يجري مجر￯ الزحاف في عدم لزومه  :العلل الجارية مجر￯ الزحاف

. بحيث إذا دخل تفعيلة لم يلزم تكراره في القصيدة كلها، بل يجوز تركه والعود إلى الأصل

افًا لدخوله على وتد لا سبب حَ  . وإنما اعتبروه علةً لا زِ

 وهو حذف أول الوتد المجموع، وذلك عندما :التشعيثوهذه العلل أربع أشهرها 

اْعِلاتُنْ (يدخل   ):من الخفيف(في ضرب الخفيف والمجتث كقول شوقي ) فَ

ا المَْاءُ    اهَ تَوَ احْ لْكُ وَ َّتِ الْفُ اءُ ***   همَ جَ قِلُّ الرَّ نْ تُ ا بِمَ اهَ دَ حَ  وَ

ا المَْاءُ (فالعَروض  ا(على وزن  )هَ فدخل التشعيث على  )تنلافاع(، وأصل التفعيلة )تُنْ لاَ فَ

، وهذا )فالاتن(وصارت التفعيلة ) لاَ (فحذف أوله وهو العين فصار  )لاع(الوتد المجموع 



 .التشعيث علةٌ لدخوله على وتد لا سبب، ولكنه لا يلزم فهو علة جارية مجر￯ الزحاف

 

 الدرس الرابع

 البحور الشعرية وأوزانها

نْ لا يعرف العروض وقع في قلبه من ) البحر الشعري( هولها هذه الكلمة التي إذا سمعها مَ

ه إلا بشق الأنفس أو لعله لا ي مُ ولو مطلقا علمه مكن تما وقع وظن أنه أمام علمٍ لا يمكن تعلُّ

بشق الأنفس، فإذا سمع قصة الخليل بن أحمد وأنه اشتغل عليه رجل في العروض فتعسر 

 :كيف تقطع هذا البيت: عليه فقال له الخليل يوما

هُ    عْ هُ إلى ما تستطيعوجاوِ ***   إذا لم تستطع شيئا فَدَ  زْ

دْ إليَّ ": قال الخليل عُ رِ معرفته ثم إنه نهض من عندي فلم يَ فشرع معي في تقطيعه على قدْ

هذه القصيدة من بحر ( مفإذا سمع الطالب هذه القصة مع قوله "وكأنه فهم ما أشرت إليه

اح يتعلل بأن وجزم أنه لا سبيل إلى هذا العلم، ثم ر ،في يده طَ قِ سُ ) وهذه من بحر كذا كذا

هذا العلم لا ضرورة له وأنه علم لا ينفع وجهل لا يضر ونحو هذه التعاليل الناتجة عن 

تخوف وهميٍّ من هذا العلم لغرابة مصطلحاته، وقد رأيتَ أن غرابة مصطلحاته لا تمنع 

فهمها؛ فإن السبب الثقيل مثلا مصطلح غريب ومعناه يسير وهو حرفان متحركان، 

اف مصط حَ أي في الحرف (لح غريب ومعناه يسير وهو تغيير يحدث في ثواني الأسباب والزِّ

 .وهكذا) الثاني من السبب

ٌ يسير ) البحور الشعرية(ومثل ذلك قولهم  فهذا مصطلح غريب ومعناه يسير وهو وزنٌ معينَّ

 :في الألفية -رحمه االله-عليه الشاعر في القصيدة كلها فمثلا إذا قطَّعْتَ قول ابن مالك 

بيِّ االله خيرَ مالكِ ***   ال محمد هو ابنُ مالِكِ   ق َدُ رَ  أَحمْ

 على هذا الوزن يمشيوجدتَ أنه 

 مستفعلن مستفعلن مستفعلن***   مستفعلن مستفعلن مستفعلن   



حافات على هذه التفعيلات فقُمْ معي الآن بتقطيع البيت السابق كما  مع دخول بعض الزِّ

 :الدرس الأول، تجد أن كتابته عروضيا هكذاعلمت طريقة التقطيع في 

ـ( ـــ) (قال محمْ نْ هوَ بْ دُ ـ)   ***   (نُ مالِكِي) (مَ َدُ ربْ الِكِي) (بِ االله خيْــ) (أَحمْ  )رَ مَ

عروضيا إجلالا الله عز وجل فهو أهل ) االله(أني أعرضت عن كتابة اسم الجلالة  :ويلاحظ

 الجلال والإكرام

 :وترميز البيت هكذا

/)٠//٠) (//٠//٠/٠) (/٠///٠)   ***   (/٠//٠) (//٠//٠) (//٠///٠( 

لُنْ (فتجد التفعيلة الأولى وزنها  تَعِ سْ تَعَلُن= مُ فْ حذف منها ) مستفعلن(يعني أن أصلها ) مُ

افٌ يسمى  حَ افٌ فلا يلزم أن ) الطَّيّ (الرابع الساكن وهو زِ حَ فالتفعيلة الأولى مطوية، وهذا زِ

 بل لو جاء به جاز ولو لم يأت به جاز أيضا كما علمت ذلك سابقا ولىَ فعيلة أُ يستمر في كل ت

 .في درس الزحافات

عِلُنْ (فإذا نظرت للتفعيلة الثانية وجدتها على وزن  تَفْ حذف ) مستفعلن(يعني أن أصلها ) مُ

حافٌ يسمى  بْنَ (منها الثاني الساكن وهو زِ ذلك أن فالتفعيلة الثانية مخبونة، ولا يلزم ك) الخَ

 .تأتي كل تفعيلة ثانية مخبونة بل يجوز فيها الخبن والطي واجتماعهما كما علمت سابقا

) العروض(والتفعيلة الثالثة هي التفعيلة الأخيرة في الشطر الأول وقد علمت أنها تسمى 

 وهي مثل التفعيلة الثانية؛ فالعروض مخبونة أيضا

 )دخلها حذف الرابع الساكن( تجد أول تفعيلاته مطوية: وكذلك الشطر الثاني

 والتفعيلة الثانية صحيحة سالمة من الزحاف

وهي ) الضرب(والتفعيلة الثالثة هي آخر تفعيلة في الشطر الثاني وقد علمت أنها تسمى 

 .مخبونة أيضا؛ فالضرب مخبون

الصعوبة فيه في الوصول للبحر الشعري فإنك بعد تقطيع  ،وهذا كما تر￯ أمر غير عسير

البيت  تقابلك الصعوبة البالغة في تقسيم هذه التقطيعات إلى تفعيلات كل بحر فهل هي 



تفعيلات خماسية أو سباعية أو بعضها خماسي وبعضها سباعي، لا سيما مع كثرة دخول 

 .-رحمه االله–ك الزحافات في الأبيات الشعرية كما رأيت في بيت ابن مال

فاعلم أن هذا أمر معتاد في بداية تعلُّمِ هذا العلم فإنك الآن أو بعد أن تعرف أوزان البحور 

رِ الذي لا يسعُكَ جهلُه من علم العروض ولكن بقي  الشعرية تكون قد انتهيت تماما من القَدْ

 . عليك كثرة التمرين حتى تستطيع الوصول سريعا للبحر الشعري

البحور الشعرية ستة عشر بحرا لكل منها وزن خاص به، وقد علمت فيما أن فاعلم الآن 

افاتٍ أو علل،  ،سبق كيفية التقطيع العروضي حَ والتفعيلات العروضية، وما قد يصيبها من زِ

 .نهاوبقي أن تعرف أسماء البحور الشعرية وأوزا

الآتية في أوزان البحور وقد تقطيعه ثم تقسيمه إلى التفعيلات  فإذا رأيت بيتا شعريا فحاول 

 .علمت فيما سبق أن التفعيلات العروضية خماسية وسباعية

 :يلزمك مهارتان فة البحر الشعري لأي قصيدةإلى معروللوصول 

إجادة التقطيع ، وهو الدرس الأول ولعلك قد أتقنته أو بلغت الحد الأدنى منه وهو  -الأولى

 كما علمت سابقا%) ١٠٠(

التقسيم أي تقسيم هذا التقطيع إلى التفعيلات العروضية الخماسية والسباعية إجادة  -الثانية

 .بشرط أن يكون موافقا لوزن بحر من البحور الشعرية الآتية، وهذا يأتي بكثرة التمرين

ولا ريبَ أن الأمر في أوله يحدث فيه بعض اضطراب وعدم القدرة على تقسيم التفعيلات 

افات والعلل على التفعيلات، فلا تيأس تقسيما صحيحا لكثرة ما يقابل حَ ك من دخول الزِّ

ةِ تصبح لديك المهارة المطلوبة مع السرعة في استخراج  بَ رْ فإنك ببعض الصبر وشيء من الدُّ

 .التفاعيل والبحور، إن شاء االله تعالى، واالله الموفق لكل خير

تقان المراد من هذا، وقد كنت أود أن أخصص لكل بحر يوما للتدريب عليه للوصول للإ

دْ بيننا وبين رمضان إلا يوم واحد أو يومان، فرأيت الإسراع بوضع  عُ هذه الدورة، ولكن لم يَ

البحور الشعرية على أن يقرأها الطالب بنفسه؛ فقد صارت لديه القدرة على ذلك ثم يحاول 

لَه في ه ذه الأيام التمرين بنفسه على الوصول للبحر الشعري، ويحاول ألا يضيع ما قد حصَّ



لَ علما كاملا فلا يتهاون أو يكسل أو يعرض عنه فيضيعه  .القليلة الماضية فإنه قد حصَّ

هذا، وإن اتسع الوقت بعد رمضان عدنا ثانية لهذه الدروس للتمرين عليها، وإلا ففيما ذكرناه 

 .كفاية إن شاء االله تعالى

لْتَ علمين وربما نأخذ يوما أو يومين من رمضان لعلم القافية فتكون أ خي الكريم قد حصَّ

ِ في وقت يسير، فالرجاء ألا تضيعهما بالإعراض عنهما أو الكسل، وفقني االله وإياك لما  كاملينْ

 .يحبه ويرضاه

وأعاريضه أذكر اسم البحر الشعري، ووزنه، طريقتي الآن في عرض البحور الشعرية أن و

ليِّ على وزن كل بحر وهو جملة منظومة (وضابطه وأضربه المستعملة،  نظمها صفي الدين الحِ

على هذا البحر،  امن قصيدة شاهد ا، وبيت)لكي يحفظها الطالب فيعرف وزن البحر منها

وسأذكر اليوم  .، ثم إن كان هناك ملاحظات أضفتهاوترميزه ، وكتابته عروضياوتقطيعه

 ثمانية أبحر وغدا إن شاء االله الثمانية الباقية

 .قواالله ولي التوفي

 جداول البحور الشعرية

 

، فأما التام  :وزنه بحر الوافر  ١  :فوزنهيأتي تاما ومجزوءً

عُولُنْ    تُنْ فَ لَ اعَ فَ تُنْ مُ لَ اعَ فَ عُولُنْ ***   مُ تُنْ فَ لَ اعَ فَ تُنْ مُ لَ اعَ فَ  مُ

 :فوزنه وأما المجزوء

تُنْ    لَ اعَ فَ تُنْ مُ لَ اعَ فَ تُنْ ***   مُ لَ اعَ فَ تُنْ مُ لَ اعَ فَ  مُ

 التفعيلة الأخيرةبحذف 

تُنْ (التفعيلة الأخيرة أن تكون الأصل في  لَ اعَ فَ ويسمى ) تُنْ (فدخلها حذف السبب الخفيف ) مُ

لَ (فصارت  )احذف( اعَ فَ بتحريك الخامس وهو اللام، ثم دخلها إسكان الخامس المتحرك ) مُ

بُ (سمى يو لْ (فصارت ) القَطْف= العصب + الحذف (واجتماع  )العصْ اعَ فَ ثم تحول في النطق ) مُ

عُولُن(إلى   )فَ



 : أعاريضه وأضربه

عُولُن= مقطوفة(عروضه مقطوفة  :التام= ١ عُولُنْ = أيضا مقطوف(وضربه ) فَ  )فَ

 :المجزوء= ٢

تُن(عروضه صحيحة  -أ لَ اعَ فَ تُنْ (وضربه صحيح ) مُ لَ اعَ فَ  )مُ

تُنْ (عروضه صحيحة  -ب لَ اعَ فَ تُنْ (وضربه معصوب ) مُ لْ اعَ فَ اعِيلُنْ = مُ فَ  ) مَ

 :ضابطه

ِيلٌ  ا جمَ هَ افِرُ رِ وَ عْ ورُ الشِّ  .بُحُ

 :شاهده

ا    عَاعَ تْ شَ ارَ دْ طَ قَ ا وَ ولُ لهََ اعِي***   أَقُ رَ َكِ لَنْ تُ يحْ َبْطَالِ وَ نَ الأْ  مِ

 :تقطيعه

ا( ولُ لهََ دْ ) (أَقُ قَ تْ وَ ارَ ا) (طَ اعَ عَ َبْطَا)   ***   (شَ نَ الأْ َكِ لَنْ ) (مِ يحْ اعِي) (لِ وَ رَ  )تُ

 :الكتابة العروضية

ا أقولُ ( قَ ) (لهََ تْ ـ وَ طَارَ عاعا) (طْ نَ )   ***   (شَ طَا مِ َبْ َكِ  لِ ) (لأْ يحْ اعِيتُ () لَنْ  وَ  )رَ

 :ترميزه

//)0///0//) (0/0/0//) (0/0//)   ***   (0/0/0//) (0///0//) (0/0( 

لَتُن( اعَ فَ تُنْ ) (مُ تنْ )   ***   (فعولن) (مفاعلْ  )فعولن) (مفاعلَتن) (مفاعلْ

 :ملاحظات

 يلاحظ أن التفعيلة الثانية في الشطر الأول، والأولى في الشطر الثاني قد دخلهما العصب

 

 :)ولا يكون إلا مجزوءً ( وزنه  الهزج بحر ٢

اعِيلُنْ    فَ اعِيلُنْ مَ فَ اعِيلُنْ ***   مَ فَ يلُنْ مَ اعِ فَ  مَ

 : أعاريضه وأضربه



اعِيلُنْ (صحيحة  عروضه فَ اعِيلُن(صحيح كذلك وضربه ) مَ فَ  )مَ

 :ضابطه

يلٌ  هِ اجِ تَسْ زَ َهْ لىَ الأْ  عَ

 :شاهده

لٍ    نِي ذُهْ نْ بَ نَا عَ حْ فَ انُ ***   صَ وَ مُ إِخْ وْ نَا الْقَ لْ قُ  وَ

 :تقطيعه

نْ (   نَا عَ حْ فَ لٍ () صَ نِي ذُهْ وْ )   ***   (بَ نَا الْقَ لْ قُ انُ ) (وَ وَ  )مَ إِخْ

 :الكتابة العروضية

نْ ( نَا عَ حْ فَ لِنْ ) (صَ هْ نِي ذُ لْنَ )   ***   (بَ قُ وْ  وَ انُو مَ ) (لْقَ وَ  )إِخْ

 :ترميزه

//)0/0/0//) (0/0/0//)   ***   (0/0/0//) (0/0/0 ( 

 

بحر   ٣

 الكامل

 :يأتي تاما ومجزوءً  :وزنه

 :فوزنهفأما تامُّ الكاملِ 

لُنْ    اعِ تَفَ لُنْ مُ اعِ تَفَ لُنْ مُ اعِ تَفَ تَ ***   مُ امُ تَفَ لُنْ مُ اعِ تَفَ لُنْ مُ اعِ لُنْ فَ  عِ

 :فوزنهوأما مجزوء الكاملِ 

لُنْ   اعِ تَفَ لُنْ مُ اعِ تَفَ لُنْ ***   مُ اعِ تَفَ لُنْ مُ اعِ تَفَ  مُ

 :الكامل التام -١: أعاريضه وأضربه

لُنْ ( عروضه صحيحة - أ اعِ تَفَ لُنْ (صحيح  وعروضه )مُ اعِ تَفَ  .)مُ

لُنْ ( عروضه صحيحة - ب اعِ تَفَ ، (مقطوع  وعروضه) مُ اعِلْ تَفَ  =  يجوز فيها الإضمار فقطومُ

اعِلْ تْ مُ   )فَ

لُنْ ( عروضه صحيحة - ت اعِ تَفَ ذَّ مضمر  ضربهو) مُ ا(أَحَ تْفَ عْ =  مُ  )لُنْ ـــــفَ



هُ  - ث اءَ عروضُ ذَّ ا( حَ تَفَ عَــــلُن= مَ ذ مثلها  والضرب) فَ ا(أَحَ تَفَ  ) مُ

ه  - ج وضُ رُ اءعَ ذَّ ا( حَ تَفَ عَــــلُنْ = مُ ذَّ مضمر  والضرب) فَ ا(أَحَ تْفَ عْــــلُن=  مُ  .)فَ

 ):لابد أن تكون عروضه صحيحة(مجزوء الكامل  -٢

لُنْ (صحيحة  عروضه - أ اعِ تَفَ لُنْ (صحيح  وضربه) مُ اعِ تَفَ  )مُ

وضه - ب رُ لُنْ (صحيحة  عَ اعِ تَفَ الٌ  وضربه) مُ ذَ نْ (مُ اعِلاَ تَفَ  )مُ

لُنْ (صحيحة  عروضه - ت اعِ تَفَ فَّلٌ  وضربه) مُ رَ تُنْ (مُ اعِلاَ تَفَ    ) مُ

 :ضابطه

امِلُ  ورِ الْكَ نَ الْبُحُ لُ مِ ماَ لَ الجَْ مُ  كَ

 :شاهده

قُ    أْرَ َ يَ ثْليِ مِ قٍ وَ لىَ أَرَ قٌ عَ قُ ***   أَرَ رَ قْ َ ةٌ تَترَ َ برْ عَ وَ يدُ زِ ￯ يَ وً جَ  وَ

 :تقطيعه

لىَ ( قٌ عَ ثْــ) (أَرَ مِ قٍ وَ قُ ) (أَرَ أْرَ َ يَ يـــ)   ***   (ليِ زِ ￯ يَ وً جَ ةٌ ) (وَ َ برْ عَ قُ ) (دُ وَ رَ قْ َ  )تَترَ

 الكتابة العروضية

لىَ ( نْ عَ قُ ثْــ( )أَرَ مِ قِنْ وَ ويَـ يَ ـلِ ) (أَرَ قُ يــْ()   ***   أْرَ زِ نْ يَ وَ جَ تُـ) (وَ بْــرَ عَ وَ قُو) (ـنْ دُ رَ قْ َ  )تَترَ

 ترميزه
///)0//0///) (0//0///) (0//0///)   ***   (0//0///) (0//0///) (0//0( 

 

ألفية ووهو البحر الذي توضع عليه أكثر المنظومات العلمية كألفية ابن مالك في النحو  بحر الرجز  ٤

 الخ... في الأصول العراقي في المصطلح ونظم الورقات للعمريطي

ا ومشطورا ومنهوكا :وزنه  :يأتي تاما ومجزوءً

ز  فوزنه فأما تامُّ الرجَ

لُنْ    عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ ***   مُ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ  مُ

 فوزنهوأما مجزوء الرجز 



لُنْ    عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ ***   مُ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ  مُ

 مشطور الرجز فوزنهوأما 

لُنْ     عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ  مُ

عِلُن(يعني أن كل بيت يتكون من  تَفْ سْ  مكررة ثلاث مرات فكأنه شطر بيت) مُ

 وأما منهوك الرجز فوزنه

لُنْ     عِ تَفْ سْ لُنْ  ***   مُ عِ تَفْ سْ  مُ

 :أعاريضه وأضربه

 )لابد أن تكون عروضه صحيحة( :تام الرجز= ١

لُنْ (صحيحة  عروضه - أ عِ تَفْ سْ لُنْ (صحيح مثلها  ضربهو) مُ عِ تَفْ سْ  )مُ

لُنْ (صحيحة  عروضه - ب عِ تَفْ سْ عِلْ (مقطوع  ضربهو) مُ تَفْ سْ  )مُ

لُنْ (صحيحة  عروضه :مجزوء الرجز= ٢ عِ تَفْ سْ لُنْ (صحيح مثلها  ضربهو) مُ عِ تَفْ سْ  )مُ

ه(: مشطور الرجز= ٣  :فإما أن يكونا) ضربُه هي عروضُ

عِلُنْ (صحيحين  - أ تَفْ سْ  )مُ

عِلْ (مقطوعين  - ب تَفْ سْ  )مُ

ز -٣ جَ وكُ الرّ نْهُ ه: مَ لُنْ (صحيحة  عروضُ عِ تَفْ سْ لُنْ (صحيح  وضربه) مُ عِ تَفْ سْ  )مُ

 :ضابطه

لُ  هُ رٌ يَسْ ازِ بَحْ جَ َرْ رِ الأْ  فيِ أَبْحُ

  : شاهده

ز  :تسهيل الطرقاتقول العمريطي في  فشاهده فأما تامُّ الرجَ

يطِي رِ مْ فُ الْعَ َ يرُ الشرَّ
قِ الَ الْفَ يرِ  ***      قَ التَّقْصِ يطِ وَ رِ التَّفْ زِ وَ و الْعَجْ  ذُ

 فشاهده مجزوء الرجزوأما 

جُ  وَ َهْ بَارُ الأْ يْثُ الْغُ جُ ***      حَ نْسِ احِ يَ يَ لىَ الرِّ   عَ



 :قول أبي النجم العجلي فشاهده مشطور الرجزوأما 

يكَ  بُ أُوصِ اهِ نَيَّ إِنيِّ ذَ ا بُ  يَ

ائِبُ  رَ كَ الْقَ دَ مَ ْ يكَ أَنْ تحَ  أُوصِ

اغِبُ  يمُ السَّ رِ يْفُ الْكَ ارُ والضَّ الدَّ      وَ

 :قول ورقة بن نوفل فشاهده منهوك الرجزوأما 

ا لَيْتَنِي عْ ***      يَ ذَ ا جَ  فِيهَ

بُّ فِيـــ    عْ ***   أَخُ أَضَ ا وَ    ـــهَ

 :تقطيع البيت التام

ي( قِ الَ الْفَ فُ الْ ) (ـقَ َ يطِي) (ـرُ الشرَّ رِ مْ التْـ ذُو)   ***   (عَ زِ وَ يرِ والتْـ) (الْعَجْ يطِ ) (تَقْصِ رِ فْ  .)تَ

 :الكتابة العروضية

الَ ( يـْـ قَ قِ فُ  رُ ) (لْفَ َ شرَ يطِي) (لْ  شْ رِ مْ زِ  ذُو)   ***   (عَ ــ لْعَجْ تْ يرِ ) (وَ ــ تَقْصِ تْ يطِي) (وَ رِ فْ  )تَ

 :ترميزه
/)0/0//0/) (0///0/) (0/0/0/)   ***    (0/0//0/) (0/0//0/) (0/0/0( 

عِلُن( تَفْ سْ لُنْ ) (مُ تَعِ سْ عِلْ ) (مُ تَفْ سْ لُنْ )   ***   (مُ عِ تَفْ سْ لُنْ ) (مُ عِ تَفْ سْ عِلْ ) (مُ تَفْ سْ  ).مُ

فصارت ) حذف الرابع الساكن(يلاحظ أن التفعيلة الثانية من الشطر الأول قد دخلها الطي 

لُنْ ( تَعِ سْ لُنْ (وتحول في النطق إلى ) مُ تَعَ فْ  . ، وهو زحاف لا يلزم كما سبق)مُ

التفعيلة الأخيرة من (وكذا الضرب ) التفعيلة الأخيرة من الشطر الأول(ويلاحظ أن العَروض 

لُنْ (حذف ساكن الوتد المجموع : قد دخلهما تغيير وهو) الشطر الثاني وإسكان ) النون من عِ

ا(وهذا يسمى ) اللام(ما قبله  طْعً بِ القصيدة؛ لأن ) قَ ُ وهو علةً كما سبق فتلزم في باقي أَضرْ

العلة إذا دخلت في الضرب لزمت، وأما دخولها في العروض فلا يلزم لأنها إنما دخلت فيه 

بُ (صحيحةٌ و) العروض(ذا فـ ولهلأجل التصريع،  ْ  .واالله أعلممقطوع، ) الضرَّ

لُنْ (وزنه ) الكامل(فإن ) الرجز(بـ ) الكامل(قد يلتبس  ملاحظة  اعِ تَفَ ست مرات ثلاثة في كل شطر، ) مُ

لُنْ (فلو سكنت ثانيه صار  اعِ تْفَ لُنْ (وهذا يساوي ) 0//0/0/مُ عِ تَفْ سْ في ) 0//0/0/مُ



) إسكان الثاني المتحرك(التقطيع العروضي فهل يكون البحر من الكامل الذي دخله الإضمار 

 تْ تفعيلةٌ دَ جِ القصيدة فلو وُ أبيات أو من الرجز؟ للجواب عن ذلك لابد من تتبع سائر 

لُنْ (واحدة تحرك فيها الثاني فصار  اعِ تَفَ  .فالقصيدة من الكامل وإلا فمن الرجز) مُ

 :النحاة في قول رؤبةقال  فائدة 

نْ  قْ َ ترَ ي المُْخْ اوِ قِ خَ ماَ اتِمِ الأَعْ قَ  وَ

تَبَهِ  شْ مِ لمََّاعِ  مُ لاَ َعْ قْنْ  الأْ فَ  الخَْ

يسمى التنوين الغالي وذلك لأنه زيادة على الوزن، فقُم ) الخفقن –المخترقن (إن التنوين في 

بتقطيع البيت بنفسك فستجد أن الوزن ينتهي عند القاف من كل كلمة، وأن التنوين الذي 

 وهذه من فوائد تعلم العروض) التنوين الغالي(بعدها زائد عن الوزن فلهذا سماه النحاة 

 

لْ  بحرُ  ٥ مَ ا :وزنه الرَّ  يأتي تاما ومجزوءً

لِ التامِّ  وزنُ ف مَ   الرَّ

تُنْ فَ  اعِلاَ تُنْ فَ لُ اعِلاَ اعِ تُنْ ***      نْ فَ اعِلاَ تُنْ فَ اعِلاَ تُنْ فَ اعِلاَ  فَ

اعِلاَ (لم تأت إلا محذوفة ) آخر تفعيلة من الشطر الأول(عروضه  لُنْ = فَ اعِ  )فَ

لُ المجزوءُ  مَ  :وزنهوالرَّ

تُنْ   اعِلاَ تُنْ فَ اعِلاَ تُنْ ***    فَ اعِلاَ تُنْ فَ اعِلاَ  فَ

 :أعاريضه وأضربه

 )العروض محذوفة دائما: (تام الرمل -١ 

لُنْ ( محذوفة عروضه - أ اعِ تُنْ ( صحيح ضربهو) فَ اعِلاَ  )فَ

لُنْ ( محذوفة عروضه - ب اعِ اعِلُنْ (مثلها  محذوف ضربهو) فَ  )فَ

لُنْ ( محذوفة عروضه - ت اعِ نْ ( مقصور ضربهو) فَ اعِلاَ  )فَ

 :الرملمجزوء  -٢



تُنْ ( صحيحة عروضه - أ اعِلاَ تُنْ ( صحيح ضربهو) فَ اعِلاَ  )فَ

تُنْ ( صحيحة عروضه - ب اعِلاَ لُنْ ( محذوف ضربهو) فَ اعِ  وهذا الوزن نادر) فَ

تُنْ ( صحيحة عروضه - ت اعِلاَ نْ ( مقصور ضربهو) فَ اعِلاَ  )فَ

لُنْ ( محذوفة عروضه - ث اعِ اعِلُنْ (مثلها  محذوف ضربهو) فَ  )فَ

 :ضابطه

لُ  مَ اتُ رَ يهِ الثِّقَ وِ رْ رِ يَ َبْحُ  الأْ

 :شاهده

ل  شاهد مَ  :في نابليون قول شوقيتام الرَّ

   ￯ وَ دَ سِ ￯ المَْجْ وَ ًيِماَصِع اَّا حَ   قِينْ ***    رِ تْ فيِ المُْعْ مَ سِّ دْ قُ ةٍ قَ لَ  فَضْ

ل شاهد مَ  :قول شوقي مجزوء الرَّ

 َ لُ أَفْ أَيهُّ ماَّ رَ ـ***     ـ وا الْــنُ ـا الْعُ مْ ابَاـكَ ـعُ تِسَ اكْ ا وَ ًّ 

لاَ    لَوْ ضَ فَ َرْ وا الأْ رُ مُ اعْ تْ يَ ***   وَ سَ مْ أَمْ يُكُ عْ  بَابَاـسَ

 :تقطيعه

يْــ( امِ ا عِصَ ــ) (يَ ￯ المَْجْ وَ ￯) (ـيًا حَ وَ دْ )   ***   (دَ سِ ةٍ قَ لَ تْ فيِ الْــقُ ) (فَضْ مَ قِينْ ) (سِّ رِ عْ  )مُ

تُنْ (أصلها أن العروض =  :ويلاحظ اعِلاَ ، فحذف هذا السبب )تُنْ (آخرها سبب خفيف ) فَ

لُنْ (وتحول في النطق إلى ) فاعِلاَ (فصارت ) حذفا(الخفيف وهذا يسمى  اعِ : فلهذا يقال) فَ

 .العروض هنا محذوفة

لُنْ (فصارت على وزن ) حذف الثاني الساكن(دخلها الخبن كما يلاحظ أنه قد =  عِ والخبن ) فَ

افٌ فلا يلزم  حَ لُنْ (يعني تأتي تارة زِ اعِ لُنْ (غير مخبونة وأخر￯ ) فَ عِ  مخبونة ولا يضر ذلك) فَ

اعِلاتُنْ (فأصله  وأما الضربُ =  سبب خفيف، فحذف ساكن السبب الخفيف ) تُنْ (آخره ) فَ

تُ (وهو النون فصار  اعِلاَ تْ (ثم أسكن ما قبله وهو التاء فصار ) فَ اعِلاَ وتحول في النطق إلى ) فَ

نْ ( اعِلاَ وقد علمت أن حذف ساكن السبب الخفيف من آخر التفعيلة وإسكان ما قبله  )فَ



ا(يسمى  ً  .مقصور هنا فالضرب) قصرْ

 )فاعلاتن(وقد يكون الضرب مقصورا كهذا المثال، أو محذوفا كالعروض أو صحيحا 

 :الكتابة العروضية

يْــ( امِ ا عِصَ وَ ) (يَ ـــلْ  يَنْ حَ جْ ￯) (مَ وَ دْ ()   ***   دَسِ تِنْ قَ لَ ــ) (فَضْ تْ فِلْ مَ سِ سْ قِينْ ) (قُ رِ عْ  )مُ

 :ترميزه

/)0//0/0/) (0//0/0///) (0/)   ***   (0//0/0/) (0//0/0/) (0//00( 

 

بحر   ٦

 المتقارب

بكسر الراء 

 وفتحها

ا :وزنه  يأتي تاما ومجزوءً

 :تامِّ المتقارب فوزن

عُولُنْ    عُولُنْ فَ عُولُنْ فَ عُولُنْ فَ عُولُنْ ***   فَ ولُنْ فَ عُ عُولُنْ فَ عُولُنْ فَ  فَ

عُولُنْ (بتكرار التفعيلة   )أربع مرات في كل شطر(ثمان مرات ) فَ

 مجزوء المتقارب ووزن

عُولُنْ     عُولُنْ فَ عُولُنْ فَ عُولُنْ  ***   فَ عُولُنْ فَ عُولُنْ فَ  فَ

عُولُنْ (بتكرار التفعيلة   )ثلاث مرات في كل شطر(ست مرات ) فَ

 :أعاريضه وأضربه

 :تام المتقارب -١

عُولُنْ (صحيحة  عروضه - أ عُولُنْ (صحيح  ضربهو) فَ  )٠/٠// فَ

هُ  - ب عُولُنْ (صحيحة  عروضُ عُولْ (مقصور  ضربهو) فَ  )٠٠//فَ

عُولُنْ (صحيحة  عروضه - ت عُو (محذوف  ضربهو) فَ   )٠//فَ

العروض أيضا ولكنه لا يلزم فهو في عروض المتقارب علة جارية ويلاحظ أن الحذف يدخل [

 ]مجر￯ الزحاف أما في الضرب فإنه يلزم

عُولُنْ (صحيحة  عروضه - ث عْ (أبتر  ضربهو) فَ  )٠/فَ



 )فَعُو(محذوف  ضربهو) فَعُو(محذوفة  عروضه: مجزوء المتقارب -٢

 :ضابطه

لِيلُ  الَ الخَْ بِ قَ ارَ نِ المُْتَقَ  عَ

 قول المتنبي :شاهده

اقِ لِتَعْ  نْ بِالْعِرَ مَ ُ وَ تَى***      لَمَ مِصرْ مِ أَنيِّ الْفَ اصِ وَ نْ بِالْعَ مَ  وَ

 :تقطيعه

ُ ) (لِتَعْلَ ( نْ بِالْ ) (مَ مِصرْ مَ اقِ ) (وَ رَ نْ بِالْ )   ***   (عِ مَ ـ) (وَ اصِ وَ تَى) (مِ أَنيِّ الْ ) (عَ  )فَ

عُولُن(ويلاحظ أن الضرب أصله  وتحول ) فَعُو(فصار ) لُنْ (حذف منه السبب الخفيف  إلا أنه قد) فَ

عَلْ (إلى   )فَ

￯فالعروض صحيحة والضرب محذوف، وله أضرب أخر 

 :الكتابة العروضية

ُ  مَ ) (لِتَعْلَ ( نْ بِلْ ) (مِصرْ مَ اقِي) (وَ رَ نْ بِلْ )   ***   (عِ مَ ـ) (وَ اصِ وَ تَى) (لْ  أنْنِ  مِ ) (عَ  )فَ

 :ترميزه

//)0//) (/0//) (/0/0//) (0/0//)   ***   (0/0//) (0//) (/0/0//) (0( 

 )للأضرب(و) للأعاريض(كما علمت أنه يجب أن يلتزم الشاعر شكلا واحدا في القصيدة كلها  ملاحظة 

عَ في  نَوِّ روضلكن شذ بحر المتقارب عن هذه القاعدة؛ إذ يجوز للشاعر أن يُ القصيدة الواحدة  عَ

عُولُنْ (فيأتي بالعروض صحيحة  عُولْ (مرة أخر￯، ومقصورة ) فَعُو(مرة، ومحذوفة ) فَ في ) 00//فَ

  .بيت ثالث

 .فكل هذه وإن كانت علل إلا أنها في بحر المتقارب غير لازمة فهي علل جارية مجر￯ الزحاف

 .كما يجوز للشاعر أن يلتزم بعروض واحدة لا يخرج عنها في القصيدة كلها كما هو الأصل

 

 



ك بحر  ٧ ، المتدارَ

بَبـالويسمى  ، خَ

ثـالْ و دَ حْ  مُ

ا بل  :وزنه لم يأت عن العرب إلا تاما، وأما ما في بعض كتب العروض من وروده مجزوءً

 .ومشطورا ومنهوكا فلم يرد عن العرب، بل عن المتأخرين أو المعاصرين، فأعرضت عنها

 :فوزنهفأما تام المتدارك 

لُنْ  اعِ لُنْ فَ اعِ لُنْ فَ اعِ لُنْ   فَ لُن***   فَاعِ اعِ لُنْ فَ اعِ لُنْ فَ اعِ لُنْ فَ اعِ  فَ

 إلا هكذا لا يستعملعلى أنه 

لُنْ    عَ لُنْ فَ عَ لُنْ فَ عَ لُنْ فَ عَ لُنْ ***   فَ عَ لُنْ فَ عَ لُنْ فَ عَ لُنْ فَ عَ  فَ

لُنْ (تسكين عينه فتصير ويجوز  عْ وهذا خلاصة الكلام في والتنويع بينهما جائز إلا في الضرب، ، )فَ

 علله وزحافاته وفيه كلام كثير

لُنْ (يلزم حالة واحدة فإما والضرب  عَ لُنْ (وإما ) 0///فَ عْ  )0/0/فَ

 :ضابطه

اتُ الْ  كَ رَ نْتَقِلُ ـحَ ثِ تَ دَ حْ  مُ

 :قول الحصري القيرواني شاهد له أشهر :شاهده

بُّ  ا لَيْلُ الصَّ هُ    يَ دُ تَى غَ هُ  أَقِيَامُ ***   مَ دُ عِ وْ ةِ مَ اعَ  السَّ

 :تقطيعه

الَيْــ( بْ ) (يَ تَى) (لُ الصَّ هُ ) (بُ مَ دُ ا) (أَقِيَا)   ***   (غَ وْ ) (مُ السَّ ةِ مَ هُ ) (عَ دُ  .)عِ

 الكتابة العروضية

الَيْــ( بْ  لُ ) (يَ صَ تَى) (صْ و) (بُ مَ هُ دُ ا مُ ) (أَقِيَا) ***   (غَ سَ وْ ) (سْ ةِ مَ هو) (عَ  )عِدُ

 ترميزه

/)0/0/) (0/0///) (0///) (0///)   ***   (0/) (0/0///) (0///) (0( 

 

 بحر  ٨

 الطويل

ا وجوبا( :وزنه  )ًمات لاإ لمعتسي ّ

عُولُنْ  اعِ  فَ فَ عُولُنْ مَ يلُنْ فَ اعِ فَ يلُنْ ***   لُنْ   مَ اعِ فَ عُولُنْ مَ يلُنْ فَ اعِ فَ عُولُنْ مَ  فَ



 :أعاريضه وأضربه

 )عروضه مقبوضة دائما(

لُنْ ( عروضه مقبوضة - أ اعِ فَ لُنْ (مثلها  مقبوض وضربه) مَ اعِ فَ  )مَ

لُنْ ( عروضه مقبوضة  - ب اعِ فَ اعِيلُنْ ( وضربه صحيح) مَ فَ  )مَ

لُنْ (عروضه مقبوضة  - ت اعِ فَ اعِي ( وضربه محذوف) مَ فَ عُولُنْ = مَ  )فَ

 :ضابطه

ورِ فَضائِلُ  يلٌ لَهُ دُونَ البُحُ وِ  طَ

 :شاهده

بَّتِي    َ أَحِ بَينْ يْنِي وَ ا بَ يَا لَيْتَ مَ ائِبِ    ***فَ َ المَْصَ بَينْ يْنِي وَ ا بَ دِ مَ نَ الْبُعْ  مِ

 :تقطيعه

يَا لَيْـ( يْنِي) (فَ ا بَ َ ) (تَ مَ بَينْ بَّتِي) (وَ ــ)   ***   (أَحِ بُعْ نَ الْ يْنِي) (مِ ا بَ َ الْ ) (دِ مَ بَينْ ائِبِ ) (وَ صَ  )مَ

لُن(يلاحظ أن عروضه مقبوضه  اعِ فَ اعِلُن(وكذا ضربه مقبوض  )مَ فَ   .)مَ

￯ العلة(فالقبْضُ فيها عروض الطويل مقبوضة دائما ف ْرَ افٌ جارٍ مجَ حَ بخلاف ضربه فقد ) زِ

اعِيلُنْ (يكون مقبوضا كما هنا وقد يكون صحيحا  فَ  .)فعولن(وقد يكون محذوفا ) مَ

 :الكتابة العروضية

يَالَيْـ( يْنِي تَ ) (فَ ا بَ َ ) (مَ بَينْ بْبَتِيأَ ) (وَ نَ )   ***   (حِ ـ مِ بُعْ يْنِي( )لْ ا بَ َ ) (دِ مَ بَينْ ائِبِي) (لْ  وَ صَ  )مَ

 :ترميزه
//)0/0//) (0/0/0//) (0//) (/0//0*  (  //)0/0//) (0/0/0//) (0/0) (//0//0( 

 

 

بحر   ٩

 البسيط

 اعً لَّ خَ ـومُ ) ومجزوءا(يأتي تاما 

 :وزن تام البسيط :وزنه

لُ  عِ تَفْ سْ لُنْ فَ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ اعِ لُنْ   نْ فَ لُنْ   *** عِ لُنْ فَاعِ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ اعِ لُنْ فَ عِ تَفْ سْ  مُ



لُنْ ( لم تأت إلا مخبونةعروضه  لكن عِ  ، )فَ

لُنْ ( فيأتي مخبونا وأما ضربه عِ اعِلْ ( طوعاومق) فَ لُنْ = فَ عْ  )فَ

 أما مجزوء البسيط فهو ثلاثة أنواع لكن لم يرد منه شيء صحيح عن العرب إلا نوعا واحدا= 

 :ووزنه

لُنْ    عِ تَفْ سْ لُنْ مُ اعِ لُنْ فَ عِ تَفْ سْ نِ ***   مُ عِلاَ تَفْ سْ لُنْ مُ اعِ لُنْ فَ عِ تَفْ سْ  مُ

هُ ) مستفعلن(صحيحة  عروضه الٌ  وضربُ ذَ  :وشاهده) مستفعلان(مُ

ا    ءُ مَ ماَ تْ أَسْ لَفَ دْ أَخْ احِ قَ ا صَ الِ ***   يَ صَ نِ الْوِ سْ نْ حُ َنِّيكَ مِ انَتْ تمُ  كَ

وليست منسقة النغم ولا حلوة التقسيم  واحدة للمرقش الأصغرعلى أنه لم يرد منه إلا قصيدة 

 فالأفضل عدم الالتفات إلى هذا الوزن

َلَّعُ البَسيطِ (وأما =  ) وهو الوزن المعتبر من مجزوء البسيط(فهو ضرب من مجزوء البسيط ) مخُ

 :ووزنه

 فعولنمستفعلن فاعلن ***   مستفعلن فاعلن فعولن   

 :قول ابن الرومي وشاهده

و فِيهِ طُولٌ    رُ مْ ا عَ كَ يَ هُ جْ بِ طُولُ ***   وَ وهِ الْكِلاَ جُ فيِ وُ  وَ

لْبُ  الْكَ رٌ   وَ دْ فِيكَ غَ افٍ وَ ولُ ***   وَ فُ هِ سُ رِ دْ نْ قَ يكَ عَ فِ  فَ

 :أعاريضه وأضربه

 )عروضه مخبونة دائما( تام البسيط -١

ـــــلُنْ (مخبونة  عروضه - أ عَ ـــلُنْ (مخبون مثلها  وضربه) فَ عَ  )فَ

ـــــلُنْ (مخبونة  عروضه - ب عَ اعِلْ (مقطوع  وضربه) فَ ــــلُنْ = فَ عْ  )فَ

َلَّع البسيط -٢ عَة: مخُ َلَّ عُولُنْ ] (تخليع= الخبن + القطع[ عروضه مخُ عٌ ) فَ َلَّ عُولُنْ ( وضربه مخُ  )فَ

 :ضابطه

لُ  َمَ طُ الأْ بْسَ هِ يُ يْ يطَ لَدَ  .إِنَّ الْبَسِ



 :قول شوقي: شاهده

الْ  جَّ الْبَيْتُ وَ ضَ ازُ وَ جَ ِ جَّ الحْ مُ   ـضَ رَ مُ ***   حَ ُمَ ةَ الأْ كَّ ا فيِ مَ َ بهَّ تْ رَ خَ َ تَصرْ اسْ  .وَ

 تقطيع تام البسيط :تقطيعه
ا( جَ ِ جَّ الحْ جْ ) (ضَ ضَ الْ ) (ـزُ وَ مُ () جَ الْبَيْتُ وَ رَ تْ ()  * حَ خَ َ تَصرْ اسْ ا) (وَ َ بهَّ ةَ ) (رَ كَّ مُ ) (الْ فيِ مَ  )أُمَ

 :الكتابة العروضية
ا( جَ ِ جَ لحْ جْ ـ زُ ) (ضَ جْ ضَ لْ  جَ ) (وَ و) (لْبَيْتُ وَ مُ رَ تْ ( ) *حَ خَ َ تَصرْ سْ ا) (وَ بَهَ بْ ةَ لْ ) (رَ كَ كْ ُو) (فيِ مَ  )أُممَ

 :ترميزه
/)0/0//0///) (0/) (0/0//0///) (0* ( /)0/0//0/) (0//0/) (0/0//0///) (0( 

 

بحر   ١٠

يف فِ  الخَ

ا   يأتي تاما ومجزوءً

 :تام الخفيف وزن

تُنْ    عِ لُنْ فَاعِلاَ تَفْ سْ تُنْ مُ اعِلاَ تُن***   فَ اعِلاَ عِ لُنْ فَ تَفْ سْ تُنْ مُ اعِلاَ  فَ

 وأكثر ما يستعمل هكذا

تُنْ    اعِلاَ عِ لُنْ فَ تَفْ تُنْ مُ اعِلاَ تُن***   فَ اعِلاَ عِ لُنْ فَ تَفْ تُنْ مُ اعِلاَ  فَ

تُنْ ( لكن إذا حذفت النون من اعِلاَ  التي تليها) مستفع لن( سين فأثْبِتْ  الأولى) فَ

عِ لُنْ (أنهم يكتبون :ويلاحظ تَفْ سْ نها ف بهذه الصورة مشيرين بذلك إلى أفي بحر الخفي) مُ

سْ (ة من سبب خفيف ركبم عِ (ووتد مفروق ) مُ فْ  )لُنْ (وسبب خفيف ) تَ

ا(أن التشعيث يدخل العروض فتصير  :ويلاحظ أيضا ا) (تنلاَ ـعِ فَ لكنه لا يلزم فهو ) تُنْ لاَ فَ

 علة جارية مجر￯ الزحاف في بحر الخفيف

 :مجزوء الخفيف وزن

عِ لُنْ    تَفْ سْ تُنْ مُ اعِلاَ عِ لُنْ ***   فَ تَفْ سْ تُنْ مُ اعِلاَ  فَ

 :أعاريضه وأضربه

تُنْ (صحيحة  عروضه: تام الخفيف -١ اعِلاَ تُنْ (صحيح  وضربه) فَ اعِلاَ  )فَ



عِ لُنْ (صحيحة عروضه : مجزوء الخفيف -٢ تَفْ سْ عِ (صحيح  وضربه) مُ تَفْ سْ  )لُنْ  مُ

 وتركت الحديث عن النادر من أعاريضه وأضربه

 :ضابطه

اتُ  كَ رَ تْ بِهِ الحَْ فَّ ا خَ يفً فِ ا خَ  يَ

 :قول البحتري شاهد تام الخفيف :شاهده

ارِ واللَّيلِ يُنْسيِ    فُ النَّهَ تِلاَ امَ أُنْسيِ ***   اخْ أيَّ بَا وَ ا ليِ الصِّ رَ كُ  اذْ

 :مجزوء الخفيف شاهد

ماَ    لْمَ إِنَّ وا الْعِ ُ انْشرُ رْ ***   فَ فَ نْ ظَ لْمِ مَ ادَ بِالْعِ  سَ

 تقطيع تام الخفيف :تقطيعه

فُ النْـ( تِلاَ الْ ) (اخْ َارِ وَ ــ)   ***   (لَيْلِ يُنْسيِ ) (نهَ ا ليِ الصْ رَ أَيْــ) (اذْكُ بَا وَ امَ أُنْسيِ ) (صِ  )يَ

 :الكتابة العروضية

نْـ( فُ تِلاَ لْ ) (إخْ َارِ وَ ـ)   ***   (لَيْلِ يُنْسيِ ) (ـنهَ ا لِصْ رَ أَيْــ) (أُذْكُ بَا وَ ْ ) (صِ
امَ أُنْسيِ  )يَ

 :ترميزه
/)٠/٠//٠) (/٠//٠) (//٠/٠//٠)   ***   (/٠/٠//٠) (/٠//٠) (//٠/٠//٠( 

 

 :وزنه بحر المديد  ١١

تُنْ    اعِلاَ لُنْ فَ اعِ تُنْ فَ اعِلاَ تُنْ ***   فَ اعِلاَ لُنْ فَ اعِ تُنْ فَ اعِلاَ  فَ

 : أعاريضه وأضربه

تُنْ (صحيحة  عروضه - أ اعِلاَ تُنْ (صحيح  وضربه) فَ اعِلاَ  )فَ

عِ (محذوفة مخبونة  عروضه - ب عِ (مخبون  محذوف وضربه) لُنْ فَ  )لُنْ فَ

عِ (محذوفة مخبونة  عروضه - ت اعِلْ (أبتر  وضربه) لُنْ فَ لُنْ = فَ عْ  وهو قليل جدا )فَ

 :ضابطه

اتٌ ـلِ  فَ ي صِ نْدِ رِ عِ عْ يدِ الشِّ دِ  مَ



 :شاهده

رٍ  ا لَبَكْ يْبًا   ايَ لَ وا ليِ كُ ُ ارُ ***   نْشرُ رَ رٍ أَيْنَ أَيْنَ الْفِ ا لَبَكْ  يَ

  :تقطيعه

رٍ ( ا لَبَكْ وا) (يَ ُ يْبًا) (انْشرُ لَ رٍ )   ***   (ليِ كُ ا لَبَكْ ارُ ) (أَيْنَ أَيْــ( )يَ رَ  )نَ الْفِ

 :الكتابة العروضية

نْ ( رِ ا لَبَكْ و) (يَ ُ يْبَنْ ) (أُنْشرُ لَ نْ )   ***   (ليِ كُ رِ ا لَبَكْ و نَ ) (أَيْنَ أَيْــ) (يَ ارُ رَ  )لْفِ

 :ترميزه

)/٠/٠//٠/) (٠//٠/) (٠/٠//٠/*  ()  ٠/٠//٠/) (٠//٠/) (٠/٠//٠( 

 

ا ومنهوكايأتي  بحر المنسرح  ١٢  ًماّ

 :وزن تام المنسرح

لُنْ    عِ تَفْ سْ تُ مُ عُولاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ عِلُنْ ***   مُ تَفْ سْ تُ مُ عُولاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ  مُ

 إلا هكذا ولا يكادُ يستعملُ 

لُنْ    تَعَ فْ تُ مُ عُلاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ لُنْ ***   مُ تَعَ فْ تُ مُ عُلاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ  مُ

 :المنسرحووزن منهوك 

لُنْ  عِ تَفْ سْ عُولامُ فْ لُنْ ***      نْ مَ عِ تَفْ سْ عُولامُ فْ  نْ مَ

 أو

لُنْ    عْ لُنْ فَ عِ تَفْ سْ نْ ***   مُ لُ عْ لُنْ فَ عِ تَفْ سْ  مُ

 :أعاريضه وأضربه

 :تام المنسرح -١

لُنْ (صحيحة  هعروض - أ عِ تَفْ سْ يّ وضربه ) مُ طْوِ تَعِلُنْ (مَ سْ لُنْ = مُ تَعَ فْ  )مُ

لُنْ (صحيحة  هعروض - ب عِ تَفْ سْ عِلْ (مقطوع  وضربه) مُ تَفْ سْ عُولُنْ = مُ فْ  )مَ



 :منهوك المنسرح -٢

نْ (موقوفان  وضربه عروضه - أ عُولاَ فْ  )مَ

عُولاَ (مكسوفان  وضربه عروضه - ب فْ عُولُنْ =مَ فْ  )مَ

 :ضابطه

بُ المَْثَلُ  َ حٌ فِيهِ يُضرْ ِ نْسرَ  مُ

 :قول المتنبي في صباهشاهد التام  :شاهده

لاَ   لاَ  دِيفَ وَ بَلُ الرَّ قْ تِي تَ اقَ ه***   نَ دُ هِ انِ أُجْ هَ مَ الرِّ وْ طِ يَ وْ  ابِالسَّ

 :قول هند بنت عتبة )النوع الأول( وشاهد المنهوك

ارْ  بْدَ الدَّ نِي عَ ا بَ ً برْ  صَ

ارْ  بَ َدْ اةَ الأْ َ ا حمُ ً برْ  صَ

تَّارْ  لِّ بَ ا بِكُ بً ْ  ضرَ

سعد بن معاذ وقد رأت ابنها جريحا يوم قول أم : من المنهوك العروض الثانيةوشاهد 

 الخندق

ا دَ عْ عْدٍ سَ لُمِّ سَ يْ  وَ

دَّ  جِ ةً وَ امَ َ  صرَ

ا ْدَ مجَ دٍ وَ دُ ؤْ سُ  وَ

 :تقطيعه

تِي( اقَ بَلُ الرَّ ) (لاَ نَ قْ لاَ ) (تَ وْ )   ***   (دِيفَ وَ طِ يَ وْ انِ ) (بِالسَّ هَ ها) (مَ الرِّ دُ هِ  ) أُجْ

 :الكتابة العروضية

تِي( اقَ رَ ( )لاَ نَ بَلُ رْ قْ لاَ ) (تَ وْ  بِ )   ***   (دِيفَ وَ طِ يَ وْ سَ انِ  مَ ) (سْ هَ رِ ها) (رْ دُ هِ  )أُجْ

 :ترميزه

/)٠///٠/) (/٠//٠/) (٠//٠/٠/(  )   *٠///٠(//) ٠//٠) (/٠//٠/٠( 



 

 :وزنه بحر المضارع  ١٣

تُنْ    اعِ لاَ اعِيلُنْ فَ فَ تُنْ ***   مَ اعِ لاَ يلُنْ فَ اعِ فَ  مَ

اعِ لاتُن( كتابةويلاحظ  وسببين خفيفين ) فاعِ (مفصولة ليدلوا أنها مركبة من وتد مفروق ) فَ

 )تُنْ ) (لا(

  نادر لم تأت عليه قصيدة كاملةوهذا البحر 

تُنْ ( عروضه صحيحة: أعاريضه وأضربه اعِ لاَ تُنْ ( وضربه صحيح) فَ اعِ لاَ  )فَ

 :ضابطه

اتُ  عَ ارِ دُّ المُْضَ عَ  تُ

 :شاهده

إِنْ  ا   فَ ً برْ نْهُ شِ نُ مِ ا***   تَدْ اعَ نْهُ بَ بْكَ مِ رِّ قَ  يُ

 :تقطيعه

نُ ( إِنْ تَدْ ا) (فَ ً برْ نْهُ شِ بْكَ )   ***   (مِ رِّ قَ ا) (يُ اعَ نْهُ بَ  )مِ

 :الكتابة العروضية

نُ ( إِنْ تَدْ نْ ) (فَ َ برْ نْهُ شِ بْكَ )   ***   (مِ رِ رْ قَ ا) (يُ اعَ نْهُ بَ  )مِ

 :ترميزه

//)٠/٠//٠/) (/٠/٠)   ***   (//٠/٠//٠(//) ٠/٠( 

 

بحر   ١٤

 السريع

 )أيضا مشطورايقال يأتي و(يأتي تاما 

 :تام السريع وزن

تُ    عُولاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ تُ ***   مُ عُولاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ  مُ

 إلا هكذا ولا يكاد يستعمل



لُنْ    لُنْ فَاعِ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ لُنْ ***   مُ اعِ عِلُنْ فَ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ  مُ

 ووزن السريع المشطور

تُ  عُولاَ فْ لُنْ مَ عِ تَفْ سْ لُنْ مُ عِ تَفْ سْ  مُ

    وأنه من مشطور الرجز وعلى ذلك نسير فلن نذكر له شواهد والظاهر أنه لا وجود له

 :السريعتام : أعاريضه وأضربه

عَلاَ (مطوية مكسوفة  عروضه - أ فْ لُنْ = مَ اعِ يٌّ مكسوف  وضربه )فَ طْوِ لُنْ (مَ اعِ  )فَ

عَلاَ (مطوية مكسوفة  عروضه - ب فْ لُنْ = مَ اعِ يٌّ موقوف  وضربه )فَ طْوِ تْ (مَ عُلاَ فْ = مَ

نْ  اعِلاَ  )فَ

عَلاَ (مطوية مكسوفة عروضه  - ت فْ لُنْ = مَ اعِ عُو (أصلم وضربه  )فَ فْ لُنْ = مَ عْ  )فَ

عِلاَ (مكسوفة مخبولة عروضه  - ث لُنْ = مَ عَ لُنْ (مكسوف مخبول وضربه ) فَ عَ  )فَ

 :ضابطه

لٌ  احِ ا لَهُ سَ يعٌ مَ رٌ سرَ  بَحْ

 :شاهده

هِ    مِّ ا النَّاسَ إِلىَ ذَ عَ نْ دَ مَ مَّ ***   وَ بِالْبَاطِلِ وْ ذَ قِّ وَ  هُ بِالحَْ

 :تقطيعه

ا النْـ( عَ نْ دَ مَ هِ () إِلىَ  ـنَاسَ ) (وَ مِّ مَّ )   ***   (ذَ بِالْـ) (هُ بِالْـوْ ذَ قِّ وَ اطِلِ ) (حَ  )بَ

 :الكتابة العروضية

نْـ( عَ نْ دَ مَ مْ ) (نَاسَ إِلىَ ) (وَ يـذَ هِ ـمَ )   ***   (مِ مْ ـوْ ذَ ـ) (هُ بِلْ بِلْ قْقِ وَ اطِليِ ) (حَ  )بَ

 :ترميزه

//)٠//٠) (/٠///٠) (/٠//٠/٠)   ***   (/٠//٠) (/٠///٠) (/٠//٠( 

 

 



 :وزنه بحر المقتضب  ١٥

لُنْ    عِ تَفْ سْ تُ مُ عُولاَ فْ لُنْ ***   مَ عِ تَفْ سْ تُ مُ عُولاَ فْ  مَ

 :إلا على هذا الوزن ولا يكاد يستعمل

لُن    تَعَ فْ تُ مُ عُلاَ فْ لُنْ ***   مَ تَعَ فْ تُ مُ عُلاَ  مفْ

 ولم يرد منه قصيدة كاملة

تَعِلُنْ (مطوية  عروضه: أعاريضه وأضربه سْ تَعَلُنْ = مُ فْ لُنْ (مطوي  وضربه) مُ تَعَ فْ  )مُ

 :ضابطه

أَلُواْ  ماَ سَ بْ كَ تَضِ  اقْ

 :قول أبي نواس :شاهده

￯ تَعِبُ    وَ لُ الهَْ امِ بُ ***   حَ هُ الطَّرَ فُّ تَخِ  يَسْ

 :تقطيعه

لُ الْ ( امِ ـــحَ ￯ تَعِبُ ) (هَ ـ)   ***   (وَ فُّ تَخِ بُ  ـهُ ) (يَسْ  )الطَّرَ

 :الكتابة العروضية

لُ ( امِ ـــلْ  حَ عِبُو) (هَ ￯ تَ ـ)   ***   (وَ فُ فْ تَخِ بُوـ هُ ) (يَسْ طَرَ  )طْ

 :ترميزه

)/٠///٠/) (/٠//٠/)   ***   (٠///٠/) (/٠//٠( 

 

بحر   ١٦

 المجتث

 :وزنه

تُنْ    اعِلاَ عِ لُنْ فَ تَفْ سْ تُنْ ***   مُ اعِلاَ عِ لُنْ فَ تَفْ سْ  مُ

تُنْ (صحيحة  عروضه: أعاريضه وأضربه اعِلاَ تُنْ (صحيح  وضربه) فَ اعِلاَ  )فَ

 :ضابطه

اتُ  كَ رَ تُثَّتِ الحَْ  اجْ



 :شاهده

بْقَى    تَ عِيشُ أَنْتَ وَ قَ ***   تَ تُّ عِشْ ي مُ ا الَّذِ  اأَنَ

ينِي    ا نُورَ عَ اكَ يَ اشَ ا أَلْقَى***   حَ ي أَنَ قَى الَّذِ لْ  تَ

 :تقطيعه

ـ( عِيشُ أَنْ بْقَى) (تَ تَ ي(   )      ***تَ وَ ا الَّذِ قَ ) (أَنَ تُّ عِشْ  )امُ

ا( اكَ يَ اشَ ينِي) (حَ ي)   ***   (نُورَ عَ قَى الَّذِ لْ ا أَلْقَى) (تَ  )أَنَ

 :الكتابة العروضية

ـ( عِيشُ أَنْ بْقَى) (تَ تَ ي أَنَ ()   ***   تَ وَ قَ ) (لْــلَــذِ تْتُ عِشْ  )امُ

ا( اكَ يَ اشَ ينِي( )حَ ــقَ )   ***   (نُورَ عَ لْ ي تَ  )أَنَ أَلْقَى) (لْــلَـــذِ

 :ترميزه

)//٠/٠//٠/) (٠//٠//) ***   (٠/٠///) (٠//٠( 

/)٠/٠) (///٠//٠/٠)   ***   (/٠/٠//٠) (/٠//٠/٠( 

 

لْمٍ كاملٍ  هو علم العروض فهنيئا لك أخي القاريء  ؛وها قد انتهينا بفضل االله وتوفيقه من عِ

.الكريم  

، وإذا ورد  عْدُ وبالطبع فأنا أعلم ما يقع في نفسك الآن وهو أنك لم تتقن هذا العلمَ بَ

ئِنُكُ أخي الكريم بأن هذا غير  مْ ، وأُطَ هِ العروضيِّ عليك بيتٌ شعريٌّ لا تستطيع معرفة بحرِ

رَ الذي عجيب ولا غريب، بل لا ينفي أنك قد انتهيت م ن علم العروض كاملا، أعني القَدْ

 . لا يسعُكَ جهلَه منه

ةِ كالوافر والهزج  مَ فاعلم أنه لم يبق لك إلا كثرة التقطيع والتنغيم في البحور المُنَغَّ

لنا : أذنك على موسيقى البيت الشعري وهي موسيقَى حلالٌ وبها أُلغز فأقول والرجز لتعتادَ 

 .موسيقى الشعر أنها: موسيقى حلال، فالجواب



مُّ بأنْ أترك يديك الآن وأنت في قلب البحور الشعرية تصارع أمواجها  وقد كنت أهُ

ثْبُتَ أمامها   وتقاوم اضطرابها وحدك فإن عليك الآن أن تَ

 ولكن ما الطريقُ إلى مقاومتها؟

 ٍ أن تعرف أيُّ البحور قد ورد عليك فإذا عرفت البحر العروضيَّ فقد : الجواب بيُسرْ

سِ سفينتَكَ حيث شئتَ فقد تغ ها قد ظهرتْ فأَرْ ها قد هدأتْ وجزرِ لبت عليها فإذا بأمواجِ

نًا  صرتَ آمِ

 .ولابد الآن أن أسبح معك قليلا في هذه البحور أصارع معك أمواجها حتى تستقر وتهدأ

 تمارين

 :استخرج بحر الوافر من هذه البحور الثلاثة •

منين فإنما = ١  جاتُكَ للدين الحنيفِ نجاةُ ن... هنيئًا أميرَ المؤْ

اعِي... فإنكِ لو سألتِ بقاءَ يومٍ =  ٢ رَ لِ الذي لكِ لم تُ  على الأجَ

بِ =  ٣ جَ ب... االله أكبر كم في الفتح من عَ دْ خالدَ العرَ دِّ كِ جَ ْ  يا خالدَ الترُّ

 :طريقة التفكير في الجواب

في كل ) (//.///. //.///. //./.) مفاعلتن مفاعلتن فعولن(بحر الوافر وزنه  -

شطر، يعني أنه للوصول لبحر الوافر ينبغي أن أنظر في البحر الذي تبدأ تفعيلاتُه بحرفين 

 )وتد مجموع(= متحركين يليهما ساكن 

 بالنظر في هذه البحور نجد أن هناك بحرين يبدآن بذلك -

 )//٠//فإنكِ ( ٢ورقم) ٠/٠//هنيئا ( ١رقم

فيبدأ بحركة فسكون، فنستبعده لأن المتحرك ) ٠/٠//٠/٠/االله أكبر ( ٣وأما رقم

 الثاني في بحر الوافر لا يجوز تسكينه لأنه ثاني وتد



تُنْ (ننظر الآن في النصف الثاني من التفعيلة  - لَ ونحن نعلم مما سبق أنه يجوز فيها ) ٠///عِ

تُنْ (فيصير ) وهو العصب(رك تسكين اللام وهو الخامس المتح لْ ، وحذف )٠/٠/عِ

لَتُ (فيصير ) الكف(السابع الساكن  لْتُ (فيصير ) النقص(، واجتماعهما )عِ  ) عِ

فإذا أردنا /) ٠//٠/٠/٠//٠/٠) = (//هنيئًا أمير المؤمنين( ١ننظر الآن في رقم

ن التفعيلة قد وهذا يعني أ) مفاعلْتُ /) =(٠/٠//هنيئًا أ (تقسيم التفعيلة على مفاعلتن 

دخلها تسكين الخامس المتحرك وحذف السابع الساكن وهذا زحاف مزدوج يسمى 

) مستفعلن(كما سبق لكن اعلم أن الزحاف المزدوج ثقيل ولا يكثر وروده إلا في ) النقص(

 فهذا يجعلنا نبتعد خطوة عن هذا البحر ولكن لا نبتعد عنه تماما

مفاعلتن (لم أن التفعيلة الثانية في بحر الوافر هي ثم ننظر في التفعيلة الثانية ونحن نع

 )٠(//أيضا يعني أنه لابد أن تبدأ بحرفين متحرين يليهما ساكن ) ٠///٠//

يرَ المؤمنين(فإذا أكملنا تقطيع البيت وجدنا أن التفعيلة الثانية تبدأ هكذا 
) مِ

ن فنستبعد هذا يعني أنها تبدأ بمتحرك فساكن وهذا ينفي أنها مفاعلت/) ٠//٠/٠/٠(/

 البحر أيضا فليس هو بحر الوافر

 فيكون هذا البيت من بحر الوافر) ٢البيت رقم(ولم يبق إلا البحر الثالث 

 :استخرج بحر الوافر أيضا مما يأتي •

ا سليمانُ هو الجمزوري... يقول راجي رحمةَ الغفور  -١ مً  دوْ

 والطَّعامِ وداؤكَ في شرابكَ ... يقولُ ليَ الطبيبُ أكلتَ شيئًا  -٢

ا  -٣ ها... يقول رجالٌ لا يضيرك نأيهُ يرُ
 بلى كلُّ ما شفَّ النفوسَ يَضِ

 : طريقة التفكير في الجواب



في كل ) (//.///. //.///. //./.) مفاعلتن مفاعلتن فعولن(بحر الوافر وزنه  -

وتد شطر، يعني أنه للوصول لبحر الوافر ينبغي أن أنظر في البحر الذي تبدأ تفعيلاتُه ب

  )حرفين متحركين يليهما ساكن(مجموع 

بالنظر في هذه البحور نجد أنها كلها تبدأ بحرفين متحركين يليهما ساكن لأنها كلها تبدأ  -

 /)٠//يقول (بـ 

ا بمتحركين فساكن  - لسرعة استبعاد بعض البحور ننظر في الشطر الثاني فما لم يكن مبدوءً

ا ( ١بمتحرك فساكن وهو البيت رقمفنستبعده، وبالنظر فيها نجد أحدها يبدأ  مً وْ دَ

 فهذا نستبعده/) ٠/٠//٠/٠/سليمان 

بقي عندنا بحران كلاهما يبدأ بمتحركين فساكن فللوصول السريع للبحور المنغمة  -

ماً فنجد أن البيت رقم يُقرأ منغما بخلاف البيت  ٢كالوافر نحاول قراءة كل بيت منهما منغَّ

) مفاعلتن) (مفاعلتن(غمة المقسمة على المقاطع الصوتية فلا يمكن قراءته بهذه الن ٣رقم

 )فعولن= مفاعلْ (

لْ ) (يقول لي الطْ ( -٤ بيبُ أَكَ يْئًا) (طَ امِ ) (شرابك والطْ ) (وداؤكَ في) ... (تَ شَ عَ  )طَ

ولأن بحر الوافر من البحور ذوات النغمة  ٣ولا يمكن مثل هذا التنغيم في البيت رقم

 من بحر الوافر دون الثالث ٢رقم المميزة فالنتيجة أن البيت

وبالطبع فربما اشتبهت البحور المنغمة ببعضها فللوصول للبحر الصحيح لابد من 

ض أوزان البحور عليها بحرا بحرا فإن ) أو للشطر الواحد(التقطيع الكامل للبيت  ثم عرْ

وهكذا حتى  وافقت بحر الوافر مثلا فهو من بحر الوافر، وإلا استبعدناه ونظرنا في بحر آخر

 الوصول للبحر الصحيح

 



 :فائدة

التفعيلات التي يمكن أن تبدأ بمتحركين فساكن سواء كان وزنها الأصلي كذلك أو 

 :يكون كذلك بعد دخول زحاف عليها خمسة

 واحدة من الخماسية

 )في بحري المتقارب والطويل( ٠/٠//فعولن  -١

 وأربعة من السباعية

 )في بحر الوافر( ٠///٠//مفاعلتن  -٢

فاعيلن  -٣ ي الهزج والمضارع ولكن الأخير قليل الورود جدا فلا ( ٠/٠/٠//مَ في بحرَ

 ) هبل اجعله آخر كيرتفكتجعله في أول 

 –حذف الثاني المتحرك(بعد دخول الوقص ] في بحر الكامل[ ٠//٠///متفاعلن  -٤

ه فاجعله في آخر تفكيرك  )وهو زحاف ثقيل قليل ورودُ

 -والمنسرح -والبسيط -والسريع -زالرج: في بحور( ٠//٠/٠/مستفعلن  -٥

 )حذف الثاني الساكن(بعد دخول الخبن ) والمجتث

 

 :إذا علمت أن البيت الآتي من بحر الكامل فأكمله •

مَّ وليت   (...)قلبا كهذي الصخرة الـ*** (..) ثاوٍ على صخرٍ أصَ

 :أكمل الفراغ الآتي في بحر الرجز •

 السننْ (...) أوليِ الرسوخ فاقصدنْ   وإِن أردت يا بني الأخذ عن

عِ   (...)واجتنب الأخذ عن الـ  ـــدَ ــــبِّ البِـ بْـلىَ بحُ  فـــربمــا تُ

 :اختر الإجابة الصحيحة فيما يأتي •



تْ  بَا /يلعب(الكبر￯ لمَِنْ ) الراحة/ القيادة/ السعادة(أُعِدَّ بَا/ يتعب/ لَعِ عِ  )تَ

أْلَهُ ) بالنصيب/ بالحق/ بالجائزة(وفاز  نْ لم يَ بَا/انطلاقا (مَ لَ بَا/ تتبُّعا/ طَ جَ  )عَ

 :اختر البحر الشعريَّ الصحيح مما يأتي للأبيات الآتية •

 )المتقارب/ الوافر/ المقتضب /الطويل(

َ فلا ورائي  -١ تُ بأرضِ مِصرْ مْ َ الْ ... أقَ ُبُّ بيِ طِيُّ ـتخَ  ولا أمامِي مَ

ا ... يقولون لي فيك انقباضٌ وإنما  -٢ أَوْ ماَ رَ جَ لّ أحْ  رجلا عن موقف الذُّ

كاتِ ـوماذا بمصرَ منَ الْ  -٣ حِ ضْ كٌ كالبُكا... مُ حِ  ولكنه ضَ

ا الْ  -٤ هَ فَّ كأْسَ بَبُ ـحَ بُ ... حَ يَ فضةٌ ذَهَ هْ  فَ

 

 :استخرج بنفسك البحر الشعري للأبيات الآتية •

لِماَ  -١ بُ الأسماءِ ما قد سَ عْرَ ماَ ... ومُ بَهِ الحرفِ كأرضٍ وسُ نْ شَ  مِ

 

ةُ البيتِ  -٢ بَّ ةُ رَ ابَ بَ يْتِ ... رَ بُّ الخلَّ في الزَّ  تَصُ

نُ الصوتِ ... لها سبْعُ دجاجاتٍ  سَ  وديكٌ حَ

 

طَلِ  -٣ ￯ الخَ طَلِ ... أصالةُ الرأيِ صانتني لَدَ ￯ العَ  وحليةُ الفضل زانتني لَدَ

 



ةٌ للحربِ أم مَ  -٤ احَ دٌ للموتِ أمْ ... رُ ـشَ ـحْ ـأَسَ رِ وْ  رُ ـــثَ وْ كَ  ومَ

 :الخطأ الذي وقع فيه أبو علي القالي في هذه الحكايةاستخرج  •

إلى الأندلس فذهب ) الأمالي(دعا الخليفةُ الناصرُ أبا علي القالي البغدادي صاحب 

 :لاستقباله جماعةٌ منهم ابنُ رفاعة الألبيري، فأنشد القالي وهم في طريقهم

ةٍ    مَ وَّ سَ دٍ مُ رْ نَا إِلىَ جُ مْ ــةَ قُ ــمَّ رَ ***   ثُ نَادِيلُ أَعْ ينَا مَ دِ َيْ ا لأِ هَ  افُ

 .فاستعاده الألبيري فأعاد إنشاده كما بدأ؛ فانصرف الألبيري غاضبا آسفا على استقباله

 

ا ما تجيب لدعوة  -٨  ولا تسمع الداعي ويسمعْك من دعا... فتضحي صريعً

مجزوم بلام الأمر المضمرة للضرورة الشعرية، فاستخرج ) ويسمعْكَ : (قوله: قالوا

 الضرورة الشعرية بنفسك

 

  



 علم القافية

 :القافية عبارة عن :تعريفها

 آخر حرفين ساكنين في البيت،  -

 وما بينهما،  -

 .والمتحرك الذي قبل أولهما -

 : مثال

   ْ لَّ أَلمَ إِنْ قَ ا يُؤذِي وَ لِّ مَ نَمْ ***   لِكُ ْ يَ نْ لمَ لىَ مَ يْلَ عَ لَ اللَّ وَ ا أَطْ  مَ

نَ (الميم من آخر ساكن في البيت هو  -  ، )مْ ـلَ (والساكن الذي قبله هو الميم من ) مْ ـيَ

 )مْ ـنَ ـيَ (الياء والنون من : ما بين آخر ساكنين هو -

 )مْ ـلَ (لام : المتحرك الذي قبل أول الساكنين الأخيرين هو -

نْ  ْ (لام فمجموع ما سبق هو القافية فنبدأ مِ نَمْ (وننتهي بميم ) لمَ فتكون قافية هذا البيت هي ) يَ

نَمْ ( ْ يَ ، وقد وهاتان كلمتان، وقد تكون القافية كلمة واحدة، كما قد تكون بعض كلمة) لمَ

 .تكون كلمة وبعض كلمة

 :مثال آخر

ا    زً اجِ عَ ا وَ ادِرً ونيِ قَ عُ دَ ْ فَى***   لاَ تخَ يَاتِ كَ لاَ ا بِالْوِ ورً رُ ى غُ فَ  كَ

فَ (آخر ساكن في البيت هو أَلِفُ  - يَ (أَلِفُ ، والساكن الذي قبله هو )ىكَ لاَ ) تِ ــاالْوِ

 .التي بين الياء والتاء

 )ىـفَ ـكَ كاف وفاء +  تتاء الولايا: (ما بين آخر ساكنين هو -

 )اتِ يَــالولا(المتحرك الذي قبل أول الساكنين الأخيرين هو الياءُ من  -

لايات وننتهي بألِف كفى فتكون القافية هنا  نْ ياء الوِ فمجموع ما سبق هو القافية فنبدأ مِ

فَى( اتِ كَ  .وهي كلمة وبعض كلمة) يَ

 



ا القافية عَ وْ  نَ

 مطلقة ومقيدة: القافية نوعان

؛ كقول أبي تمام :القافية المطلقة يُّ وِ  :هي التي تحرك فيها الرَّ

ا    عً َمِّ ا مجُ رً فْ وِ وَ ْ أَحْ نِي لمَ لىَ أَنَّ لٍ مُ ***   عَ مْ تُ بِهِ إِلاَّ بِشَ زْ فُ تَّتِ فَ  شَ

 متحركة؛ فالقافية مطلقةفالروي التاءُ وهي 

؛ كقول هاشم الرفاعي :القافية المقيدة يُّ وِ  :هي التي يسكن فيها الرَّ

قْ  ينِي الْغَسَ يَطْوِ ا سَ دً نَيَّ غَ ا بُ ا يَ  أَنَ

نْ ظِلِّ الْ  بْقَ مِ ْ يَ يَ ـلمَ قْ ـحَ مَ ￯ رَ وَ  اةِ سِ

يِّ في القافية المطلقة فتحة فإنه ينشأ عن إشباعها ألِفٌ تسمى ألِف  :تنبيه  وِ إذا كانت حركة الرَّ

أَتْ عنها واوُ الوصلِ وإن كانت حركته كسرة نشأتْ  الوصل، وإن كانت حركتُه ضمة نَشَ

بالألِفِ أو  فالقافية المطلقة لابد أن توصلَ  ، كما سيأتي في حروف القافية،عنها ياءُ الوصل

 .او أو الياءالو

يَّ في القافية المطلقة  وِ هاء (يوصل بهاءٍ تسمى ربما لا يوصل بشيء من ذلك لكن إلا أن الرَّ

يُّ متحركٌ )  الوصل وهذه الهاء قد تكون متحركة وقد تكون ساكنة فلو كانت ساكنة والروِ

 :لبحتريفالقافية مطلقة لا مقيدة فالعبرة بحركة الروي لا بحركة هاء الوصل ومثاله قول ا

عُودُنيِ    يَالاً يَ بَا إِلاَّ خَ هْ ***   تَقَضىَّ الصِّ ـــــرُ اتِـ فِ فَ رُ الطَّرْ وَ لٍ أَحْ لاَ و دَ  بِهِ ذُ

يْـ ا أَبَ ـــدً هْ عَ بَــنَـوَ نًا   ــا فيهِ إِلاَّ تَ هْ ــفَلاَ أَنـَ***   ايُ ــرُ اكِـ وَ ذَ لاَ هُ يــهِ وَ ـــاسِ  ا نَ

يُّ هنا هو الراء وهي وِ متحركة فالقافية مطلقة، والهاء وصلٌ وهي ساكنة ولا عبرة  فالرَّ

 .بذلك

 

 

 



 أسماء القافية حسب الحركات التي بين ساكنَيْها

س -١ اوِ ا أربعُ حروف متحركة؛ كقوله :المُْتَكَ  :هو أن يقع بين ساكِنَيْهَ

بَةٌ إِلىَ الْعُلاَ    غْ ا رَ سُ فِيهَ لُوغِ ***   النَّفْ نْ بُ نُو عَ دْ لُ تَ جْ ليِ  والرِّ  أَمَ

ليِ  لُوغِ (والقافية ) يـأمل(وياء ) غوبل(فآخر ساكنين هما واو  وبين الساكنين أربع ) أَمَ

 ). الغين والألف والميم واللام( متحركات

 :رؤبَة قولِ  مناستخرج القافية 

 ْ برَ ينَ فَجَ لَهُ الدِّ ِ َ الإْ برَ دْ جَ  قَ

 

اكِب -٢ َ  :؛ كقول زهيرهو أن يقع بين ساكنيها ثلاثُ حروف متحركة :المُْترَ

ارِ الت يَ مُ قِفْ بِالدِّ ا الْقِدَ هَ فُ عْ ْ يَ ا الأْ ***     ي لمَ هَ َ يرَّ غَ يَمُ بَلىَ وَ احُ والدِّ وَ  رْ

وواو الوصل الناشئة عن إشباع ضمة ) الديم(فآخر ساكنين هما الدال الأولى من 

يَمُ (الميم، والقافية    )الدال الثانية والياء والميم(ت وبينهما ثلاث متحركا، )والدِّ

 :من قول الطرماح بن حكيماستخرج القافية 

انَ الْ  بُوا   ـبَ تَلَ اةَ فَاسْ دَ لِيطُ الْغَ هْ ***   خَ بِدُ ةً كَ ابَ صَ ا مُ ادً ؤَ نْكَ فُ  مِ

 

ك -٣ ارِ  :؛ كقول امريء القيسن يقع بين ساكنيها حرفان متحركانهو أ :المُْتَدَ

ا  لِ   قِفَ نْزِ مَ بِيبٍ وَ ￯ حَ رَ نْ ذِكْ بْكِ مِ لِ ***   نَ مَ وْ ولِ فَحَ خُ َ الدَّ ￯ بَينْ قْطِ اللِّوَ  بِسِ

لِ (فالقافية  مَ وْ الواو التي بعد الحاء، وياء الوصل الناشئة من (، وآخر ساكنين فيها )حَ

  )الميم واللام(وبينهما حرفان متحركان ) إشباع كسرة اللام

 :جريرمن قول استخرج القافية 

طَعْنَ مودَّتي    دْ قَ وَ الْ ***   إِنَّ الغَوانيِ قَ فْ نَعْنَ صَ مَ ￯ وَ عْدَ الهوَ بِ ـبَ َ شرْ  مَ

 



اتِر -٤  :ين ساكنيها حرف واحد متحرك؛ كقول البحتريهو أن يقع ب :المُْتَوَ

رُ    رُ الْبَدْ ا الْقَمَ َ مُ أَيهُّ لاَ يْكَ السَّ لَ ا ***   عَ ورً مُ عْ الَ مَ لاَ زَ رُ وَ مْ امِكَ الْعُ  بِأَيَّ

رُ (فالقافية  مْ  . وبينهما حرف واحد هو الراء )الميم، وواو الوصل(، وآخر ساكنين فيها )عُ

 :قوله مناستخرج القافية 

لَ  ثْلِ  مْ ـوَ هُ   ـأَرَ مِ سَ فْ حُ نَ دَ ْـــــرُ ***   ي ظَلَّ يَمْ بٌ بهَ جَ ا عَ ا، إِنَّ ذَ رً ذُ أَجْ أْخُ يَ  وَ

 

ادِفْ  -٥ َ  :وهو اجتماع ساكنين في القافية؛ كقول شوقي :المُْترَ

تْ فيِ الثَّ  ارَ وَ دْ تَ ا   قَ تَّى إِذَ ￯ حَ مَ ***   رَ دُ نِينْ  قَ تْ فيِ السِّ ارَ وَ دُ تَ هْ  الْعَ

  .وآخر ساكنين فيها الياء والنون وليس بينهما متحرك) نِينْ (فالقافية 

 :استخرج القافية من قول شوقي

ا  وا مَ رُ دَ ماً لَوْ قَ سَ وا   قَ مُ تَشَ ينْ ***   احْ زِ اجِ  لاَ يَعِفُّ النَّاسُ إلاَّ عَ

 

 )ستة(حروف القافية 

يُّ  -أولها وِ بْنَى عليه القصيدةُ وتنتهي به جميع أبياتها وتنسب إليه  :الرَّ وهو الحرف الذي تُ

 :الخ؛ كسينية البحتري التي مطلعها...هذه القصيدة عينية أو سينية أو همزية : القصيدة فيقال

بَا وأيام أُنْسيِ ***   اختلاف النهار والليل يُنْسيِ     اذكرا لي الصِّ

 :وعينية ابن سينا التي مطلعها

زٍ وتمنُّعِ ***   هبطتْ إليك من المحل الأرفعِ    زُّ عَ  ورقاءُ ذاتُ تَ

 :ولاميةُ العرب التي مطلعها

مْ    طِيِّكُ ي صدورَ مَ يَلُ فإني إلى قومٍ ***   أقيموا بني أُمِّ َمْ  سواكمْ لأَ

 

يِّ تسمى وِ ￯ـال :وحركة الرَّ رَ جْ  مَ



يِّ ثلاثة أقسام وِ 5Fوحروف الهجاءِ بالنسبة للرَّ

١: 

ا وهو -١ ًيِوَر نوكي نأ بيج اّ  :  

يهُ (إذا سكن ما قبلها نحو الهاءُ  - أ فِ ، السَّ  )فِيهِ

  ،)لَوْ (إذا كانت ساكنةً مفتوحا ما قبلها نحو  والواو - ب

وٌ (قبلها نحو صلية وسكن ما أو كانت أ لْ  )حُ

ادِ (إذا كانت أصلية نحو  والياء - ت  ، )يَاالأَعَ

 )الْعِيُّ (أو كانت مشددة 

تْكٌ (إذا كانت أصلية وقبلها ساكن نحو  والكاف - ث  ).فَ

لاً  -٢ صْ ا أو وَ ًيِوَر نوكي نأ ُحُلْصَي اّ    ٌ بين أن يلتزم حرفا قبلها فيكون هو  : َيرَّ فالشاعر مخُ

يَّ بأَنْ لا وِ لا، أو يجعلها هي الرَّ صْ يُّ وتكون هي وَ وِ يلتزم قبلها حرفا يكون  الرَّ

ا، وهذه الحروف هي ًيِوَّ  : 

￯ـال: (نحو المقصورة الألِفُ  - أ وَ  ، )هَ

بْلىَ : (نحو الزائدة للتأنيث والألِفُ  - ب  ، )حُ

لْقَى: (نحو الزائدة للإلحاق والألِفُ  - ت  ، )عَ

ا قصيدة المتنبي ًيِوَر تءاج يتلا ةروصقلما فللأا نمّ  :  

يَــةِ الْ  اشِ ـلُّ مَ لىَ ـألا كُ يْــزَ ￯ ـفِـ*** خَ ــدَ يَـــــــةِ الْ ـكُ بَىـــلِّ ماشِ يْذَ  هَ

ا ب*** وكـل نجــاة بجـاويـــــة  مَ ، وَ نُــوفٍ سـخَ ىـمِ ـنُ الــيَ حُ  شَ

يَــاةِ  بَـالُ الحَ ـنّ حِ لَكِنّهُ  وكيـــدُ العـــداة وميطُ الأذ￯*** وَ

ا التِّ  بْتُ بهَ ــاضرَ بَ القِمَ ْ  إمـــا لهــذا وإمــــا لـــذا* م* ريـهَ ضرَ

 القنـــــا السيوف وسمرُ  وبيضُ *** ها الجيــــــادُ إذا فـزعتْ قدمتْ 

                                 
للدكتور سعد الواصل، وكتاب ) موسوعة العروض والقوافي(استفدت أكثر هذا المبحث من  ١

 .الخانجي. الكافي في العروض والقوافي للخطيب التبريزي تحقيق الحساني عبد االله، ط



لُ : (نحو المضموم ما قبلها الساكنةوالواو الأصلية  - ث عْ لُ ـيَ ْ  ، )وـو، يحَ

نْقَضِ : (نحو المكسور ما قبلها ةالساكنوالياء الأصلية  - ج تَضِ ـيَ رْ  ، )يـي، يَ

بَتْ : (نحو الساكنةوتاء التأنيث  - ح َ  ) ضرَ

ؤْ (نحو  المتحركةتاء التأنيث و - خ  ، )ةُ بَ رُ

كُ ما قبلهاوالهاء الأصلية  - د رَّ هَ : (نحو المُحَ رِ  ، )كَ

دٍّ  وكاف الخطاب - ذ ، : (نحوُ  ساكناسواء كان ما قبلها  إذا لم يكن ما قبلها حرف مَ نْكَ عَ

نْكَ  عَكَ : (نحومتحركا ، أو )ومِ  ، )مَ

مْ : (نحو بعد الكافوالميم إذا وقعت  - ر نْكُ ، وعَ مْ نْكُ ، : (نحو بعد الهاءأو ) مِ مْ نْهُ مِ

مْ  نْهُ  .)وعَ

ا -٣ ًيِوَر نوكي نأ حلصي لا اّ   : وهي 

 : الألِفُ = 

ا : (نحو للإطْلاقإذا كانت  - أ ابَ ا، تَ تُوبُ –ذابَ ابَ يَ نْ تَ  ، )مِ

ا للتثنيةأو كانت  - ب ا: (نحو ضميرً ا، وصامَ  ، )الرجلان قامَ

لاَّ ـأنَ : (نحو بيانا لحركة البناءإذا كانت أو  - ت يَّهَ  ، )ا، وحَ

ا: (نحو لاحقة لضمير الغائبةأو كانت  - ث نَاهَ ا، سَ اهَ بَ  ، )رُ

ا: (نحو بدلا من التنوينأو كانت  - ج رَ مْ ا، وقابلتُ عَ يْدَ  ، )رأيتُ زَ

 في الوقف  منقلبة عن نون التوكيد الخفيفةأو كانت  - ح

نْ : (نحو لَمَ اعْ ، أصله فَ ماَ لَ  ).فاعْ

 : والواو= 

بُ : (نحو للإطلاق إذا كانت - أ ِ ًيِّ رَ إذا كانت الباء –يَضرْ واوُ  ينشأ عن ضمتها هفإن ا

بُو ِ أُ عروضيا يَضرْ رَ  ، )الإطلاق فتُقْ

عِ أو كانت  - ب مْ عُوا: (وكان ما قبلها مضموما نحو واوَ الجَ مِ ، أو كانت لاحقة )سَ

ُو: (للضمير نحو  ).فاللاحقون همُ



 والياء = 

  للإطلاقإذا كانت  - أ

لِ : (نحو حَ ارْ  ،)ياءُ الإطلاق ة اللامنشأ عن كسري فإنهفَ

، مكاني: (نحو ضمير المتكلمأو كانت  - ب اليِ  ، )حَ

  لاحقة للضميرأو كانت  - ت

نِ : (نحو عْ ي: تقرأ عروضيا–هِ ـيـيَ نِيهِ عْ  ،)يَ

بَةِ أو كانت  - ث  وكان ما قبلها مكسورا  للمخاطَ

الِ : (نحو عَ  ،)-بكسر اللام–ي ـتَ

تَّقِي: (نحو أصلية من بِنْيَةِ الكلمةأو كانت  - ج  .)يَ

 الهاء = 

، بِ : (نحو للسكْتِ إذا كنت  - أ هْ يْ لَ ـبِنَاظِرَ حْ  ، )هْ ـيْ ـتَ ـرِ

ك ما قبلها نحو الساكنةضمير الغائب أو كانت  - ب رَّ هْ : (المُحَ عَ فَ ، نَ هْ بَ َ  ، )ضرَ

ا: (نحو هاء الضمير المتحركةأو كانت  - ت هَ وعُ مُ ا، دُ َ لُوبهُ  ، )قُ

هْ : (نحو منقلبة عن تاء التأنيثأو كانت  - ث لِمَ سْ  ).مُ

 النون = 

ا عن التنوينإذا كانت  ضً  الذي يلحق القوافي المطلقة بدلا من حرف الإطلاق عند الإنشاد عِوَ

 : كقوله

تَابَنْ    الْعِ اذِلَ وَ مَ عَ وْ وليِ ***   أَقِليِّ اللَّ قُ بْ إِنْ أَ  وَ ابَنْ صَ دْ أَصَ قَ  تُ لَ

 .)أصابا -العتابا(بدل من ألف الإطلاق والأصل ) أَصابَنْ  –العتابنْ (فالنون في 

 

ل -ثانيها صْ أُ  :الوَ نْشَ مَ  وهو حرفٌ يَ ، وإذا وجد في بيت لزِ يِّ وِ  .عن إشباع حركة حرفِ الرَّ

لٌ  :في عينية ابن سينا السابقة :مثال يُّ العين وينتج عن إشباعها مكسورة ياءٌ فالياءُ وصْ وِ  الرَّ



يُّ اللام، والوصل الواو الناتجة عن إشباع حركة اللام بالضمة: وفي لامية العرب وِ  .الرَّ

يُّ مفتوحا، أو بالواو إذا كان وقد عُ  وِ لِمَ من ذلك أن الوصل قد يكون بالألف إذا كان الرَّ

يُّ مكسورا وِ يُّ مضموما، أو بالياء إذا كان الرَّ وِ  .الرَّ

يَّ  :تنبيه وِ ، وقد تكون الهاء ساكنة أو متحركة؛ يطلق الوصل أيضا على الهاء التي تلي الرَّ

 :كقوله فالساكنة

انِ مُ إنَّ ***  مَ ةِ الزَّ دَّ لىَ شِ ةَ عَ لاَ  ***هْ ــنَ ــيــعِ ــالصَّ

يُّ  وِ   .النون، والهاء وصل فالرَّ

 :والمتحركة كقوله

لاً    سِ رْ ةٍ مُ اجَ نْتَ فيِ حَ ا كُ هِ ***   إِذَ لاَ تُوصِ كِيماً وَ لْ حَ سِ أَرْ  فَ

، والهاء وصل يٌّ وِ  .فالصاد رَ

ها  يَّ لا الوصلَ نحوأما الهاء إذا كانت من حروف الكلمة نفسِ وِ  :فتكون هي الرَّ

 يمشى فلا يشكو  ولا يتــــــأوهُ ***   ــدنٍ   ــــأبصرت أعمى فى الظلام بلن

ــــهُ ***   أتـاه يسـألُه الهــدايـــةَ مبصــــــرٌ   ف عْمَ بِطُ فى الكلام ويَ ْ  حيران يخَ

حركة هاء الوصل؛ فإن كانت مفتوحة فالخروج بالألف، أو مكسورة  وهو :الخروج -ثالثها

 :فالخروج بالياء، أو مضمومة فالخروج بالواو، ومثاله قول بشار السابق

لاً    سِ رْ ةٍ مُ اجَ نْتَ فيِ حَ ا كُ هِ ***   إِذَ لاَ تُوصِ كِيماً وَ لْ حَ سِ أَرْ  فَ

، والياء  لٌ ، والهاءُ وصْ يُّ وِ  خروج) ة عن إشباع كسرة الهاءالمتولد(فالصادُ هي الرَّ

دْف -رابعها دٍّ و :الرِّ واوٌ أو ياء (أو حرفُ لِينٍ ) ألِفٌ أو واو أو ياء(هو وقوع حرف مَ

يِّ ) ساكنتان بعد حركة ليست من جنسهما وِ بْل حرف الرَّ  . قَ

دْفِ بالألِف قول المتنبي  :فمثال الرِّ

ا    انَ مَ ا الزَّ نَا ذَ بْلَ بَ النَّاسُ قَ حِ ا ***  صَ نَانَ ا عَ هِ مَ رِ نْ أَمْ مْ مِ نَاهُ عَ  وَ

يٌّ  )نااعن(بين النونين من فالألف التي  وِ ، والنون رَ دْفٌ   .رِ



دْف بالياء قول شوقي  :ومثال الرِّ

ادِينَا    وَ بَاهٌ عَ ادِينَا***   يا نائحَ الطَّلْحِ أَشْ ى لِوَ أْسَ ادِيكَ أَمْ تَ ى لِوَ جَ  نَشْ

نْ فالياء التي قبل النون   . رويّ  ردف، والنون) لوادينا(مِ

 :ومثال الردف بالواو قول كعب بن زهير

تْبُولُ    مَ مَ بِي الْيَوْ لْ قَ ادُ فَ عَ انَتْ سُ بُولُ ***   بَ كْ دَ مَ ْ يُفْ ا لمَ هَ رَ تَيَّمٌ إِثْ  مُ

 .فالواو التي قبل اللام ردف، واللام روي

 :تنبيهات

ا(ت القصيدة الواحدة فمثلا يأتي بييجوز في الياء والواو أن تتعاقبان في  - ونَ زُ ـحْ وآخر ) مَ

يِ ( ـحْ   )يـنَاـتُ

  تبر الواو والياء المشددتين ردفالا تع -

 .يجوز أن يكون الروي والردف من كلمة واحدة ويجوز أن يكونا من كلمتين -

 

فٌ واحد، وسيأتي التمثيل له :التأسيس -خامسها رْ يِّ حَ وِ  وهو ألِفٌ بينها وبين الرَّ

يِّ  :الدخيل -سادسها وِ  وهو حرف متحرك بين ألِف التأسيس والرَّ

 :فمثال التأسيس والدخيل قول المتنبي

ائِمُ    زَ أْتيِ العَ مِ تَ زْ لِ الْعَ رِ أَهْ دْ لىَ قَ امِ الْ ***   عَ رِ الْكِرَ دْ لىَ قَ أْتيِ عَ تَ مُ ـوَ ارِ كَ  مَ

، والراء دخيل والألف تأسيس يُّ وِ  .فالميم هي الرَّ

 والتأسيس لا يكون إلا بالألِفِ فقط، 

وأما الدخيل فيكون بأي حرف ولا يشترط التزام حرف واحد في القصيدة كلها فانظر إلى 

 :قول المتنبي

وا لِ ـأعَ ***   ءِ وأنهم   يـاأتـانـي وعيـدُ الأَدْعِ  اقِبِ ـدُّ رِ عَ فْ انَ في كَ ودَ  يَ السُّ

ُمْ    تهُ رْ ذِ وا في جدهم لحََ م غيرُ كاذِبِ ـفهل فِ    ***ولو صدقُ ي قولهُ دِ حْ  يَّ وَ



ـقَى   ـكِ فإني لسـتُ مِ ـإِلَيْ  نْ إذا اتَّ  عِضاضَ الأفاعي نامَ فوق العقارِب***   مَّ

جيبةٍ   ـإِلَ  لِّ عَ ـدُ كُ ي قَصْ ـرِ  ائبِ ــون العجـكأني عجيبٌ في عي***   يَّ لَعَمْ

القصيدة ففي بيتٍ كان الدخيل قافا، وفي فأنت تر￯ أنه خالف في الدخيل بين أبيات هذه 

آخر كان ذالا وفي ثالث كان راءً وفي رابع كان همزة، وهكذا لا يشترط التزام حرف بعينه في 

ا  .الدخيل أما التأسيس فلا يكون إلا ألِفً

 

 عيوب القافية

ر  :الإيطاء -الأول رُّ كَ  وهو تَ

 في البيت  كلمةٍ  آخرِ 

 بلفظها ومعناها 

  القصيدةفي نفس 

  قبل سبعة أبيات

ل: (فإن كان بمعنيين لم يكن إيطاء نحو جُ ل(نكرة، و) رَ جُ   .معرفة) الرَّ

6Fومنه قول النابغة

١: 

عُ الْبَيْتَ فيِ  ةٍ   دَ وْ سَ أَوْ أَضَ ظْلِمَ ارِي***   اءَ مُ ا السَّ َ ي بهِ ِ َ لا يَسرْ يرْ يِّدُ الْعَ قَ  تُ

 ارِ بَّ صَ  ى أمَّ دعَ من المظالم تُ ***   عنا حين نركبها    الناسَ  عُ دافِ تُ 

نْ رهطِ رِ ***   مٍ   ظَ ومن عِ  شٍ وْ جَ  نْ داتِ مِ فيْ الرُّ  ساقَ   ارجَّ وحَ  يٍّ عِ بْ وماشَ مِ

لاَّ  يْ قضاعةَ حَ مَ رْ فٍ وأنفاردَّ مَ ***      هِ تِ رَ جْ حُ   حولَ قَ لاَّ  ا عليه بسُ

 عن الصحراء جرار ينفي الوحوشَ  ***  حتى استقلَّ بجمع لا كِفاءَ له   

َّ بها    زَّ عن أرض أَلمَ ارِي***   لا يخفض الرِّ  ولا يضل على مصباحه السَّ

 

                                 
 دار المعارف. ط) ٧٨ – ٧٦ص(انظر لشرح الأبيات ديوان النابغة تحقيق محمد أبو الفضل إبراهيم  ١



 :كقوله وهو اختلاف الروي بحروف متقاربة المخارج :الإكفاء -الثاني

      ُ ينِّ ءٌ هَ ْ َّ شيَ نَيَّ إنَّ البرِ  بُ

يِّمُ ـالْ  الطُّعَ ُ وَ نْطِقُ اللَّينِّ  مَ

 . وفي الثاني ميما افاختلف الروي فجاء في الأول نون

 :ومنه قوله

غْ  دُ نْ صُ مِ ةٍ وَ الِفَ نْ سَ تِ مِ بِّحْ  قُ

قُعْ  بٍّ فيِ صُ يَّةُ ضَ شَ َا كُ أَنهَّ  كَ

 .فاختلف الروي ففي الأول غين معجمة وفي الثاني عين مهملة

 :كقوله )وهو أشد قبحا(وهو اختلاف الروي بحروف متباعدة المخارج  :الإجازة -الثالث

نِ  دَ أخــي الأبْ ــإنَّ بَ  يـوالُ أَبِ ـرَ

حَ  سْ كِبْتُ مِ إنَّ عندي إِنْ رَ  يـلِ ـوَ

يـسَ  ارِ رَ طَ ـمٌّ ذَ شِ ـحَ رِ خَ  يـابٍ وَ

 .فجمع بين الباء واللام والشين

 :اختلاف حركة الرويّ بالضم والكسر فقط كقول النابغة الذبياني :الإقواء -الرابع

ي    تَدِ غْ ائِحٌ أَوْ مُ يَّةَ رَ نْ آلِ مَ دِ ***   أَمِ وَّ زَ َ مُ يرْ غَ ادٍ وَ ا زَ نَ ذَ لاَ جْ  عَ

ا    حُ أن رحلتَنا غـــدً ارِ دُ اوبذ***   زعم البَوَ وَ ا الغرابُ الأَسْ نَ َ برَّ  ك خَ

 مكسور وفي الثاني مضموم وهذا هو الإقواءفالروي في البيت الأول 

 

 :كقوله فتح وغيرهالاختلاف حركة الرويّ ب :الإصراف -الخامس

لىَ ابْنِ لَيْلىَ    دَدْتُ عَ نيِ رَ رَ ْ تَ اءَ ***   أَلمَ َدَ لْتُ الأْ عَجَّ تَهُ فَ نِيحَ  مَ

اتِهِ لَ  لْتُ لِشَ قُ تْنَا   ـوَ اةٍ ***   ماَّ أَتَ نْ شَ اكِ االلهُ مِ مَ اءِ رَ  بِدَ

يِّ فج وِ   .ت فتحة في البيت الأول وكسرة في البيت الثانيءافقد اختلفت حركة الرَّ



 :قوله ومنه

هُ    ضُ غْرِ تَدَّ مَ تَّى اشْ ابَانَ حَ تُ جَ عَمْ ا***   أَطْ افَ هُ طَ لاَ أَنَّ دُّ لَوْ نْقَ ادَ يَ كَ  وَ

قُلْ لِ  نَا لِطَيَّتِهِ   ـفَ كُ ُ انَ يَترْ ابَ مُ ***   جَ وْ افُ نَ َ يْلِ إسرْ مِ اللَّ وْ دَ نَ عْ ى بَ حَ  الضُّ

  

نَاد التأسيس -ادسالس   هو الإتيان بألف التأسيس في بعض الأبيات دون بعض :سِ

 :كقول العجاج والد رؤبة

لَمِي ي ثم اسْ مِ لَ لمى يا اسْ  يا دارَ سَ

مِ  سَ مْ مٍ وعن يمين سَ سَ مْ  بِسَ

 :ثم قال

 ِ المَ ةُ هذا الْعَ امَ فُ هَ نْدِ  فَخِ

  غيرَ مؤسسة وبالبيت الأخير مؤسسافقد أتي بالأبيات الأولى 

زُ ": ويحكى أن رؤبة كان يقول ْ ِ : (أي يقول: قلت ")العالم(لغةُ أَبيِ همَ أْلمَ فعلى هذا لا ) الْعَ

ا، ولكن المهم الاستشهاد على هذا النوع نَادً  .يكون سِ

 

دْفِ  -ابعسال نَادُ الرِّ  :هو إردافُ بعض الأبيات دون بعض كقول بشار :سِ

هِ ***   لا   ــاجة مرســإذا كنت في ح  فأرسل حكيما ولا توصِ

رٍ عليك الْ  هِ ـفَشَ ***   ￯  وَ ـتَ ـوإِنْ بابُ أمْ رْ لَبيبًا ولا تَعْصِ  اوِ

هِ (فأردف  هِ (بالواو، وجاء بـ ) تُوصِ  بغير إرداف) تَعْصِ

نَاد التوجيه -الثامن يِّ المقيد  :سِ وِ  ) أي الساكن(هو اختلاف حركة الحرف السابق للرَّ

 :كقول شوقي

دْ    عُ دْ بَ قَ بَابُ فَ ا الشَّ ـــــــــدْ ***   أَمَّ عُ لَمْ يَ بَابُ فَ بَ الشَّ  ذَهَ

نِينِ    دِ السِّ عْ نْ بَ ي أَمِ يْـحِ دْ ***   وَ ـــــــدَ نَ بِلاَ عَ رْ رَ دْ مَ قَ  وَ



ا    َّ مَ ليَ انُ عَ سَ ِ نِي الحْ ْ نِ لَـمْ ***   تجَ ْ طُّ تجَ ــــــــــدْ قَ لىَ أَحَ  عَ

يَّ ساكنٌ  وِ يَّدٌ (فظاهر أن الرَّ قَ يّ هي الفتحة في البيتين الثاني والثالث ) مُ وِ وأن حركةَ ما قبْلَ الرَّ

ويسمى لكنه خالف ذلك في البيت الأول فجاء بالحركة مضمومة، فهذا من عيوب القافية 

 ).سناد التوجيه(

نَادُ الإشباع -التاسع وهو الحرف الذي بين (وهو اختلاف حركة الدخيل، فإن الدخيل  :سِ

يِّ  وِ غيرُ لازم فيأتي مرةً راءً ومرةً دالا وأخر￯ عينا وهكذا لكن حركته ) ألف التأسيس والرَّ

نادُ فإن اختلفت كان عيبا من عيوب القاف) إشباعا(لازمة وتسمى هذه الحركة  ية ويسمى سِ

 :الإشباع؛ كقوله

دِ ...................   ***   ...................   واحِ

ي ..................   ...................   *** دِ بَاعُ  تَ

 في البيت الأول وحركته الكسرة، ) الحاء(فالدخيل هو 

 في البيت الثاني وحركته الضمة  )العين(و                   

 فاختلفت حركة الدخيل في البيتين وهذا عيب من عيوب القافية يسمى سناد الإشباع

 

وِ  -العاشر ذْ نَادُ الحَ دْف، وقد علمت أن الردف وهو اختلاف حركة الحرف الذي قبل  :سِ الرِّ

دٍّ أو لينٍ  حرفُ هو  ، فاعلم أن حركة الحرف الذي قبله تسمى مَ يِّ وِ ا(قبل الرَّ وً ذْ فإن ) حَ

 :ومثاله قول عمرو بن كلثوم) سناد الحذو(با يسمى كان عياختلفت 

مْ    نْهُ مِ ـــــا وَ نَّـ نَا مِ يُوفَ أَنَّ سُ ــــينَا***   كَ بِـ عِ ي لاَ ِأَيْـــــــــدِ يـــقٌ ب َارِ  مخَ

رٍ    دْ تُونُ غَ ُنَّ مُ تُونهَ أَنَّ مُ ــــــــــنَا***   كَ يْ رَ ا جَ احُ إِذَ يَ ا الرِّ هَ فُ فِّ  تُصَ

يُّ فالرَّ   ) النون( وِ

دف   ) الياء(والرِّ

في البيت الأول كسرة، وفي البيت الثاني فتحة، فاختلفت ) الحذو(وحركة الحرف الذي قبله 



وِ في البيتين وهذا عيب من عيوب القافية يسمى  ذْ  )سناد الحذو(حركة الحَ

وهو افتقار البيت في المعنى إلى ما بعده مع وجود لفظ في البيت  :التضمين -الحادي عشر

 :قول النابغة الأول يشير إلى هذا التعلق المعنوي، مثاله

ارَ على تميمٍ    فَ ِ دُّوا الجْ مْ رَ هُ  عكاظَ إنيِّ  وهم أصحابُ يومِ ***   وَ

 وثقت لهم بحسن الظن مني***   شهدتُ لهم مواطن صالحات   

 في البيت الأول) إني(المتعلقة هي كلمة فاللفظة 

 :ومن طرائف التضمين قول بعضهم

ا الذي في ال ــا   ـيا ذَ ــى أَمَ لْحَ بِّ يَ ــا***   حُ مَ ـــــهُ كَ نْـ ِّلْـتَ مِ  واالله لَــوْ حمُ

ِّـلْ  ـنْ حُ ـحمُ يــمٍ لَ ـتُ مِ خِ ـا   ـبِّ رَ ـــــاـلُ ***   مَ مَ بِّ فذرني وَ تَ على الحُ  مْ

ـماَ    لُـبُ إنــي لســتُ أدري بِـ ، إلاَّ ـلْ ـتِ ـقُ ***   أَطْ  ـي بينمـــاـنـنـإـتُ

ـــى***   باب القصـر في بعـض مـا   ـأنـا ب مَ هم إِذْ رَ ـرِ نْ قَصْ  أطلُبُ مِ

بْـ ــشِ مَ ـــهُ غَ طَـ***   ـا   ــزالٍ بسهـامٍ فَ ـــاهُ ولكـهْ ـأَ سَ ـأَخْ  مـاـنَّ ـمَ

ي بهــتْ ـأراد ق***   لمــا   ــان لـه كـاهُ سهمـنـيـع ــاـلّ ـمـا سـلِـ  مَ
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